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DVM903

USER MANUAL

1. Introduction

To all residents of the European Union

Important environmental information about this product

This symbol on the device or the package indicates that disposal

of the device after its lifecycle could harm the environment. Do

not dispose of the unit (or batteries) as unsorted municipal

waste; it should be taken to a specialized company for recycling.

— This device should be returned to your distributor or to a local
recycling service. Respect the local environmental rules.

If in doubt, contact your local waste disposal authorities.

Thank you for choosing Velleman! Please read the manual thoroughly before

bringing this device into service. If the device was damaged in transit, do

not install or use it and contact your dealer.

2. Symbols
AC (Alternating Current)
DC (Direct Current)

Both AC and DC

Risk of Electric shock. A potentially hazardous voltage is
possible.

|/

Caution: risk of danger, the manual must be consulted in all
cases where this symbol is marked.

Warning: a hazardous condition or action that may result in
injury or death

Caution: condition or action that may result in damage to the
meter or equipment under test

Double insulation (class 2-protection)

Earth
Fuse

Capacitor

1 [

Diode
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e))  Continuity

3. General Guidelines

Refer to the Velleman® Service and Quality Warranty on the last pages of
this manual.

This symbol indicates: Read instructions
|| Not reading the instructions and manual can lead to damage,
injury or death.

This symbol indicates: Danger
A hazardous condition or action that may result in injury or
death.

This symbol indicates: Risk of danger/damage
Risk of a hazardous condition or action that may result in
damage, injury or death.

This symbol indicates: Attention; important information
Ignoring this information can lead to hazardous situations.

WARNING: To avoid electrical shock always disconnect the
test leads prior to opening the housing. To prevent fire hazards,
only use fuses with the same ratings as specified in this manual.
Remark: refer to the warning on the battery compartment.

Avoid cold, heat and large temperature fluctuations. When the
unit is moved from a cold to a warm location, leave it switched
off until it has reached room temperature. This to avoid
condensation and measuring errors.

Protect this device from shocks and abuse. Avoid brute force
when operating.

Pollution degree 2-device. For indoor use only. Keep this device
away from rain, moisture, splashing and dripping liquids. Not for
industrial use. Refer to §8 Pollution degree.

Keep the device away from children and unauthorised users.

Risk of electric shock during operation. Be very careful
when measuring live circuits.

>0z B o> B
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There are no user-serviceable parts inside the device.
Refer to an authorized dealer for service and/or spare parts.

This is an installation category CAT IV measuring
instrument. Refer to §7 Overvoltage/installation category.

Read this addendum and the manual thoroughly. Familiarise
yourself with the functions of the device before actually using it.

All modifications of the device are forbidden for safety reasons.
Damage caused by user modifications to the device is not
covered by the warranty.

Only use the device for its intended purpose. Using the device in
an unauthorized way will void the warranty. Damage caused by
disregard of certain guidelines in this manual is not covered by
the warranty and the dealer will not accept responsibility for any
ensuing defects or problems.

4. Maintenance
@ There are no user-serviceable parts inside the device.

Refer to an authorized dealer for service and/or spare parts.

Before performing any maintenance activities, disconnect the test leads
from the jacks.

For instructions on replacing battery or fuse, refer to §11 Battery and fuse
replacement.

Do not apply abrasives or solvents to the meter. Use a damp cloth and mild
detergent for cleaning purposes.

5. During Use
é Risk of electric shock during operation. Be very careful when

measuring live circuits.

If the equipment is used in a manner not specified by the manufacturer,
the protection provided by the equipment may be impaired.

Never exceed the limit value for protection. This limit value is listed
separately in the specifications for each range of measurement.

Do not touch unused terminals when the meter is linked to a circuit
which is being tested.

Never use the meter with CAT II installations when measuring voltages
that might exceed the safety margin of 600 V above earth ground.
Never use the meter with CAT IV installations when measuring voltages
that might exceed the safety margin of 300 V above earth ground.

Set the range selector at its highest position if the intensity of the
charge to be measured is unknown beforehand.
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6.

Disconnect the test leads from the tested circuit before rotating the
range selector in order to change functions.

When carrying out measurements on a TV set or switching power
circuits, always remember that the meter may be damaged by any high
amplitude voltage pulses at test points.

Always be careful when working with voltages above 60 VDC or 30 VAC
rms. Keep your fingers behind the probe barriers at all times during
measurement.

Never perform resistance, diode or continuity measurements on live
circuits. Make sure all capacitors in the circuit are depleted.

General Description

Refer to the illustration on page 2 of this manual:

1.

pUWN

7.

Display

3 Y2 digits, 7 segments, LCD

Function buttons

Rotary switch

“15A” jack

Insert the red test lead in this connector in order to measure a max.
current of 15 A.

“VQHz" jack

Insert the red (positive) test lead in this connector to measure voltage,
resistance and frequency.

“COM” jack

Insert the black (negative) test lead.

“MAmMA” jack

Insert the red (positive) test lead in this connector to measure current
(except 15 A).

Overvoltage/Installation Category

DMMs are categorized depending on the risk and severity of transient
overvoltage that might occur at the point of test. Transients are short-lived
bursts of energy induced in a system, e.g. caused by lightning strike on a
power line.
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The existing categories according EN 61010-1 are:

A CAT I-rated meter is suitable for measurements on protected
electronic circuits that are not directly connected to mains power,
e.g. electronics circuits, control signals...

CAT
I

A CAT II-rated meter is suitable for measurements in CAT I-
environments and mono-phase appliances that are connected to the
CAT mains by means of a plug and circuits in a normal domestic
II environment, provided that the circuit is at least 10 m apart from a
CAT III- or 20 m apart from a CAT IV-environment. E.g. household
appliances, portable tools...

A CAT III-rated meter is suitable for measurements in CAT I- and
CAT II-environments, as well as for measurements on (fixed) mono-
or poly-phased appliances which are at least 10 m apart from of a
CAT IV-environment, and for measurements in or on distribution
level equipment (fuse boxes, lighting circuits, electric ovens).

A CAT IV-rated meter is suitable for measuring in CAT I-, CAT II-
and CAT III-environments as well as on the primary supply level.
Note that for all measurements on equipment for which the supply
cables run outdoors (either overhead or underground) a CAT IV
meter must be used.

CAT
11

CAT
v

Warning:

This device was designed in accordance with EN 61010-1 installation
category CAT II 700 V and CAT IV 600 V. This implies that certain
restrictions in use apply that are related to voltages and voltage peaks
which can occur within the environment of use. Refer to the table above.

This device is only suitable for measurements up to 700 V in
CAT II and up to 600 V in CAT IV

8. Pollution Degree

IEC 61010-1 specifies different types of pollution environments, for which
different protective measures are necessary to ensure safety. Harsher
environments require more protection, and the protection against the
pollution which is to be found in a certain environment depends mainly on
the insulation and the enclosure properties. The pollution degree rating of
the DVM indicates in which environment the device may be used.

Pollution No pollution or only dry, nonconductive pollution occurs. The
degree 1 pollution has no influence. (only to be found in hermetically
sealed enclosures)
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Pollution Only nonconductive pollution occurs. Occasionally,

degree 2 temporary conductivity caused by condensation is to be
expected. (home and office environments fall under this
category)

Pollution Conductive pollution occurs, or dry nonconductive pollution

degree 3 occurs that becomes conductive due to condensation that is

to be expected.
(industrial environments and environments exposed to
outside air - but not in contact with precipitation)

Pollution The pollution generates persistent conductivity caused by

degree 4 conductive dust or by rain or snow. (exposed outdoor
environments and environments where high humidity levels
or high concentrations of fine particles occur)

Warning: This device was designed in accordance with EN 61010-1
pollution degree 2. This implies that certain restrictions in use apply that
are related to pollution which can occur within the environment of use. Refer
to the table above.

This device is only suitable for measurements in Pollution
degree class 2 environments.

9. Specifications
This device is not calibrated when purchased!
Regulations concerning environment of use:
Use this meter only for measurements in CAT I, CAT II, CAT III and CAT IV
environments (see §7).
Use this meter only in a pollution degree 2 environment (see §8).
Ideal working conditions include:
temperature: 0 °C to 40 °C (32 °F to 104 °F)
relative humidity: max. 80 % RH
altitude: max. 2000 m (6560 ft)
VOItAGE. ..t 700 V
fuse protection
F0.8 A/1000 VDC, 6.75 x 33 mm
F15 A/1000 VDC, 6.75 x 33 mm

POWET SUPPIY «veiiiiiieiee e e e e aneneaes 1 x 3.7 V (incl.)
display LCD, 6000 counts
[=YaTe |1 aTe [l a g oY [T PP auto/manual
continuity buzzer...........oociviiii yes
diode test .

low-battery indication .........ccoveiviiiiiii yes
data hold........cooiiiii yes
backlight ......coiiiii yes
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auto power-off ...ooviiiiiii yes
dimensions
weight (with battery) .....ccovviiiii 320¢g
storage environment
temperature ... -20 °C to 60 °C
huMIdItY ooovee < 90 % RH
test lead probe.......... CATII 700V /CATIV600V, 15A; L=90cm
| = o [ T [ PPN 1P20
9.1 DC VOLTAGE
Do not measure circuits that may contain voltages
> 700 VDC or > 700 VAC
range resolution accuracy
600 mV 0.1 mV
6V 1mv
60 V 10 mv + (0.5 % + 2)
600 V 100 mV
700 V 1V + (0.8 % + 2)

Overload protection: 700 V DC or AC rms
Impedance: 10 MQ

9.2 AC VOLTAGE

Do not measure circuits that may contain voltages

> 700 VDC or > 700 VAC

range resolution accuracy

6V 1mv

60 V 10 mV + (0.8 % + 3)

600 V 100 mV

700 V 1V + (1.2 % + 3)

AC true RMS

Frequency range: 40 Hz-2 kHz
Overload protection: 700 V DC or AC rms
Impedance: 10 MQ
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9.3 DC CURRENT

Do not measure circuits that may contain voltages
> 700 VDC or > 700 VAC

range resolution accuracy
600 pA 0.1 pA

6 mA 1 pA

+ 0,

60 mA 10 pA (1.2 % + 2)
600 mA 100 pA

15A 10 mA + (2.0 % + 3)

Overload protection: F0.8 A/700 V fuse, F15 A/700 V fuse
Continuous testing maximum steady-state current of 1 A

9.4 AC CURRENT

Do not measure circuits that may contain voltages
> 700 VDC or > 700 VAC
range resolution accuracy
6 mA 1pA
60 mA 10 pA + (1.5 % + 3)
600 mA 100 pA
15A 10 mA +(2.5% + 5)
AC true RMS

Frequency range: 40 Hz-2 kHz
Overload protection: F0.8 A/700 V fuse, F15 A/700 V fuse
Continuous testing maximum steady-state current of 1 A

9.5 RESISTANCE

Do not conduct resistance measurements on live
circuits

range resolution accuracy

600 Q@ 0.1Q + (1.0 % + 3)

6 kQ 1Q

60 kQ 10Q

+ 0,

600 kQ 100 Q (1.0% + 2)

6 MQ 1 kQ

60 MQ 10 kQ + (1.5 % + 3)

Overload protection: 700 V DC or AC rms
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9.6 CAPACITANCE

Do not conduct capacitance measurements on live
circuits
range resolution accuracy
9.999 nF 1 pF + (3.0 % + 10)
99.99 nF 10 pF
999.9 nF 100 pF + (2.5 % + 5)
9.999 pF 1 nF
99.99 pF 10 nF + (5.0 % + 10)
999.9 pF 100 nF
9.999 mF 1 pF + (10.0 % + 20)
99.99 mF 10 pF
Overload protection: 700 V DC or AC rms
9.7 DIODE AND CONTINUITY
Do not conduct diode or continuity measurements on
live circuits
range description test condition

display reads the
* approximate forward
voltage of the diode

forward DC current = 1.5 mA
reversed DC voltage £ 4 V

.))) built-in buzzer sounds open-circuit voltage + 2 V

if resistance < 50 Q

Overload protection: 700 V DC or AC rms
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9.8 FREQUENCY

A Do not conduct frequency measurements on live circuits
range resolution accuracy

9.999 Hz 0.001 Hz

99.99 Hz 0.01 Hz

999.9 Hz 0.1 Hz

9.999 kHz 1 Hz + (0.1 % + 5)

99.99 kHz 10 Hz

999.9 kHz 100 Hz

9.999 MHz 1 Hz

Sensitivity: sine wave 0.6 V rms, 1.5 V rms for 9.999 MHz
Overload protection: 700 V DC or AC rms

9.9 DUTY CYCLE

0.1-99 %: £ (2.0 % + 2), frequency < 10 kHz
Sensitivity: sine wave 0.6 V rms
Overload protection: 700 V DC or AC rms

9.10 TEMPERATURE

range accuracy resolution
-20 to 150 °C +(3°C+1)
-4 to 302 °F + (5°F +2)
(<} o [} o
C/oF 151 to 1000 °C + (3% + 2) LoC/LoF
303 to 1832 °F + (3% +3)

NiCr-NiSi sensor
Overload protection: 700 V DC or AC rms

9.11 BATTERY TEST

range accuracy load current resolution
1.5V o 50 mA 1mvVv
9V *(5.0% +5) 5 mA 10 mv

Overload protection: F0.8 A/700 V fuse
9.12 NON-CONTACT AC VOLTAGE DETECTION (NCV)

Test voltage range: 90-1000 V AC rms
The built-in buzzer will sound when live voltage is detected.
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10. Operation
10.1 DC + AC VOLTAGE MEASUREMENT

Do not measure circuits that may contain voltages > 700 VDC or
> 700 VAC

Use extreme caution when measuring voltages higher than 60 VDC

or 30 VAC rms.
Always place your fingers behind the protective edges of the test
probes while measuring!

1. Set the rotary switch in the desired “ ™V~ ” or “V= " position.

2. Connect the red test lead to the “VQHz" jack and the black lead to the
“COM” jack.

3. Press SELECT to choose the “"DC” or “"AC” measurement.

4. Connect the test leads to the source being measured.

5. Read the voltage value and the polarity of the red test lead on the LCD

display.

6. Onthe AC range, press “Hz/%" to measure frequency or duty cycle.

Notes

e If the range is not known beforehand, set the selector switch to a high
range and lower gradually.

e An OVER-RANGE is indicated by OL or -OL. Set to a higher range.

e The maximum input voltage is 700 V rms.

10.2 DC CURRENT MEASUREMENT

Do not measure circuits that may contain voltages > 700 VDC or
> 700 VAC

Use extreme caution when measuring voltages higher than 60 VDC

or 30 VAC rms.
Always place your fingers behind the protective edges of the test
probes while measuring!

1. Set the rotary switch in the desired “ ¥~ ", “mAX » or “ AX " hosition.

2. Connect the red test lead to the "WAMA” jack and the black test lead to
the "COM” jack (switch the red lead to the “15A" jack for
measurements between 600 mA and 15 A).

3. Press SELECT to choose the “"DC” or "AC” measurement.

4. Open the circuit in which the current is to be measured and connect
the test leads to the circuit IN SERIES.

5. Read the current value and the polarity of the red lead connection on
the LCD display.
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6. Onthe AC range, press “Hz/%" to measure frequency or duty cycle.

10.3 RESISTANCE MEASUREMENT

Do not conduct resistance measurements on live circuits. Make sure
all capacitors in the circuit are depleted.

1. Set the rotary switch in the desired “Q¥F*)” position.

2. Connect the red test lead to the “VQHz" jack and the black test lead to
the “COM” jack.

3. Connect the test leads to the resistor to be measured and read the
LCD display.

10.4 CAPACITANCE MEASUREMENT

Do not conduct capacitance measurements on live circuits. Make
sure all capacitors in the circuit are depleted.

1. Connect the red test lead to the "VQHz" jack and the black test lead to
the "COM" jack.

2.  Set the rotary switch in the appropriate " F" range position.

3. Connect the test leads to the source to be measured and read the LCD
display.

10.5 DIODE AND CONTINUITY TEST

Do not conduct diode or continuity measurements on live circuits.
Make sure all capacitors in the circuit are depleted.

1. Connect the red test lead to the “VQHz" jack and the black one to the
“COM" jack.

Set the selector switch to the desired “Q¥*)” position.

Press SELECT to choose the diode or audible continuity measurement.
For measuring the diode, connect the red test lead to the anode of the
diode to be tested and the black test lead to the cathode of the diode.
The approx. forward voltage drop of the diode will be displayed.

For measuring continuity, connect the test leads to two points of the
circuit to be tested. If continuity exists, the built-in buzzer will sound.

Eal
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10.6 FREQUENCY AND DUTY CYCLE MEASUREMENT

Do not conduct frequency or continuity measurements on live
circuits. Make sure all capacitors in the circuit are depleted.

Set the rotary switch in the “Hz" position.

Connect the red test lead to the “VQHz" jack and the black one to the
“COM" jack.

3. Press “Hz/%" to choose the frequency or duty cycle measurement.

4. Connect the test leads to the source to be measured and read the LCD
display.

N =

10.7 TEMPERATURE MEASUREMENT

1. Connect the red banana plug to the “VQHz" jack and the black one to
“COM".

2. Set the rotary switch in the “°C/°F” position.

3. Press SELECT to choose the °C or °F measurement.

4. Put the probe into the field to be measured and read the LCD display.

10.8 BATTERY TEST

1. Connect the red test lead to the "HAmMA” jack and the black one to
“COM".

2. Set the rotary switch to the “1.5V”, “9V” or “12V" position.

3. Put the probe into the field to be measured and read the LCD display.

10.9 NCV DETECTION

1. Set the rotary switch to the "NCV” position.

2. Hold the appliance so that its top is vertically and horizontally centered
and contacting the conductor. When live voltage = 90 V AC rms, the
built-in buzzer will sound.

NOTES

1. Even without buzzer sounds, voltage may still exist. Do not rely solely
on non-contact voltage detection to determine the presence of voltage.
Detection operation may be subject to socket design, insulation
thickness and different type and other factors.

2. When the meter input terminals detect voltage, due to the influence of
present voltage, the voltage sensing indicator may also light.

3. Keep the appliance away from electrical noise sources during tests, i.e.
fluorescent and dimmable lights, motors, etc. These sources may
trigger NCV detection and invalidate the test.
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10.10 DATA HOLD

In any range, press HOLD to lock the display value. The DH sign will appear
on the display. Press again to exit.

10.11 MAX/MIN HOLD

Press MAX/MIN to lock the min or max value. Keep pressed for 2 seconds to
unlock.

10.12 RELATIVE MEASUREMENT

Press REL to measure the relative value. The auto range mode can be
changed to manual. Press it again to exit. This function is non effective on
the Hz/% measurement.

11. Battery and Fuse Replacement

WARNING: To avoid electrical shock always disconnect the test
leads prior to opening the housing. To prevent fire hazards, only
use fuses with the same ratings as specified in this manual.
Remark: refer to the warning on the battery compartment
@ There are no user-serviceable parts inside the device.
Refer to an authorized dealer for service and/or spare parts.
Disconnect the test leads from the test points and remove the test
A leads from the measuring terminals before replacing the batteries
or fuses.

e When"E2l" is displayed, the battery should be replaced.

e Fuses rarely need replacement and blown fuses almost always result
from human error.

To replace the battery:

e  Switch off the meter.

¢ Remove the screw at the back of the case and gently open the housing.

e Remove the old battery and insert a new one.

e Close the housing and fasten the screw.

Battery: 1 x 3.7 V, make sure to respect the polarity

Fuses: F0.8 A/1000 V, 6.75 x 33 mm, F15 A/1000 V, 6.75 x 33 mm

Make sure the meter is closed tight and put the protective edge back in

place before using the meter.
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12. Troubleshooting

If the device acts abnormal while measuring, this means that the internal
fuse is defective.

Keep in mind that a low battery level could lead to incorrect measurements.
Replace the battery on a regular basis.

(Tip: the reduced luminosity of the backlight/LCD display indicates a low
battery level.)

Use this device with original accessories only. Velleman nv cannot
be held responsible in the event of damage or injury resulting from
(incorrect) use of this device. For more info concerning this product
and the latest version of this manual, please visit our website
www.velleman.eu. The information in this manual is subject to
change without prior notice.

© COPYRIGHT NOTICE

The copyright to this manual is owned by Velleman nv. All
worldwide rights reserved. No part of this manual may be copied,
reproduced, translated or reduced to any electronic medium or otherwise
without the prior written consent of the copyright holder.
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HANDLEIDING

1. Inleiding

Aan alle ingezetenen van de Europese Unie

Belangrijke milieu-informatie betreffende dit product

Dit symbool op het toestel of de verpakking geeft aan dat, als

het na zijn levenscyclus wordt weggeworpen, dit toestel schade

kan toebrengen aan het milieu. Gooi dit toestel (en eventuele

batterijen) niet bij het gewone huishoudelijke afval; het moet bij

— een gespecialiseerd bedrijf terechtkomen voor recyclage. U
moet dit toestel naar uw verdeler of naar een lokaal

recyclagepunt brengen. Respecteer de plaatselijke milieuwetgeving.

Hebt u vragen, contacteer dan de plaatselijke autoriteiten

betreffende de verwijdering.

Dank u voor uw aankoop! Lees deze handleiding grondig door voor u het

toestel in gebruik neemt. Werd het toestel beschadigd tijdens het transport,

installeer het dan niet en raadpleeg uw dealer.

2. Symbolen

AC (wisselstroom)

|/

DC (gelijkstroom)

Zowel wissel- als gelijkstroom

Elektrocutiegevaar. Er kan een potentieel gevaarlijke
spanning aanwezig zijn.

Opgelet: risico op gevaar, raadpleeg de handleiding telkens
dit symbool verschijnt.

Waarschuwing: gevaarlijke toestand of actie die kan leiden
tot letsel of de dood

Opgelet: Een onvoorzichtig gebruik kan de multimeter of het
toestel dat u wilt testen beschadigen.

Dubbele isolatie (klasse II-bescherming)

Aarding

JrE BB

Zekering

€
-

Condensator
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Ol)) Continuiteit

3. Algemene richtlijnen

Raadpleeg de Velleman® service- en kwaliteitsgarantie achteraan deze
handleiding.

Dit symbool betekent Instructies lezen
Het niet lezen van deze instructies en de handleiding kan leiden
tot beschadiging, letsel of de dood.

Dit symbool betekent Gevaar
Gevaarlijke toestand of actie die kan leiden tot letsel of de dood.

Dit symbool betekent Risico op gevaar/schade
Risico op het ontstaan van een gevaarlijke toestand of actie die
kan leiden tot schade, letsel of de dood.

Dit symbool betekent Opgelet; belangrijke informatie
Het niet in acht nemen van deze informatie kan leiden tot een
gevaarlijke toestand.

WAARSCHUWING: Om elektrische schokken te vermijden,
ontkoppel altijd de meetsnoeren alvorens de behuizing te
openen. Om brand te voorkomen, gebruik enkel zekeringen met
dezelfde specificaties zoals aangegeven in deze handleiding.
Opmerking: zie waarschuwing op de achterkant van het
toestel.

Vermijd koude, hitte en grote temperatuurschommelingen. Als
het toestel van een koude naar een warme omgeving verplaatst
wordt, laat het toestel dan eerst voldoende op temperatuur
komen. Dit om meetfouten en condensvorming te vermijden.

Bescherm tegen schokken. Vermijd brute kracht tijdens de
bediening.

Toestel met vervuilingsgraad 2. Enkel geschikt voor gebruik
binnenshuis! Bescherm het toestel tegen regen, vochtigheid en
opspattende vloeistoffen. Niet geschikt voor industrieel gebruik.
Zie 8§88 Vervuilingsgraad.

>L>®oe> B> PP E

Houd dit toestel uit de buurt van kinderen en onbevoegden.
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Elektrocutiegevaar tijdens het gebruik van deze
multimeter. Wees voorzichtig tijdens het meten van een circuit
onder spanning.

Er zijn geen onderdelen in het toestel die door de gebruiker
gerepareerd kunnen worden.
Contacteer uw verdeler voor eventuele reserveonderdelen.

Dit meetinstrument behoort tot de installatiecategorie
CAT 1IV. Zie 87 Overspanning-/installatiecategorie.

Lees het addendum en deze handleiding zorgvuldig door. Leer
eerst de functies van het toestel kennen voor u het gaat
gebruiken.

Om veiligheidsredenen mag u geen wijzigingen aanbrengen.
Schade door wijzigingen die de gebruiker heeft aangebracht aan
het toestel valt niet onder de garantie.

Gebruik het toestel enkel waarvoor het gemaakt is. Bij
onoordeelkundig gebruik vervalt de garantie. De garantie geldt
niet voor schade door het negeren van bepaalde richtlijnen in
deze handleiding en uw dealer zal de verantwoordelijkheid
afwijzen voor defecten of problemen die hier rechtstreeks
verband mee houden.

4. Onderhoud

Er zijn geen onderdelen in het toestel die door de gebruiker
gerepareerd kunnen worden.
Contacteer uw verdeler voor eventuele reserveonderdelen.

©@ PBEPOP

©

Ontkoppel de meetsnoeren van de aansluitingen voor het onderhoud of de
reiniging.

Voor informatie over het vervangen van de batterijen en de zekering, zie
§11 Batterijen en zekeringen vervangen.

Gebruik nooit agressieve schuur- of oplosmiddelen. Reinig de meter enkel
met een vochtige doek en een zachte detergent.

5. Tijdens het gebruik

Elektrocutiegevaar tijdens het gebruik van deze multimeter.
Wees voorzichtig tijdens het meten van een circuit onder spanning.

e Gebruik het toestel alleen zoals aangegeven door de fabrikant, anders
kan de bescherming waarmee het toestel is beschadigd raken.

e Overschrijd nooit de grenswaarden. Deze waarde wordt afzonderlijk in
de technische gegevens van elk meetbereik vermeld.

¢ Raak geen ongebruikte aansluitingen aan wanneer de meter gekoppeld
is aan een meetcircuit.
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e  Gebruik de meter nooit voor CAT II-installaties bij spanningsmetingen
die de veiligheidsmarge van 600 V boven het massapotentiaal (kunnen)
overschrijden.

Gebruik de meter nooit voor CAT IV-installaties bij spanningsmetingen
die de veiligheidsmarge van 300 V boven het massapotentiaal (kunnen)
overschrijden.

e Plaats de bereikschakelaar in de hoogste stand indien u de intensiteit
van de belasting niet op voorhand kent.

o  Ontkoppel de meetsnoeren van het meetcircuit alvorens u aan de
draaischakelaar draait.

e Wanneer u metingen uitvoert op een tv of een schakelende voeding,
mag u niet vergeten dat een sterke stroomstoot ter hoogte van de
geteste punten de meter kan beschadigen.

e  Wees uiterst voorzichtig bij metingen > 60 VDC of > 30 VAC rms. Houd
tijdens metingen uw vingers achter de beschermingsrand van de
meetpennen.

e Voer nooit weerstands-, diode- of continuiteitsmetingen uit in circuits
waarop spanning aanwezig is. Zorg ervoor dat alle condensatoren in het
circuit volledig ontladen zijn.

6. Algemene omschrijving

Raadpleeg de afbeeldingen op pagina 2 van deze handleiding:

1. Display
3 Y2-digits, 7 segmenten, LCD

2. Functieknoppen

3. Draaischakelaar

4 “15A" bus
Sluit het rode (+) meetsnoer aan op deze bus om een max. stroom
van 15 A te meten.

5. “WQHz"-bus
Sluit het rode (+) meetsnoer aan op deze bus om spanning, weerstand
en stroom (uitgez. 10 A) te meten.

6. "COM” bus
Sluit het zwarte (-) meetsnoer aan.

7. “PMAmMA”"-bus
Sluit het rode (4+) meetsnoer aan op deze bus om stroom (uitgez. 15
A) te meten.

7. Overspannings-/installatiecategorie

DMM'’s worden opgedeeld volgens het risico op en de ernst van
spanningspieken die kunnen optreden op het meetpunt. Spanningspieken
zijn kortstondige uitbarstingen van energie die geinduceerd worden in een
systeem door bv. blikseminslag op een hoogspanningslijn.
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De bestaande categorieén volgens EN 61010-1 zijn:

Een CAT I-meter is geschikt voor metingen op beschermde
elektronische circuits die niet rechtstreeks verbonden zijn met het
lichtnet, bv. elektronische schakelingen, stuursignalen...

CAT
I

Een CAT II-meter is geschikt voor metingen in CAT I-omgevingen en
op enkelfasige apparaten die aan het lichtnet gekoppeld zijn door
CAT middel van een stekker en circuits in een normale huiselijke
II  omgeving, op voorwaarde dat het circuit minstens 10 m verwijderd
is van een CAT III-omgeving, en minstens 20 m van een CAT IV-
omgeving. Bv. huishoudapparaten, draagbaar gereedschap...

Een CAT III-meter is geschikt voor metingen in CAT I- en CAT II-
omgevingen, alsook voor metingen aan enkel- en meerfasige (vaste)
toestellen op meer dan 10 m van een CAT IV-omgeving, en
metingen in of aan distributiekasten (zekeringkasten,
verlichtingscircuits, elektrisch fornuis).

CAT
11

Een CAT IV-meter is geschikt voor metingen in CAT I-, CAT II- en
CAT III-omgevingen alsook metingen op het primaire toevoerniveau.
Merk op dat voor metingen op toestellen waarvan de toevoerkabels
buitenshuis lopen (zowel boven- als ondergronds) een CAT IV-meter
gebruikt moet worden.

CAT
v

Waarschuwing:

Dit toestel is conform de EN 61010-1 installatiecategorie CAT II 700 V en
CAT IV 600 V ontworpen. Dit houdt bepaalde gebruiksbeperkingen in die te
maken hebben met spanningen en spanningspieken die kunnen voorkomen
in de gebruiksomgeving. Zie tabel hierboven.

Dit toestel is enkel geschikt voor metingen tot 700 V in CAT II en
tot 600 V in CAT IV

8. Vervuilingsgraad

IEC 61010-1 specificeert de algemene veiligheidsvoorschriften voor de
verschillende omgevingstypes. Omgevingen met een hogere
vervuilingsgraad hebben een betere bescherming nodig tegen mogelijke
invloeden van de verschillende types vervuiling die in deze omgeving
kunnen voorkomen. Deze bescherming hangt hoofdzakelijk af van de
isolatie en de eigenschappen van de behuizing. De opgegeven waarde van
vervuilingsgraad geeft aan in welke omgeving dit apparaat veilig gebruikt
kan worden.

Vervuilingsgraad Omgeving zonder, of met enkel droge, niet-geleidende
1 vervuiling. De vervuiling heeft geen invloed. (komt enkel
voor in hermetisch afgesloten ruimtes)
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Vervuilingsgraad Omgeving met enkel niet-geleidende vervuiling.
Occasioneel kan tijdelijke geleiding optreden ten gevolge
van condensatie (huiselijke en kantooromgevingen vallen
onder deze categorie)

Vervuilingsgraad Omgeving waar geleidende vervuiling voorkomt, of droge
3 niet geleidende vervuiling die geleidend kan worden door
condensatie.
(industriéle omgevingen en omgevingen die blootgesteld
worden aan buitenlucht zonder rechtstreeks contact met
neerslag)

Vervuilingsgraad Omgeving waar frequent geleidende vervuiling voorkomt,
4 bv. veroorzaakt door geleidend stof, regen of sneeuw. (in
openlucht en omgevingen met een hoge

vochtigheidsgraad of hoge concentraties fijn stof)

Waarschuwing: Dit toestel is ontworpen conform EN 61010-1
vervuilingsgraad 2. Dit houdt bepaalde gebruiksbeperkingen in die te
maken hebben met de pollutie die kan voorkomen in de gebruiksomgeving.
Zie tabel hierboven.

Dit toestel is enkel geschikt voor gebruik in omgevingen
geclassificeerd als vervuilingsgraad 2.

9. Specificaties

Dit toestel is niet gekalibreerd bij aankoop!

Normen:

Gebruik dit toestel alleen voor metingen in CAT I, CAT II, CAT III en CAT IV-
omgevingen (zie §7).

Gebruik dit toestel alleen in een omgeving met vervuilingsgraad 2 (zie §8).
Ideale omgevingstemperatuur:

temperatuur: 0 °C tot 40 °C (32 °F tot 104 °F)

relatieve vochtigheid: max. 80 % RH

hoogte: max. 2000 m (6560 ft)

SPANNING 1uiaitiiitii s 700 V
beveiliging door zekering

F0.8 A/1000 VDC, 6.75 x 33 mm

F15 A/1000 VDC, 6.75 x 33 mm

voeding 1 x 3.7 V (meegelev.)
AISPIAY tvniieeie e LCD, 6000 counts
bereikmodus........cvviviiiiiiiiii automatisch + manueel
continuiteitszoemer j

AIOAEEEST ..ivitii i j

batterij-laag-indicatie............oocoiiiiiiiii ja
dataholdfunctie ..o ja
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achtergrondverlichting .........cocooiii,
automatische uitschakeling
afmetingen ..o
gewicht (met batterij) .....ocoveuiiiiiiiiii
opslagtemperatuur
temperatuur ..o
VOChtIGhEId . o < 90 % RH
meetsonde ....
IP=NOFMM 1ottt
9.1 GELIJKSPANNING

Voer geen metingen uit in circuits met spanningen
> 700 VDC of > 700 VAC

bereik resolutie nauwkeurigheid
600 mV 0.1 mVv

6V 1mVv o

60 V 10 mv + (0.5 % + 2)
600 V 100 mVv
700 V 1V + (0.8 % + 2)

Beveiliging tegen overbelasting: 700 V DC of AC rms
Impedantie: 10 MQ

9.2 WISSELSPANNING

Voer geen metingen uit in circuits met spanningen
> 700 VDC of > 700 VAC
bereik resolutie nauwkeurigheid
6V 1mv
60 V 10 mVvV + (0.8 % + 3)
600 V 100 mV
700 V 1V + (1.2 % + 3)
AC true RMS

Frequentiebereik: 40 Hz-2 kHz
Beveiliging tegen overbelasting: 700 V DC of AC rms
Impedantie: 10 MQ
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9.3 GELIJKSTROOM

Voer geen metingen uit in circuits met spanningen
> 700 VDC of > 700 VAC

bereik resolutie nauwkeurigheid

600 pA 0.1 pA

6 mA 1 pA

+ 0,

60 mA 10 pA (1.2% + 2)
600 mA 100 pA

15A 10 mA + (2.0 % + 3)

Beveiliging tegen overbelasting: zekering F0.8 A/700 V, zekering
F15 A/700 V

Max. stationaire stroom bij continu testen: 1 A
9.4 AC-STROOM

Voer geen metingen uit in circuits met spanningen
> 700 VDC of > 700 VAC
bereik resolutie nauwkeurigheid
6 mA 1pA
60 mA 10 pA + (1.5 % + 3)
600 mA 100 pA
15A 10 mA + (2.5% + 5)
AC true RMS

Frequentiebereik: 40 Hz-2 kHz

Beveiliging tegen overbelasting: zekering F0.8 A/700 V, zekering
F15 A/700 V

Max. stationaire stroom bij continu testen: 1 A
9.5 WEERSTAND

Voer geen weerstandsmetingen uit in circuits waarop
spanning aanwezig is

bereik resolutie nauwkeurigheid

600 Q 0.1Q + (1.0 % + 3)

6 kQ 1Q

60 kQ 10Q o
600 kQ 100 Q *(1.0%+2)

6 MQ 1 kQ

60 MQ 10 kQ + (1.5 % + 3)

Beveiliging tegen overbelasting: 700 V DC of AC rms

V. 02 - 29/01/2020 25 ©Velleman nv




DVM903

9.6 CAPACITEIT

Voer geen capaciteitsmetingen uit in circuits waarop
A spanning aanwezig is
bereik resolutie nauwkeurigheid
9.999 nF 1 pF + (3.0 % + 10)
99.99 nF 10 pF
999.9 nF 100 pF + (2.5 % + 5)
9.999 pF 1 nF
99.99 pF 10 nF + (5.0 % + 10)
999.9 pF 100 nF
9.999 mF 1 pF + (10.0 % + 20)
99.99 mF 10 pF

Beveiliging tegen overbelasting: 700 V DC of AC rms
9.7 DIODE EN CONTINUITEIT

Voer geen diode- of continuiteitsmetingen uit in circuits
waarop spanning aanwezig is

bereik omschrijving meetvoorwaarde
voorwaartse spanning

van de diode bii DC-doorlaatstroom £ 1,5 mA
’I : ) DC-sperspanning + 4 V
benadering

ingebouwde zoemer
.l)) bij weerstanden nullastspanning = 2 V
<50Q

Beveiliging tegen overbelasting: 700 V DC of AC rms
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9.8 FREQUENTIE

Voer geen frequentiemetingen uit in circuits waarop
A spanning aanwezig is
bereik resolutie nauwkeurigheid
9.999 Hz 0.001 Hz
99.99 Hz 0.01 Hz
999.9 Hz 0.1 Hz
9.999 kHz 1 Hz + (0.1 % + 5)
99.99 kHz 10 Hz
999.9 kHz 100 Hz
9.999 MHz 1 Hz

Gevoeligheid : sinusgolf 0.6 V rms, 1.5 V rms voor 9.999 MHz

Beveiliging tegen overbelasting: 700 V DC of AC rms
9.9 WERKCYCLUS

0.1-99 %: + (2.0 % + 2), frequentie < 10 kHz
Gevoeligheid : sinusgolf 0.6 V rms
Beveiliging tegen overbelasting: 700 V DC of AC rms

9.10 TEMPERATUUR

bereik nauwkeurigheid
-20 tot 150 °C +(3°C+1)
oC/oF -4 tot 302 °F + (5 °F + 2)
151 tot 1000 °C + (3% +2)
303 tot 1832 °F + (3% +3)

NiCr-NiSi-sensor
Beveiliging tegen overbelasting: 700 V DC of AC rms

9.11 BATTERIJTEST
bereik nauwkeurigheid laststroom
) % (5.0 % + 5) °9 mA
Beveiliging tegen overbelasting: zekering (F0.8 A/700 V)
9.12 CONTACTLOZE AC-METING (NCV)

Testbereik spanning: 90-1000 V AC rms
De ingebouwde zoemer klinkt bij aanwezige spanning.

resolutie

1°C/1 °F

resolutie
1mvVv
10 mV
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10. Gebruik

10.1 DC- + AC-SPANNINGSMETING

Voer geen metingen uit in circuits met spanningen > 700 VDC of
> 700 VAC

Wees uiterst voorzichtig bij metingen hoger dan 60 VDC of 30 VAC

rms.
A Houd tijdens metingen uw vingers steeds achter de
beschermingsrand van de meetpennen!

1. Zet de draaischakelaar in de gewenste “ ™V~ "- of “V= "_positie.
2. Sluit het rode meetsnoer aan op de "VQHz"-bus en het zwarte
meetsnoer op de "COM"-bus.
3. Druk op SELECT en selecteer de “DC"- of "AC”-meting.
4. Sluit de meetsnoeren aan op de meetbron.
5. De meetwaarde wordt samen met de polariteit van de rode meetsnoer
op de LCD-display weergegeven.
6. In AC-bereik, druk op “Hz/%" om de frequentie of werkcylus te meten.
Opmerkingen
e Als het bereik niet op voorhand gekend is, zet de bereikschakelaar op
de hoogste stand en verminder tot de juiste aflezing wordt bereikt.
e Als de waarde buiten het meetbereik valt, verschijnt op de display OL of
-OL. Stel een hoger bereik in.
o De maximale ingangsspanning bedraagt 700 V rms.

10.2 GELIJKSTROOMMETINGEN (DC)

Voer geen metingen uit in circuits met spanningen > 700 VDC of
> 700 VAC

Wees uiterst voorzichtig bij metingen hoger dan 60 VDC of 30 VAC

rms.
A Houd tijdens metingen uw vingers steeds achter de
beschermingsrand van de meetpennen!

1. Zet de draaischakelaar in de gewenste “¥A~” “mAX »_ of “ AX "_nogitie,

2. Sluit het rode meetsnoer aan op de "WAMA"-bus en het zwarte
meetsnoer op de "COM”-bus. Sluit het rode meetsnoer aan op de
"15A"-bus voor metingen tussen 600mA en 15A).

3. Druk op SELECT en selecteer de “DC”- of "AC”"-meting.

4. Sluit de meetsnoeren IN REEKS aan op het circuit waarvan u de
belasting wilt meten.
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5. De meetwaarde wordt samen met de polariteit van de rode meetsnoer
op de LCD-display weergegeven.

6. In AC-bereik, druk op “Hz/%" om de frequentie of werkcyclus te
meten.

10.3 WEERSTANDSMETING

aanwezig is. Zorg ervoor dat alle condensatoren in het circuit

f Voer geen weerstandsmetingen uit in circuits waarop spanning
volledig ontladen zijn.

1. Zet de draaischakelaar in de gewenste “Q¥t*)"-positie.

2.  Sluit het rode meetsnoer aan op de "VQHz"-bus en het zwarte
meetsnoer op de "COM"-bus.

3. Sluit de meetsnoeren aan op de weerstand. De meetwaarde wordt op
de LCD-display weergegeven.

10.4 CAPACITEITSMETINGEN

aanwezig is. Zorg ervoor condensatoren in het circuit volledig

2 Voer geen capaciteitsmetingen uit in circuits waarop spanning
ontladen zijn.

1. Sluit het rode meetsnoer aan op de "VQHz"-bus en het zwarte
meetsnoer op de "COM"-bus.

2. Zet de draaischakelaar in het gewenste " F "-bereik.

3. Sluit de meetsnoeren aan op de meetbron. De meetwaarde wordt op
het LCD-display weergegeven.

10.5 DIODE EN CONTINUITEITSTEST

spanning aanwezig is. Zorg ervoor condensatoren in het circuit

2 Voer geen diode- of continuiteitsmetingen uit in circuits waarop
volledig ontladen zijn.

1. Sluit het rode meetsnoer aan op de "VQHz"-bus en het zwarte
meetsnoer op de "COM"-bus.

Zet de draaischakelaar in de gewenste “Q¥)"-positie.

Druk op SELECT en selecteer de diode- of continuiteitsmeting.

Voor diodemeting, sluit het rode meetsnoer aan op de anode van de
diode en het zwarte meetsnoer op de kathode van de diode. Het
voorwaartse spanningsval van de diode wordt op de display
weergegeven.

Voor continuiteitsmeting, sluit de meetsnoeren aan op de twee punten
van het circuit dat u wilt meten. De ingebouwde zoemer weerklinkt als
er continuiteit is

PUWN
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10.6 FREQUENTIE- EN WERKCYLCUSMETINGEN

spanning aanwezig is. Zorg ervoor condensatoren in het circuit

f Voer geen frequentie- of continuiteitsmetingen uit in circuits waarop
volledig ontladen zijn.

1. Plaats de draaischakelaar op “Hz".

2.  Sluit het rode meetsnoer aan op de "VQHz"-bus en het zwarte
meetsnoer op de "COM"-bus.

3. Druk op “Hz/%" en selecteer de frequentie- of werkcyclusmeting.

4. Sluit de meetsnoeren aan op de meetbron. De meetwaarde wordt op
het LCD-display weergegeven.

10.7 TEMPERATUURMETING

1. Sluit de rode banaanplug aan op de “VQHz"-bus en de zwarte op de
"COM"-bus”.

2. Zet de draaischakelaar in de gewenste “°C/°F"-positie.

3. Druk op SELECT en selecteer de °C- of °F-meting.

4. Plaats de meetsonde in het te meten veld en lees het resultaat op het
LCD-display.

10.8 BATTERIJTEST

1. Sluit het rode meetsnoer aan op de "HAmMA”-bus en het zwarte op de
“COM”"-bus.

2. Zet de draaischakelaar in de gewenste “1.5V"-, “9V"- of “12V"-positie.

3. Plaats de meetsonde in het te meten veld en lees het resultaat op het
LCD-display.

10.9 NCV-METING

1. Plaats de draaischakelaar op "NCV”.

2. Houd de sensor bij de te meten bron. De ingebouwde zoemer
weerklinkt bij een aanwezige spanning van = 90 V AC rms.

Opmerkingen

1. Zelfs al weerklinkt de zoemer niet, kan er een spanning aanwezig zijn.
Vertrouw niet enkel op contactloze spanningsmetingen. Het type
isolatie, het stekkertype en andere factoren kunnen de contactloze
meting sterk beinvlioeden.

2. Wanneer de meter spanning waarneemt, zal de waarnemingsled
lichten.

3. Houd het toestel tijdens de test weg van elektrische ruisbronnen zoals
fluo- en dimbare lichten, motoren, enz. Deze storingsbronnen kunnen
een contactloze meting veroorzaken en een foute test opleveren.
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10.10 DATA HOLD

Druk op HOLD om de uitgelezen waarde te vergrendelen. Het DH-symbool
verschijnt op het scherm. Druk nogmaals om te verlaten. Druk nogmaals
om te verlaten.

10.11 MAX/MIN HOLD

Druk op MAX/MIN om de uitgelezen minimum- of maximumwaarde op het
scherm te bevriezen. Houd de knop gedurende 2 seconden ingedrukt om te
ontgrendelen.

10.12 RELATIEVE METING

Druk op REL om de relatieve waarde te meten. Wijzig de automatische
bereikmodus naar manuele bereikmodus. Druk nogmaals om te verlaten.
Deze functie werkt niet voor Hz/%-metingen.

11. Batterijen en zekeringen vervangen

WAARSCHUWING: Om elektrische schokken te vermijden,
ontkoppel altijd de meetsnoeren alvorens de behuizing te openen.

A Om brand te voorkomen, gebruik enkel zekeringen met dezelfde
specificaties zoals aangegeven in deze handleiding.
Opmerking: zie waarschuwing op de achterkant van het toestel
Er zijn geen onderdelen in het toestel die door de gebruiker

CD gerepareerd kunnen worden.
Contacteer uw verdeler voor eventuele reserveonderdelen.

f Ontkoppel de meetsnoeren van het meetcircuit en ontkoppel de

meetsnoeren voor u de batterijen of zekeringen vervangt.

e Plaats een nieuwe batterij wanneer "==" op de display verschijnt.

e Zekeringen moeten slechts zelden worden vervangen en een
gesprongen zekering is bijna altijd het gevolg van een menselijke fout.

De batterij vervangen:

e Schakel de meter uit.

o Verwijder de schroef aan de achterkant van de behuizing en open het
batterijvak voorzichtig.

e Verwijder de oude batterij en plaats een nieuwe.

e  Sluit de behuizing en draai de schroef vast.

Batterij: 1x 3.7 V. Respecteer de polariteit

Zekeringen: F0.8 A/1000 V, 6.75 x 33 mm, F15 A/1000 V, 6.75 x 33 mm

Sluit de behuizing zorgvuldig.
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12. Problemen en oplossingen

Functioneert het toestel niet meer correct tijdens het meten, dan is de
interne zekering defect.

Een lage batterijspanning kan leiden tot onnauwkeurige metingen. Vervang
de batterij regelmatig.

(tip: Vermindert de lichtsterkte van de achtergrondverlichting/LCD-display,
dan is de batterij bijna leeg.)

Gebruik dit toestel enkel met originele accessoires. Velleman nv is
niet aansprakelijk voor schade of kwetsuren bij (verkeerd) gebruik
van dit toestel. Voor meer informatie over dit product en de laatste
versie van deze handleiding, zie www.velleman.eu. De informatie in
deze handleiding kan te allen tijde worden gewijzigd zonder
voorafgaande kennisgeving.

© AUTEURSRECHT

Velleman nv heeft het auteursrecht voor deze handleiding. Alle
wereldwijde rechten voorbehouden. Het is niet toegestaan om deze
handleiding of gedeelten ervan over te nemen, te kopiéren, te vertalen, te
bewerken en op te slaan op een elektronisch medium zonder voorafgaande
schriftelijke toestemming van de rechthebbende.

V. 02 - 29/01/2020 32 ©Velleman nv




DVM903

MODE D'EMPLOI

1. Introduction

Aux résidents de I'Union européenne

Informations environnementales importantes concernant ce produit
Ce symbole sur I'appareil ou I'emballage indique que
I"élimination d'un appareil en fin de vie peut polluer
I'environnement. Ne pas jeter un appareil électrique ou
électronique (et des piles éventuelles) parmi les déchets

— municip{:\ux non sujets au tri sélectif ; une f:léchetterie traitera

I'appareil en question. Renvoyer |'appareil a votre fournisseur ou

a un service de recyclage local. Respecter la réglementation locale relative a

la protection de I'environnement.

En cas de questions, contacter les autorités locales pour élimination.

Nous vous remercions de votre achat ! Lire attentivement le présent mode

d'emploi avant la mise en service de I'appareil. Si I'appareil a été

endommagé pendant le transport, ne pas I'installer et consulter votre

revendeur.

2. Symboles

AC (courant alternatif)

| ¢

DC (courant continu)
CA et CC

Risque d'électrocution. Présence d'une tension
potentiellement dangereuse.

Attention : risque de danger, consulter le mode d'emploi a
chaque fois que ce symbole s'affiche.

Avertissement : une situation ou action dangereuse pouvant
causer des blessures ou entrainer la mort

Attention : une situation ou action dangereuse pouvant
endommager |'appareil ou I'équipement a mesurer

Isolation double (classe de protection II)

Terre

JrE BB

Fusible
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—”— Condensateur

* Diode

.l)) Continuité

3. Directives générales

Se référer a la garantie de service et de qualité Velleman® en fin de ce mode
d'emploi.

Ce symbole indique : Lire les instructions

Ne pas lire les instructions ou le mode d'emploi peut causer des
endommagements ou blessures, ou entrainer la mort.

Ce symbole indique : Danger
Une situation ou action dangereuse pouvant causer des
blessures ou entrainer la mort.

Ce symbole indique : Risque de
danger/d’endommagement

Risque d’une situation dangereuse ou action pouvant causer des
endommagements ou blessures, ou entrainer la mort.

Ce symbole indique : Attention; Information importante
La négligence de cette information peut engendrer une situation
dangereuse.

AVERTISSEMENT : Pour éviter des chocs électriques, toujours
déconnecter les cordons de mesure avant d'ouvrir le boitier.
Pour éviter le risque d'incendie, n'utiliser que des fusibles ayant
les spécifications indiquées dans ce mode d'emploi.
Avertissement : Se référer a I'avertissement a I'arriere de
I'appareil.

Protéger du froid, de la chaleur et des fortes variations de
température. Attendre jusqu’a ce que I'appareil ait atteint la
température ambiante lorsqu’il est déplacé d’un endroit froid a
un endroit chaud, Pour éviter la condensation et les erreurs de
mesure.

Protéger |'appareil des chocs et de I'abus. Eviter de secouer
|'appareil pendant I'opération.

Appareil répondant au degré de pollution 2. Uniqguement pour
I'usage a l'intérieur. Protéger I'appareil de la pluie, de I'humidité,
d'éclaboussures et des projections d’eau. Ne convient pas a un

>z B P> PE
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usage industriel. Se référer au chapitre 8 « Degré de
pollution ».

Garder |'appareil hors de la portée des enfants et des personnes
non autorisées.

Risque de choc électrique pendant I'opération. Etre prudent
lorsque vous effectuez des mesures sur un circuit sous tension.

Il n’y a aucune piéce réparable par |'utilisateur.
Commander des piéces de rechange éventuelles chez votre
revendeur.

Cet appareil ressort a la catégorie de surtension CAT IV.
Se référer au chapitre 7 « Catégories de
surtension/d’installation.

Lire attentivement cet addenda et le mode d'emploi. Se
familiariser avec le fonctionnement de I'appareil avant de
I'utiliser.

Toute modification est interdite pour des raisons de sécurité. Les
dommages occasionnés par des modifications par le client ne
tombent pas sous la garantie.

N'utiliser I'appareil qu’a sa fonction prévue. Un usage impropre
annule d'office la garantie. La garantie ne se s’applique pas aux
dommages survenus en négligeant certaines directives de ce
mode d'emploi et votre revendeur déclinera toute responsabilité
pour les problémes et les défauts qui en résultent.

© P EBEPOOPPL

4. Entretien

Il n’y a aucune piéce réparable par |'utilisateur.
@ Commander des piéces de rechange éventuelles chez votre
revendeur.

Déconnecter les cordons de mesure du multimétre avant tout entretien.
Pour informations sur le remplacement des piles ou le fusible, consulter §11
Remplacer les piles et le fusible.

Ne pas utiliser des solvants ou des produits abrasifs. Nettoyer avec un
chiffon humide et un détergent doux.

5. Pendant I'utilisation

Risque de choc électrique pendant I'opération. Etre prudent
lorsque vous effectuez des mesures sur un circuit sous tension.
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6.

Utiliser I'appareil uniquement pour les applications décrites par le
fabricant pour éviter d’'endommager les systémes de protection.

Ne jamais dépasser les valeurs de limite indiquées. Ne jamais
dépasser les valeurs de limite indiquées dans les spécifications de
chaque plage de mesure.

Ne jamais toucher les bornes inutilisées lorsque le multimetre est
connecté a un circuit de mesure.

Ne jamais utiliser le multimétre pour mesurer des tensions supérieures
a 600 V sur des installations de catégorie II.

Ne jamais utiliser le multimétre pour mesurer des tensions supérieures
a 300 V sur des installations de catégorie IV.

Mettre le sélecteur de plage sur la position maximale si vous ne
connaissez pas l'intensité de la charge a mesurer.

Déconnecter les cordons de mesure du circuit avant de sélectionner une
autre fonction ou une autre plage.

Lors de mesures sur des téléviseurs ou des alimentations a découpage,
des impulsions de tension de forte amplitude peuvent exister sur les
points de mesure et endommager le multimétre.

Toujours étre prudent lors de mesures de tensions > 60 VDC ou

> 30 VCA rms. Toujours placer vos doigts derriére la protection des
sondes de mesure pendant la mesure.

Ne jamais effectuer des mesures de résistance, de diode ou de
continuité sur des circuits sous tension. S'assurer que tous les
condensateurs dans le circuit sont déchargés.

Description générale

Se référer aux illustrations en page 2 de ce mode d'emploi :

1.

2.
3.
4

Afficheur

3 Y2 digits, 7 segments, LCD

Boutons de fonction

Sélecteur rotatif

Borne “15A”

Connecter le cordon de mesure rouge a ce connecteur pour mesurer
un courant de max. 15 A.

Borne “VQHz"

Connecter le cordon de mesure rouge (+) a cette borne pour mesurer
la tension, la résistance et la fréquence.

Borne “COM”

Connecter le cordon de mesure noir (-).

Borne “HAmMA”

Connecter le cordon de mesure rouge (+) a ce connecter pour mesurer
le courant (sauf 15 A).
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7. Catégorie de surtension/installation

Les DM

M sont classés selon le risque et la sévérité des surtensions

transitoires qui peuvent apparaitre sur les points de mesure. Une surtension
transitoire est une augmentation éphémeére de la tension induite dans un

systéem
Les cat

CAT
I

CAT
II

CAT
II1

CAT

e, p. ex. causée par la foudre sur une ligne électrique.
égories existantes selon EN 61010-1 sont :

Un multimétre classé CAT I convient au mesurage de circuits
électroniques protégés non connectés directement au secteur
électrique, p. ex. connexions électroniques circuits, signaux de
controle...

Un multimeétre classé CAT II convient au mesurage dans un
environnement CAT I, d’appareils monophasés connectés au secteur
électrique par moyen d’une fiche et de circuits dans un
environnement domestique normal, a condition que le circuit se
trouve a une distance minimale de 10 m d’un environnement CAT III
ou de 20 m d’un environnement CAT IV. Par exemple: alimentation
d’appareils ménagers et d’outillage portable,...

Un multimétre classé CAT III convient a la mesure dans un
environnement CAT I et CAT II, ainsi qu'a la mesure d’un appareil
mono- ou polyphasé (fixe) a une distance minimale de 10 m d’un
environnement CAT 1V, et a la mesure dans ou d’un boitier de
distribution (coupe-circuit, circuits d’éclairage, four électrique).

Un multimetre classé CAT IV convient a la mesure dans un
environnement CAT I, CAT II et CAT III, ainsi qu'a la mesure sur une
arrivée d’énergie au niveau primaire.

Remarque : Tout mesurage effectué sur un appareil dont les cables
d’alimentation sont en extérieur (cablage de surface ou souterrain)
nécessite un multimétre classé CAT IV.

Avertissement :
Ce multimétre a été congu selon la directive EN 61010-1, catégorie

d’instal

lation CAT II 700 V / CAT IV 600 V. Ceci implique que des restrictions

d’utilisation ayant rapport a la tension et les tensions de créte peuvent
apparaitre dans I'environnement d’utilisation. Se référer a la liste ci-dessus.

A

Cet appareil convient uniquement a des mesures jusqu’a 700 V
dans CAT II et jusqu’'a 600 V dans CAT IV

8. Degré de pollution

La norme IEC 61010-1 spécifie les différents types de pollution
environnementale, chaque type nécessitant son propre niveau de protection

afin de

garantir la sécurité. Un environnement rude nécessite un niveau de
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protection plus sévére. Le niveau de protection adapté a un environnement
précis dépend de l'isolation et de la qualité du boitier. Le degré de pollution
indique I'environnement dans lequel I'appareil peut étre utilisé.

Degré de Absence de pollution ou pollution séche et non conductrice
pollution 1 uniquement. Pollution non influengable. (uniquement dans
un environnement hermétiquement fermé)

Degré de Pollution non conductrice uniquement. Occasionnellement,
pollution 2 une conductivité éphémére causée par la condensation peut
survenir (environnements domestique et de bureau)

Degré de Pollution conductrice ou pollution séche et non conductrice

pollution 3 pouvant devenir conductrice a cause de condensation.
(environnement industriel ou environnement expose au plein
air mais a I'abri des précipitations)

Degré de Pollution générant une conductivité persistante causée par

pollution 4 de la poussiére conductrice, ou par la pluie ou la neige.
(environnement exposé au plein air, et a des taux
d’humidité et de particules fines élevés).

Avertissement : Cet appareil a été congu selon la norme EN 61010-1,
degré de pollution 2. Ceci implique que des restrictions d’utilisation ayant
rapport a la tension et les tensions de créte peuvent apparaitre dans
I’'environnement d’utilisation. Se référer a la liste ci-dessus.

Cet appareil ne convient qu'a la mesure dans un
environnement ayant un degré de pollution classe 2.

9. Spécifications

Cet appareil n‘est pas étalonné par défaut!

Consignes concernant I’environnement d’utilisation :

Utiliser cet appareil uniquement dans un environnement CAT I, CAT II,
CAT III et CAT IV (voir §7).

Nutiliser cet appareil que dans un environnement avec degré de pollution 2
(voir §8).

Conditions d'utilisation idéales :

température : de 0 °C a 40 °C (de 32 °F a 104 °F)

taux d’humidité relative : max. 80 % RH

altitude : max. 2000 m (6560 ft)

BENSION . 700 V
protection par fusible

F0.8 A/1000 VDC, 6.75 x 33 mm

F15 A/1000 VDC, 6.75 x 33 mm

alimentation 1 x 3.7 V (incl.)
<1 - PPN LCD, 6000 points
sélection de plage......c.ovveuieeniiiniiiiiiieeeenns automatique + manuel
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CONLINUILE dU DUZZEN ..vviiiiiciic e oui
test de diode
indication de pile faible.......coviiiiii oui
fonction data hold...........oovviiiiiiii oui
rétroéclairage i
extinction automatique.........covviiiiii oui
AIMENSIONS .vviiiiiiiici e 190 x 100 x 40 mm
POIAS (AVEC PIlE) euruieitiiiiet e 320¢g
température de stockage
EEMPEratUre ..o.uvvee i cei e e de -20 °C a 60 °C
humidité <90 % RH
sonde de mesure......... CAT II 700 V/CAT IV 600V, 15A; L =90 cm
INAICE TP ottt e IP20
9.1 TENSION CC
Ne pas effectuer des mesures sur un circuit avec des
Z l S tensions > 700 VCC ou > 700 VCA
plage résolution précision
600 mV 0.1 mVv
6V 1mVv
60 V 10 mvV + (0.5 % + 2)
600 V 100 mVv
700 V 1V £ (0.8 % + 2)

Protection de surcharge : 700 V CC ou CA rms
Impédance: 10 MQ

9.2 TENSION ALTERNATIVE

Ne pas effectuer des mesures sur un circuit avec des
tensions > 700 VCC ou > 700 VCA
plage résolution précision
6V 1 mVv

60 V 10 mV + (0.8 % + 3)

600 V 100 mVv

700 V 1V + (1.2 % + 3)

AC true RMS

Plage de fréquence: 40 Hz-2 kHz
Protection de surcharge : 700 V CC ou CA rms
Impédance: 10 MQ
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9.3 COURANT CC

Ne pas effectuer des mesures sur un circuit avec des
tensions > 700 VCC ou > 700 VCA

plage résolution précision
600 pA 0.1 pA

6 mA 1 pA

+ 0

60 mA 10 pA (1.2% + 2)
600 mA 100 pA

15 A 10 mA + (2.0 % + 3)

Protection de surcharge : fusible F0.8 A/700 V, fusible F15 A/700 V
Courant d'état stable max. pendant la mesure en continu : 1 A

9.4 COURANT CA

Ne pas effectuer des mesures sur un circuit avec des
tensions > 700 VCC ou > 700 VCA
plage résolution précision
6 mA 1pA
60 mA 10 pA + (1.5 % + 3)
600 mA 100 pA
15A 10 mA +(2.5% + 5)
AC true RMS

Plage de fréquence: 40 Hz-2 kHz
Protection de surcharge : fusible F0.8 A/700 V, fusible F15 A/700 V
Courant d'état stable max. pendant la mesure en continu : 1 A

9.5 RESISTANCE

Ne pas effectuer des mesures de résistance sur un
circuit sous tension
plage résolution précision
600 Q 0.1Q + (1.0 % + 3)
6 kQ 1Q
60 kQ 10 Q
+ 0,
600 kQ 100 Q (1.0% + 2)
6 MQ 1 kQ
60 MQ 10 kQ + (1.5 % + 3)

Protection de surcharge : 700 V CC ou CA rms
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9.6 CAPACITE

Ne pas effectuer des mesures de capacité sur un circuit

A sous tension.

plage résolution précision
9.999 nF 1 pF + (3.0 % + 10)
99.99 nF 10 pF
999.9 nF 100 pF + (2.5 % + 5)
9.999 pF 1 nF
99.99 pF 10 nF + (5.0 % + 10)
999.9 pF 100 nF
9.999 mF 1 pF + (10.0 % + 20)
99.99 mF 10 pF

Protection de surcharge : 700 V CC ou CA rms
9.7 DIODE ET CONTINUITE

Ne pas effectuer des mesures de diode ou la continuité
sur un circuit sous tension.

plage description conditions de test
Le multimétre affiche

* la tension directe courant direct CC + 1,5 mA
approximative de la tension inversée CC £ 4 V

diode
le ronfleur intégré
.l)) s'active lorsque la tension a circuit ouvert £ 2 V

résistance < 50 Q
Protection de surcharge : 700 V CC ou CA rms
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9.8 FREQUENCE

Ne pas effectuer des mesures de fréquence sur un
A circuit sous tension.
plage résolution précision
9.999 Hz 0.001 Hz
99.99 Hz 0.01 Hz
999.9 Hz 0.1 Hz
9.999 kHz 1 Hz + (0.1 % + 5)
99.99 kHz 10 Hz
999.9 kHz 100 Hz
9.999 MHz 1 Hz

Sensibilité : onde sinusoidale 0.6 V rms, 1.5 V rms pour 9.999 MHz
Protection de surcharge : 700 V CC ou CA rms

9.9 CYCLE DE SERVICE

0.1-99 %: + (2.0 % + 2), fréquence < 10 kHz
Sensibilité : onde sinusoidale 0.6 V rms
Protection de surcharge : 700 V CC ou CA rms

9.10 TEMPERATURE

plage précision résolution
-20 4 150 °C +(3°C+1)
-4 4302 °F £ (5 °F + 2)
(<} o [} o
C/°F 151 & 1000 °C + (3% +2) 1°C/1°F
303 & 1832 °F + (3% + 3)

capteur NiCr-NiSi
Protection de surcharge : 700 V CC ou CA rms

9.11 TESTER LA PILE

plage précision courant de charge résolution
1.5V o 50 mA 1mvVv
9V *(5.0% +5) 5 mA 10 mv

Protection de surcharge : fusible (F0.8 A/700 V)
9.12 DETECTION DE TENSION SANS CONTACT (NCV)

Plage de tension : 90-1000 V AC rms
Le ronfleur intégré s'active lors de la détection d'une tension.
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10. Emploi
10.1 MESURER LA TENSION CC + CA

Ne pas effectuer des mesures sur un circuit avec des tensions
> 700 VCC ou > 700 VCA

Etre extrémement prudent lors d’'une mesure d’une tension >

60 VCC ou 30 VCA rms.
Toujours placer vos doigts derriére la protection des sondes de
mesure !

1. Sélectionner la plage de mesure "™V~ " ou “V= " avec le sélecteur
rotatif.

2. Connecter le cordon de mesure rouge a la borne “VQHz” et le cordon
de mesure noir a la borne "COM” .

3. Enfoncer SELECT pour sélectionner le mesurage “DC” ou “AC”".

4. Connecter les cordons de mesure a la source de mesure.

5. La valeur de mesure et la polarité du cordon rouge se visualisent sur
I'afficheur LCD.

6. Dans la plage CA, appuyer sur “Hz/%" pour mesurer la fréquence ou le
cycle de service.

Notes

e Sila plage n'est pas connue a l'avance, sélectionner d’abord la plage la
plus élevée et baisser progressivement.

e  Sila valeur est hors plage, OL ou -OL s'affiche. Sélectionner une plage
plus élevée.

e La tension d'entrée max. est de 700 V rms.

10.2 MESURER LE COURANT CC

Ne pas effectuer des mesures sur un circuit avec des tensions
> 700 VCC ou > 700 VCA

Etre extrémement prudent lors d’'une mesure d’une tension >

60 VCC ou 30 VCA rms.
Toujours placer vos doigts derriére la protection des sondes de
mesure !

1. Sélectionner la plage de mesure “¥A~ " “mAX ” o “ AR " qvec le
sélecteur rotatif.

2. Connecter les cordons de mesure rouges a la borne “pAmA” et le cordon
de mesure noir a la borne “"COM” jack (connecter le cordon de mesure
rouge a la borne "15A" pour des mesures entre 600 mA et 15 A).

3. Enfoncer SELECT pour sélectionner le mesurage “DC” ou “AC".
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4. Connecter les cordons de mesure EN SERIE & la charge dont vous
voulez mesurer le courant.

5. La valeur de mesure et la polarité du cordon rouge se visualisent sur
I'afficheur LCD.

6. Dans la plage CA, appuyer sur “Hz/%" pour mesurer la fréquence ou le
cycle de service.

10.3 MESURER LA RESISTANCE

Ne pas effectuer des mesures de résistance sur un circuit sous
A tension. S'assurer que tous les condensateurs dans le circuit sont
déchargés.

1. Sélectionner la plage de mesure Q)" avec le sélecteur rotatif.

2. Connecter le cordon de mesure rouge a la borne “VQHz” et le cordon
de mesure noir a la borne “COM”".

3. Connecter les cordons de mesure a la résistance et consulter I'afficheur
LCD.

10.4 MESURER LA CAPACITE

tension. S'assurer que tous les condensateurs dans le circuit sont

f Ne pas effectuer des mesures de capacité sur un circuit sous
déchargés.

1. Connecter le cordon de mesure rouge a la borne “VQHz" et le cordon
de mesure noir a la borne “COM”".

2.  Sélectionner la plage de mesure " F" avec le sélecteur rotatif.

3. Connecter les cordons de mesure a la source de mesure et lire le
résultat sur I'afficheur LCD.

10.5 TEST DE DIODE ET CONTINUITE

circuit sous tension. S'assurer que tous les condensateurs dans le

f Ne pas effectuer des mesures de diode ou la continuité sur un
circuit sont déchargés.

1. Connecter le cordon de mesure rouge a la borne “WQHz" et le cordon
de mesure noir a la borne “COM”".

2.  Sélectionner la plage de mesure “Q¥*)” avec le sélecteur de fonction.

3. Enfoncer SELECT pour sélectionner le mesurage de diode ou de
continuité.

4. Pour la mesure de diode, connecter le cordon de mesure rouge a
I'anode et le cordon de mesure noir a la cathode de la diode. Le
multimeétre affiche la tension directe approximative de la diode.

Pour la mesure de diode, connecter le cordon de mesure rouge a
I'anode et le cordon de mesure noir a la cathode de la diode. Le
ronfleur intégré s'active en cas de continuité.
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10.6 MESURER LA FRéQUENCE ET LE CYCLE DE SERVICE

Ne pas effectuer des mesures de fréquence ou la continuité sur un
A circuit sous tension. S'assurer que tous les condensateurs dans le
circuit sont déchargés.

1. Régler le sélecteur rotatif sur "Hz".

2. Connecter le cordon de mesure rouge a la borne “VQHz" et le cordon
de mesure noir a la borne “"COM”".

3. Enfoncer “Hz/%" pour sélectionner le mesurage de fréquence ou de
cycle de service.

4. Connecter les cordons de mesure a la source de mesure et lire le
résultat sur I'afficheur LCD.

10.7 MESURE DE TEMPERATURE

1. Connecter la fiche banane rouge a la borne “WQHz" et la fiche noire a
la borne "COM”,

2. Sélectionner la plage de mesure “°C/°F” avec le sélecteur rotatif.

3. Enfoncer SELECT pour sélectionner le mesurage °C ou °F.

4. Placer la sonde dans le champ de mesure et lire le résultat sur
I'afficheur LCD.

10.8 TESTER LA PILE

1. Connecter le cordon de mesure rouge a la borne “WAmMA” et le cordon
de mesure noir a la borne "COM”".

2. Mettre le sélecteur rotatif sur “1.5V”, “9V” ou “12V".

3. Placer la sonde dans le champ de mesure et lire le résultat sur
I'afficheur LCD.

10.9 DETECTION NCV

1. Régler le sélecteur rotatif sur "NCV".
2. Tenir le capteur prés du conducteur a mesurer. Le ronfleur s'active lors
d'une tension = 90 V CA rms.

Notes

1. Méme si le ronfleur ne sonne pas, un courant peut étre présent. Ne
pas se fier uniguement a un mesurage sans contact pour déterminer la
présence d'un courant. La détection peut étre sujette a la construction
de la prise, I'épaisseur et le type d'isolation et autres facteurs.

2. Lorsque le métre détecte un courant, le capteur peut s'activer a cause
de la simple influence de ce courant.

3. Maintenir I'appareil a une distance de sources de bruit électrique (p.ex.
lumiere fluo et a intensité variable, moteurs, etc.) lors de I'utilisation.
Ces sources peuvent activer la détection NCV et annuler le mesurage.
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10.10 DATA HOLD

Enfoncer HOLD pour bloquer la valeur sur I'afficheur. Le symbole DH
s'affiche. Appuyer a nouveau pour quitter.

10.11 MAX/MIN HOLD

Enfoncer MAX/MIN pour bloquer la valeur min ou max. Maintenir la touche
enfoncée pendant 2 secondes pour débloquer.

10.12 MESURE RELATIVE

Enfoncer REL pour mesurer la valeur relative. Sélectionner le mode de
sélection de plage automatique/manuelle. Appuyer a nouveau pour quitter.
Cette fonction n'est pas activée en mode de mesurage Hz/%.

11. Remplacer la pile et le fusible

AVERTISSEMENT : Pour éviter des chocs électriques, toujours
déconnecter les cordons de mesure avant d'ouvrir le boitier. Pour
éviter le risque d'incendie, n'utiliser que des fusibles ayant les

Vi l S spécifications indiquées dans ce mode d'emploi.
Avertissement : Se référer a 'avertissement a I'arriére de
I'appareil
Il n'y a aucune piéce réparable par I'utilisateur.

@ Commander des piéces de rechange éventuelles chez votre
revendeur.

f Eteindre le multimétre et déconnecter les cordons de mesure avant

de remplacer la pile/le fusible.

e Lorsque "EE" s'affiche, remplacer la pile.

e Normalement, il n'est pas nécessaire de remplacer un fusible. Il s'agit
presque toujours d'une erreur humaine.

Remplacer la pile :

e Eteindre I'appareil.

e Desserrer la vis de la partie arriére du boitier et ouvrir soigneusement le
compartiment a piles.

e  Retirer la pile usagée et insérer la pile neuve.

e  Fermer le boitier et serrer la vis.

Pile: 1x 3.7 V. Respecter la polarité

Fusible: F0.8 A/1000 V, 6.75 x 33 mm, F15 A/1000 V, 6.75 x 33 mm

Avant d'utiliser le multimeétre, s'assurer que le panneau arriére est bien

fermé.

V. 02 - 29/01/2020 46 ©Velleman nv




DVM903

12. Problémes et solutions

Si I'appareil ne fonctionne pas correctement lors de la mesure, le fusible
interne est défectueux.

Un niveau de pile faible peut conduire a des mesures incorrectes. Remplacer
régulierement la pile.

(conseil : la luminosité réduite du rétroéclairage/I'afficheur LCD indique un
niveau de pile faible.)

N'employer cet appareil qu’avec des accessoires d’origine. Velleman
SA ne peut, dans la mesure conforme au droit applicable étre tenue
responsable des dommages ou lésions (directs ou indirects) pouvant
résulter de I'utilisation de cet appareil. Pour plus d'informations
concernant cet article et la derniére version de ce mode d'emploi,
consulter notre site www.velleman.eu. Les spécifications et le
continu de ce mode d'emploi peuvent étre modifiés sans notification
préalable.

© DROITS D'AUTEUR

Velleman SA est I'ayant droit des droits d’auteur de ce mode
d'emploi. Tous droits mondiaux réservés. Toute reproduction,
traduction, copie ou diffusion, intégrale ou partielle, du contenu de ce mode
d'emploi par quelque procédé ou sur tout support électronique que ce soit
est interdite sans |'accord préalable écrit de I'ayant droit.
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MANUAL DEL USUARIO

1. Introduccion

A los ciudadanos de la Union Europea
Importantes informaciones sobre el medio ambiente concerniente a
este producto
Este simbolo en este aparato o el embalaje indica que, si tira las
muestras inservibles, podrian dafiar el medio ambiente. No tire
este aparato (ni las pilas, si las hubiera) en la basura
doméstica; debe ir a una empresa especializada en reciclaje.
[— Devuelva este aparato a su distribuidor o a la unidad de
reciclaje local. Respete las leyes locales en relacion con el medio
ambiente.
Si tiene dudas, contacte con las autoridades locales para residuos.
iGracias por elegir Velleman! Lea atentamente las instrucciones del manual
antes de usar el aparato. Si ha sufrido algun dafio en el transporte no lo
instale y pdngase en contacto con su distribuidor.

2. Simbolos

AC (« alternating current » o corriente alterna)

|/

DC (« direct current » o corriente continua)
ACy DC

Riesgo de descarga eléctrica. Es posible una tension
potencialmente peligrosa.

Advertencia: Este simbolo indica una situacién
peligrosa. Consulte siempre el manual del usuario.
Advertencia: Una situacidn o accidn peligrosa puede causar
lesiones o incluso la muerte

Advertencia: una situacion o accion peligrosa puede dafiar el
aparato o el equipo a prueba

Aislamiento doble (clase de proteccidn 2)

Tierra

JrE BB

Fusible

Condensador

€
-
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->|- Diodo

#))  Continuidad

3. Normas generales

Véase la Garantia de servicio y calidad Velleman® al final de este manual del
usuario.

Este simbolo indica: Leer las instrucciones
Si no lee las instrucciones o el manual del usuario puede dafiar
el aparato o sufrir heridas, incluso morir.

Este simbolo indica: Peligro
Una situacién o accidn peligrosa puede causar lesiones o incluso
la muerte.

Este simbolo indica: Riesgo de peligro/daiios.
Una situacion o accion peligrosa puede causar dafios, lesiones o
incluso la muerte.

Este simbolo indica: Advertencia; informacion importante
La negligencia de esta informacion puede causar una situacion
peligrosa.

ADVERTENCIA: Para evitar descargas eléctricas, siempre
desconecte las puntas de prueba antes de abrir la caja. Para
evitar cualquier riesgo de incendio, utilice sélo fusibles con las
especificaciones idénticas a las mencionadas en este manual del
usuario.

Observacion: Consulte la advertencia del compartimiento de
pilas.

No exponga el aparato al frio, el calor ni grandes variaciones de
temperatura. No conecte el aparato si ha estado expuesto a
grandes cambios de temperatura. Espere hasta que el aparato
llegue a la temperatura ambiente. Esto para evitar la
condensacion y los errores de medicion.

Proteja el aparato contra choques y golpes. Evite usar excesiva
fuerza durante la operacién.

El aparato pertenece al grado de contaminacion 2. Sélo es apto
para el uso en interiores. No exponga este equipo a lluvia,
humedad ni a ningun tipo de salpicadura o goteo. No es apto
para el uso industrial. Consulte §8 « Grado de
contaminacion ».

DE®oe> > ob P B
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Mantenga el aparato lejos del alcance de personas no
capacitadas y nifios.

Riesgo de descarga eléctrica durante el funcionamiento.
Sea cuidadoso al efectuar mediciones en un circuito bajo
tension.

El usuario no habrd de efectuar el mantenimiento de ninguna
pieza.
Contacte con su distribuidor si necesita piezas de recambio.

Este aparato pertenece a la categoria de sobretension
CAT 1IV. Consulte §7 « Categorias de
sobretensiéon/instalacion.

Lea atentamente este manual del usuario y el apéndice.
Familiaricese con el funcionamiento del aparato antes de
utilizarlo.

Por razones de seguridad, las modificaciones no autorizadas del
aparato estan prohibidas. Los dafios causados por
modificaciones no autorizadas, no estan cubiertos por la
garantia.

Utilice sdlo el aparato para las aplicaciones descritas en este
manual. Su uso incorrecto anula la garantia completamente. Los
dafios causados por descuido de las instrucciones de seguridad
de este manual invalidaran su garantia y su distribuidor no sera
responsable de ningln dafio u otros problemas resultantes.

© > BP>opkPP>

4. Mantenimiento

El usuario no habra de efectuar el mantenimiento de ninguna pieza.
Contacte con su distribuidor si necesita piezas de recambio.

Desconecte las puntas de prueba antes de limpiar el aparato o efectuar
trabajos de mantenimiento.

Para informaciones sobre el reemplazo de la pila o el fusible, consulte §11
Reemplazar las pilas y el fusible.

No utilice disolventes y productos abrasivos. Limpie el aparato con un pafio
hdmedo y un poco detergente.

5. Durante el uso

Riesgo de descarga eléctrica durante el funcionamiento. Sea
cuidadoso al efectuar mediciones en un circuito bajo tension.

e  Utilice solo el aparato para aplicaciones descritas por el fabricante sino
podria dafiar los sistemas de proteccion.
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6.

Nunca exceda los valores limites de proteccion mencionados. Nunca
exceda los valores limites de proteccion mencionados en las
especificaciones para cada rango de medicidn.

Nunca toque terminales no utilizados cuando el multimetro esté
conectado a un circuito a prueba.

No utilice el multimetro para instalaciones de la categoria II al medir
tensiones que podrian sobrepasar la margen de seguridad de 600 V
encima de la masa.

No utilice el multimetro para instalaciones de la categoria IV al medir
tensiones que podrian sobrepasar la margen de seguridad de 300 V
encima de la masa.

Coloque el selector de rango en la posicién maxima si no conoce el valor
de antemano.

Desconecte las puntas de prueba del circuito analizado antes de
seleccionar otra funcion u otro rango.

Pueden producirse arcos de tension en los extremos de las puntas de
prueba durante la comprobacion de televisiones o alimentaciones a
conmutacion. Tales arcos pueden dafar el multimetro.

Sea extremadamente cuidadoso al medir una tensién > 60 VDC o

30 VAC RMS. iPonga siempre sus dedos detras de la barrera de
proteccidn!

No mida resistencias, diodos o continuidad en circuitos bajo tension.
Asegurese de que todos los condensadores estén completamente
descargados.

Descripcién general

Véase la figura en la pagina 2 de este manual del usuario:

1.

2.
3.
4

Expositor

3 Y2 digitos, 7 segmentos, LCD

Botones de funcion

Selector giratorio

borne "15A"

Conecte la punta de prueba roja a esta conexiéon para medir una
corriente de max. 15 A.

Borne “VQHz"

Conecte la punta de prueba roja a esta conexion para medir la tension,
la resistencia y la frecuencia.

borne "COM"

Conecte la punta de prueba negra (negativa).

Borne “HAmMA”

Conecte la punta de prueba roja (positiva) a esta conexion para medir
la corriente (salvo 15 A).
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7. Categoria de sobretensién/instalacion

Los multimetros han sido clasificados segun el riesgo y la gravedad de las
sobretensiones transitorias que pueden surgir en las puntas de prueba. Una
sobretensién transitoria es un aumento corto de la tensién inducido por un
sistema, p.ej. caida de un rayo en un de alta tension.

Las categorias segiin EN 61010-1 son:

Un multimetro de la categoria CAT I es apto para medir circuitos
CAT electrénicos protegidos no conectados directamente a la red
1 eléctrica, p.ej. conexiones electronicos circuitos, sefiales de control,
etc.

Un DMM de la categoria CAT II es apto para la medicidén en un
ambiente CAT I, aparatos monofasicos conectados a la red eléctrica
con un conector y circuitos en un ambiente doméstico normal, a
condicidn de que el circuito esté a una distancia minima de 10 m de
un ambiente CAT III o 20 m de un ambiente CAT IV. Ejemplo:
alimentacion de aparatos electrodomésticos y herramientas
portatiles, etc.

CAT
II

Un DMM de la categoria CAT III no sélo es apto para la medicion en
un ambiente CAT Iy CAT II, sino también para la medicidén de un
aparato mono- o polifasico (fijo) a una distancia minima de 10 m de
un ambiente CAT 1V, y para la mediciéon en o de una caja de de
distribucién (cortocircuitos, circuitos de iluminacién, horno eléctrico).

CAT
II1

Un DMM de la categoria CAT IV es apto tanto para la medicién en un
ambiente CAT I, CAT II y CAT III, como para la medicién en una
CAT entrada de energia al nivel primario.
IV  Observacién: Cualquier medicion efectuada en un aparato, cuyos
cables estan en el exterior (tanto subterraneo como supraterrenal),
necesita un DMM de la categoria CAT IV.

Advertencia:

Este multimetro ha sido disefiado segln la norma EN 61010-1, categoria de
instalacién CAT II 700 V y CAT IV 600 V. lo que implica restricciones de uso
referentes a la tension y las tensiones de cresta pueden aparecer en el
ambiente de uso. Consulte la lista arriba.

Este aparato sélo es apto para mediciones de max. 700 V en
CAT II y max. 600 V en CAT IV

8. Grado de contaminacion (Pollution degree)

La norma IEC 61010-1 especifica los diferentes tipos de contaminacion
ambiental. Cada tipo necesita su propio nivel de proteccién para garantizar
la seguridad. Un ambiente rugoso necesita un nivel de proteccion mas
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severo. El nivel de proteccidn adaptado a un ambiente preciso depende del
aislamiento y la calidad de la caja. El grado de contaminacién del DVM
indica el ambiente en el que puede ser utilizado.

Grado de Ausencia de contaminacién o contaminacién seca y sélo no
contaminacion conductora. Contaminacion no influenciable (sélo en un

1 ambiente herméticamente cerrado).

Grado de Sélo contaminacion no conductora. De vez en cuando,
contaminacion puede sobrevenir una conduccion corta causada por la

2 condensacion (ambiente doméstico y de oficina)

Grado de Contaminacién conductora o contaminacion seca y no

contaminacion conductora puede volverse conductora a causa de la

3 condensacion
(ambiente industrial o ambiente expuesto al aire libre pero
lejos del alcance de precipitaciones).

Grado de Contaminacion que genera una conduccion persistente
contaminacion causada por polvo conductor, o por la lluvia o la nieve
4 (ambiente expuesto al aire libre, y a humedad y particulas

finas elevadas).

Advertencia: Este aparato ha sido disefiado seguin la norma EN 61010-1,
grado de contaminacion 2. lo que implica restricciones de uso con
respecto a la contaminacion que puede aparecer en un ambiente de uso.
Consulte la lista arriba.

Este aparato sélo es apto para mediciones en un ambiente
con un grado de contaminacion clase 2.

9. Especificaciones

iEste aparato no estd calibrado por defecto!

Instrucciones sobre el ambiente de uso:

Utilice este aparato sélo para mediciones en un ambiente CAT I, CAT II,
CAT IIl y CAT IV (véase §7).

Utilice este aparato sélo en un ambiente con un grado de contaminacion 2
(véase §8).

Condiciones ideales:

temperatura: de 0 °C a 40 °C (de 32 °F a 104 °F)

humedad relativa: max. 80 % RH

altura: max. 2000 m (6560 ft)

LR 0T T o PP 700 V
proteccién por fusible

F0.8 A/1000 VDC, 6.75 x 33 mm

F15 A/1000 VDC, 6.75 x 33 mm
alimentacion .......cocevvvviieiiiiiieci 1 x pila de 3.7 V (incl.)
PaNtAlla. . e LCD, 6000 cuentas
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seleccion de rango.......cevvvvveieviiinieininneens

avisador acustico de continuidad

prueba de diodos.......cccvviiiiiiiiiiiiiiean

indicador de estado de la bateria
retencion de lectura (data hold) .

retroiluminacion .........ccooevvvenieneeneenns
desactivacion automatica ............ccoeeuneee.

dimensiones

peso (con la pila)..cevveeiiiiiiiiiiieeeeans

ambiente de almacenamiento

190 x 100 x 40 mm

............................. 320g

temperatura ..o de -20 °C a 60 °C
humedad.......o.ovviiiiii <90 % RH
punta de prueba........ CATII 700V /CATIV600V, 15A; L=90cm
grado de proteCCion IP ......cceuiieiiieiiiiie e 1P20
9.1 TENSION DC
No efectiie mediciones en un circuito con tensiones >
700 vDC o > 700 VAC.
rango resolucién precision
600 mV 0,1 mv
6V 1mv o
60 V 10 mvV + (0.5 % + 2)
600 V 100 mV
700 V 1V £ (0.8 % + 2)

Proteccién de sobrecarga: 700 VDC o AC rms
Impedancia: 10 MQ

9.2 TENSION AC

No efectiie mediciones en un circuito con tensiones >
700 VDC o > 700 VAC.

rango resolucion
6V 1mV
60 V 10 mV
600 V 100 mV
700 V 1V
AC true RMS

Rango de frecuencias: 40 Hz-2 kHz
Proteccion de sobrecarga: 700 VDC o AC rms
Impedancia: 10 MQ

precision
+ (0.8 % + 3)

+(1.2% + 3)
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9.3 CORRIENTE DC

No efectlie mediciones en un circuito con tensiones >
700 VDC o > 700 VAC.

rango resolucion precision
600 pA 0,1 pA

6 mA 1 pA

+ 0,

60 mA 10 pA (1.2% + 2)
600 mA 100 pA

15A 10 mA + (2.0 % + 3)

Proteccidn de sobrecarga: fusible (F0.8 A / 700 V), fusible (F15 A / 700 V)
Corriente en ralenti max. durante la medicién continua: 1 A

9.4 CORRIENTE AC

No efectlie mediciones en un circuito con tensiones >
700 vDC o > 700 VAC.
rango resolucién precision
6 mA 1pA
60 mA 10 pA + (1.5 % + 3)
600 mA 100 pA
15A 10 mA + (2.5 % + 5)
AC true RMS

Rango de frecuencias: 40 Hz-2 kHz
Proteccion de sobrecarga: fusible (F0.8 A / 700 V), fusible (F15 A/ 700 V)
Corriente en ralenti max. durante la medicién continua: 1 A

9.5 RESISTENCIA

Nunca efectie mediciones de resistencia en un circuito
bajo tensién

rango resolucién precision

600 Q 0.1Q + (1.0 % + 3)

6 kQ 1Q

60 kQ 10 Q

+ 0,

600 kQ 100 @ (1.0% +2)

6 MQ 1 kQ

60 MQ 10 kQ + (1.5 % + 3)

Proteccion de sobrecarga: 700 VDC o AC rms
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9.6 CAPACIDAD

Nunca efectie mediciones de capacidad en un circuito

A bajo tensién.

rango resolucién precision
9.999 nF 1 pF + (3.0 % + 10)
99.99 nF 10 pF
999.9 nF 100 pF + (2.5 % + 5)
9.999 pF 1nF
99.99 uF 10 nF + (5.0 % + 10)
999.9 pF 100 nF
9.999 mF 1 pF + (10.0 % + 20)
99.99 mF 10 pF

Proteccidn de sobrecarga: 700 VDC o AC rms

9.7 PRUEBA DE DIODOS Y AVISADOR ACUSTICO DE CONTINUIDAD

No mida el diodo ni la continuidad en un circuito bajo
tension.
rango descripcion condiciones de prueba
El multimetro
visualizara la tension corriente directa DC + 1.5 mA
’I directa aproximativa tensién inversa DC £ 4 V
del diodo.
sefal acustlcg en caso tensidn de circuito abierto
.l)) de una resistencia £V

<50Q
Proteccion de sobrecarga: 700 VDC o AC rms
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9.8 FRECUENCIA

Nunca efectlie mediciones de frecuencia en un circuito
A bajo tensién.
rango resolucion precision
9.999 Hz 0,001 Hz
99.99 Hz 0.01 Hz
999.9 Hz 0.1 Hz
9.999 kHz 1 Hz + (0.1 % + 5)
99.99 kHz 10 Hz
999.9 kHz 100 Hz
9.999 MHz 1 Hz

Sensibilidad: onda senoidal 0.6 V rms, 1.5 V rms para 9.999 MHz
Proteccidn de sobrecarga: 700 VDC o AC rms

9.9 CICLO DE TRABAJO

0.1-99 %: £ (2.0 % + 2), frecuencia < 10 kHz
Sensibilidad: onda senoidal 0.6 V rms
Proteccion de sobrecarga: 700 VDC o AC rms

9.10 TEMPERATURA

rango precision resolucién
de -20 a 150 °C £ (3°C+1)
de -4 a 302 °F £ (5 °F + 2)
o o o o
C/°F de 151 a 1000 °C + (3% +2) 1e°C/1°F
de 303 a 1832 °F + (3% + 3)

sensor NiCr-NiSi
Proteccion de sobrecarga: 700 VDC o AC rms

9.11 SOMETER LA BATERIA A PRUEBA

rango precision corriente de carga resolucién
1.5V o 50 mA 1mvVv
9V *(5.0% +5) 5 mA 10 mv

Proteccion de sobrecarga: fusible (0.8 A / 700 V)
9.12 DETECCION DE TENSION AC SIN CONTACTO (NCV)

Rango de la tensidn de prueba: 90-1000 V AC rms
El zumbador emitird una sefial aclstica en cuanto detecte una tension.
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10. Funcionamiento
10.1 MEDIR LA TENSION DC Y AC

No efectlie mediciones en un circuito con tensiones > 700 VDC o >
700 VAC.

30 VCA rms.

f Sea extremadamente cuidadoso al medir una tensién > 60 VCC o >
iPonga siempre sus dedos detras de la barrera de proteccion!

1. Seleccione el rango de medicidn apropiado (™=~ " o “V=") con el
selector giratorio.

2. Conecte la punta de prueba roja al borne "VQ" y la punta de prueba
negra al borne "COM".

3. Pulse SELECT para seleccionar la medicion “DC” o “AC”".

4. Conecte las puntas de prueba a la fuente que desea medir.

5. El valor medido y la polaridad de la punta de prueba roja se
visualizaran en la pantalla LCD.

6. En el rango AC, pulse “Hz/%" para medir la frecuencia o el ciclo de
trabajo.

Observaciones

e Coloque el selector de rango en la posicidn maxima si no conoce el valor
de antemano. Luego, disminuya gradualmente.

e OL 6 -OL se visualizara al pasar un rango. Seleccione un rango
superior.

e La tension de entrada max. es de 700 V rms.

10.2 MEDIR LA CORRIENTE DC

No efectlie mediciones en un circuito con tensiones > 700 VDC o >
700 VAC.

30 VCA rms.

f Sea extremadamente cuidadoso al medir una tensién > 60 VCC o >
iPonga siempre sus dedos detras de la barrera de proteccién!

1. Seleccione el rango de medicidn apropiado (" PA~”, " mAX " o “ AX "y con
el selector giratorio.

2. Conecte la punta de prueba roja al borne "pnAmA” y la punta de prueba
negra al borne "COM" (Conecte la punta de prueba roja al borne “"15A”
para mediciones entre 600 mA 'y 15 A).

3. Pulse SELECT para seleccionar la medicion “DC” o “AC".

4. Conecte las puntas de prueba EN SERIE al circuito del que quiere
medir la corriente.
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5. El valor medido y la polaridad de la punta de prueba roja se
visualizaran en la pantalla LCD.

6. En el rango AC, pulse “Hz/%" para medir la frecuencia o el ciclo de
trabajo.

10.3 MEDIR LA RESISTENCIA

Aseglrese de que todos los condensadores estén completamente

f Nunca efectie mediciones de resistencia en un circuito bajo tension.
descargados.

1. Seleccione el rango de medicion apropiado (Q¥+*) con el selector
giratorio.

2. Conecte la punta de prueba roja al borne "VQ" y la punta de prueba
negra al borne "COM".

3. Conecte las puntas de prueba a la resistencia y consulte la pantalla
LCD.

10.4 MEDIR LA CAPACIDAD

Aseglrese de que todos los condensadores estén completamente

2 Nunca efectiie mediciones de capacidad en un circuito bajo tensién.
descargados.

1. Conecte la punta de prueba roja al borne "VQHz" y la punta de prueba
negra al borne "COM".

2. Seleccione el rango de medicién apropiado () con el selector
giratorio.

3. Conecte las puntas de prueba a la fuente que quiere medir y consulte
la pantalla LCD.

10.5 PRUEBA DE DIODOS Y AVISADOR ACUSTICO DE CONTINUIDAD

No mida el diodo ni la continuidad en un circuito bajo tension.
A Asegurese de que todos los condensadores estén completamente
descargados.

1. Conecte la punta de prueba roja al borne "VQHz" y la punta de prueba
negra al borne "COM".

Coloque el selector en “"Q¥))",

Pulse “SELECT"” y seleccione el modo “diode” o “continuity”.

Para la prueba de diodos, conecte la punta de prueba roja al anodo y
la punta de prueba negra al catodo del diodo. El multimetro visualizara
la tension directa aproximativa del diodo.

Para la prueba de continuidad, conecte las puntas de prueba a dos
puntas del circuito que quiere probar. El zumbador incorporado sonara
si hay continuidad.

PUWnN
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10.6 MEDIR LA FRECUENCIA Y EL CICLO DE TRABAJO

No mida la frecuencia ni la continuidad en un circuito bajo tension.
A Aseglrese de que todos los condensadores estén completamente
descargados.

1. Seleccione el rango “Hz"” con el selector giratorio.

2. Conecte la punta de prueba roja al borne "VQHZz" y la punta de prueba
negra al borne "COM".

3. Pulse “Hz%" y seleccione el modo de medicidn “frequency” o “duty
cycle”.

4. Conecte las puntas de prueba a la fuente que quiere medir y consulte
la pantalla LCD.

10.7 MEDIR LA TEMPERATURA

1. Conecte el conector banana rojo al borne "VQHz" y el conector banana
negro al borne "COM”.

2. Seleccione “°C/°F” con el selector giratorio.

3. Pulse SELECT para seleccionar la medicién “C” o “F”".

4. Coloque la sonda en el campo que quiere medir. El valor se visualizara
en la pantalla LCD.

10.8 SOMETER LA BATERIA A PRUEBA

1. Conecte la punta de prueba roja al borne "WAMA" y la punta de prueba
negra al borne "COM”".

2. Seleccione el rango de medicién apropiado (1.5V, 9V o 12 V) con el
selector giratorio.

3. Coloque la sonda en el campo que quiere medir. El valor se visualizara
en la pantalla LCD.

10.9 DETECCION DE TENSION AC SIN CONTACTO (NCV)

1. Coloque el selector giratorio en la posicion “NCV”.
2. Coloque el sensor junto a la fuente que quiere medir. El zumbador
emitird una sefial acUstica cuando detecte una tensién = 90 V AC rms.

OBSERVACIONES

1. Riesgo de tensién, incluso si el zumbador no emite una sefial acustica.
Nunca confie solo en una medicidn sin contacto para determinar si hay
tension. tipo de toma, el espesor del aislamiento, etc. pueden influir en
el resultado de las mediciones.

2. El LED se iluminard cuando el aparato detecte una tension.

3. Durante las pruebas, no exponga el aparato a fuentes de ruido
eléctrico (p.ej. iluminacion fluorescente y a intensidad regulable,
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motores, etc.). Estas podrian activar una deteccién NCV y anular la
prueba.

10.10 RETENCION DE LECTURA (DATA HOLD)

En cualquier rango, pulse HOLD para fijar el valor en la pantalla. "DH" se
visualizara en la pantalla. Vuelva a pulsar para salir.

10.11 MAX/MIN HOLD

Pulse MAX/MIN para bloquear el valor minimo o maximo. Mantenga pulsado
durante 2 segundos para desbloquear.

10.12 MEDICION RELATIVA

Pulse REL para medir el valor relativo. Seleccione el modo de seleccion
automatico o manual del rango. Vuelva a pulsar para salir. Esta funcion no
funciona en el modo de mediciéon Hz/%.

11. Reemplazar la pila y el fusible

ADVERTENCIA: Para evitar descargas eléctricas, siempre
desconecte las puntas de prueba antes de abrir la caja. Para evitar
cualquier riesgo de incendio, utilice sélo fusibles con las
especificaciones idénticas a las mencionadas en este manual del
usuario.
Observacion: Consulte la advertencia del compartimiento de pilas.

CD El usuario no habra de efectuar el mantenimiento de ninguna pieza.
Contacte con su distribuidor si necesita piezas de recambio.

f Desconecte el aparato de la red eléctrica y quite las puntas de

prueba antes de reemplazar las pilas o los fusibles.

e Reemplace la bateria en cuanto se visualice "E=I".

¢ Normalmente, no es necesario reemplazar un fusible. Sélo se funden a
causa de un error de uso.

Reemplazar la pila:

e Desactive el multimetro.

o Desatornille el tornillo de la parte trasera de la carcasa y abre
cuidadosamente el compartimiento de pilas.

e Quite la pila agotada e introduzca la nueva.

e Cierre la carcasa y apriete el tornillo.

La pila: 1 x pila de 3.7 V. Respete la polaridad.

Fusibles: F0.8 A/1000 V, 6.75 x 33 mm, F15 A/1000 V, 6.75 x 33 mm

Antes de utilizar el multimetro, verifique que el panel trasero esté bien

cerrado.

V. 02 - 29/01/2020 61 ©Velleman nv




DVM903

12. Solucion de problemas

Si el aparato no funciona correctamente durante la medicidn, el fusible
interno esté defectuoso.

Un nivel de pila baja podria causar mediciones incorrectas. Reemplace la
pila regularmente.

(Consejo: La luminosidad reducida de la retroiluminacion/la pantalla LCD
indicara un nivel de pila baja.)

Utilice este aparato sélo con los accesorios originales. Velleman NV
no sera responsable de dafios ni lesiones causados por un uso
(indebido) de este aparato. Para mas informacion sobre este
producto y la version mas reciente de este manual del usuario, visite
nuestra pagina www.velleman.eu. Se pueden modificar las
especificaciones y el contenido de este manual sin previo aviso.

© DERECHOS DE AUTOR

Velleman NV dispone de los derechos de autor para este manual del
usuario. Todos los derechos mundiales reservados. Esta estrictamente
prohibido reproducir, traducir, copiar, editar y guardar este manual del
usuario o partes de ello sin el consentimiento previo por escrito del
propietario del copyright.
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BEDIENUNGSANLEITUNG

1. Einfiihrung

An alle Einwohner der Europdischen Union

Wichtige Umweltinformationen liber dieses Produkt

Dieses Symbol auf dem Produkt oder der Verpackung zeigt an,

dass die Entsorgung dieses Produktes nach seinem

Lebenszyklus der Umwelt Schaden zufligen kann. Entsorgen Sie

die Einheit (oder verwendeten Batterien) nicht als unsortierter

— Hausmull; die Einheit oder verwendeten Batterien miissen von
einer spezialisierten Firma zwecks Recycling entsorgt werden.

Diese Einheit muss an den Handler oder ein 6rtliches Recycling-

Unternehmen retourniert werden. Respektieren Sie die ortlichen

Umweltvorschriften.

Falls Zweifel bestehen, wenden Sie sich fiir Entsorgungsrichtlinien

an Ihre ortliche Behorde.

Vielen Dank, dass Sie sich fur Velleman entschieden haben! Lesen Sie diese

Bedienungsanleitung vor Inbetriebnahme sorgfaltig durch. Uberpriifen Sie,

ob Transportschaden vorliegen. Sollte dies der Fall sein, verwenden Sie das

Gerat nicht und wenden Sie sich an Ihren Handler.

2. Symbole
AC (Wechselstrom)
DC (Gleichstrom)

Sowohl Wechsel- als auch Gleichstrom

|/

Stromschlaggefahr. Es kann eine potentiell geféhrliche
Spannung anliegen.

Achtung: Gefahr! Beachten Sie die Hinweise in dieser
Bedienungsanleitung unbedingt.

Achtung: Eine unsachgeméaBe Handhabung kann zu
Verletzungen oder zum Tod fihren.

Achtung: Eine unvorsichtige Nutzung kann das Multimeter
oder das Gerét, das Sie testen mochten, beschadigen.

Schutzisoliert (Schutzklasse 2)

Masse

o] B>
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Sicherung
Kondensator
Diode

Durchgangsprifung

3. Allgemeine Richtlinien

Siehe Velleman® Service- und Qualitdtsgarantie am Ende dieser
Bedienungsanleitung.

> B> O P>PE

Dieses Symbol bedeutet: Bitte lesen Sie die Hinweise
Das nicht Lesen der Hinweise und der Bedienungsanleitung kann
Schaden, Verletzungen oder den Tod verursachen.

Dieses Symbol bedeutet: Gefahr
Eine unsachgeméaBe Handhabung kann zu Verletzungen oder
zum Tod fuhren.

Dieses Symbol bedeutet: Risiko auf Gefahr/Schiaden
Eine unsachgemé&Be Handhabung kann zu Besch&digungen,
Verletzungen oder zum Tod fihren.

Dieses Symbol bedeutet: Achtung; wichtige
Informationen

Das Nichtbeachten dieser Informationen, kann zu gefédhrlichen
Situationen flhren.

WARNUNG: Um Stromschldge zu vermeiden, trennen Sie die
Messleitungen immer vom Messkreis und vom Gerat, bevor
Sie das Gehduse 6ffnen. Um Brandgefahr zu vermeiden,
verwenden Sie nur Sicherungen des gleichen Typs (siehe
technische Daten).

Bemerkung: siehe die Bemerkung, die sich auf dem
Batteriefach befindet.

Setzen Sie das Gerat keiner Kalte, Hitze und groBen
Temperaturschwankungen aus. Nehmen Sie das Gerat nicht
sofort in Betrieb, nachdem es von einem kalten in einen warmen
Raum gebracht wurde. Lassen Sie das Gerét solange
ausgeschaltet, bis es die Zimmertemperatur erreicht hat. So
vermeiden Sie Kondensation und Messfehler.
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Schitzen Sie das Gerat vor harten StéBen und schitteln Sie es
nicht. Vermeiden Sie rohe Gewalt wahrend der Bedienung.

Gerat mit Verschmutzungsgrad 2. Eignet sich nur fur die
Anwendung im Innenbereich. Schitzen Sie das Gerat vor Regen
und Feuchte. Setzen Sie das Gerat keiner Flissigkeit wie z.B.
Tropf- oder Spritzwasser, aus. Eignet sich nicht fir industrielle
Anwendung. Siehe §8 Verschmutzungsgrad.

Halten Sie Kinder und Unbefugte vom Geréat fern.

Stromschlaggefahr wdhrend des Gebrauchs des
Multimeters. Seien Sie vorsichtig beim Messen von unter
Strom stehenden Schaltungen.

Es gibt keine zu wartenden Teile.
Bestellen Sie eventuelle Ersatzteile bei Ihrem Fachhéandler.

Das Gerat gehort zur Installationskategorie CAT 1V. Siehe
8§87 Uberspannungs-/Installationskategorie.

Lesen Sie das Addendum und diese Bedienungsanleitung
sorgfaltig durch. Nehmen Sie das Gerat erst in Betrieb, nachdem
Sie sich mit seinen Funktionen vertraut gemacht haben.

Eigenméchtige Veranderungen sind aus Sicherheitsgriinden
verboten. Bei Schaden verursacht durch eigenmachtige
Anderungen erlischt der Garantieanspruch.

> EPORPDPID®

Verwenden Sie das Gerat nur fir Anwendungen beschrieben in
dieser Bedienungsanleitung. Bei unsachgemé&Bem Gebrauch
erlischt den Garantieanspruch. Bei Schaden, die durch
Nichtbeachtung der Bedienungsanleitung verursacht werden,
erlischt der Garantieanspruch. Fiir daraus resultierende
Folgeschaden Ubernimmt der Hersteller keine Haftung.

©

4. Wartung

Es gibt keine zu wartenden Teile.
Bestellen Sie eventuelle Ersatzteile bei Ihrem Fachhéndler.

Trennen Sie die Messleitungen vor dem Warten oder Reinigen von jeder
Spannungsquelle.

Informationen Uber den Batterie- und Sicherungswechsel finden Sie unter
§11 Batterie- und Sicherungswechsel.
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Benutzen Sie niemals aggressive Scheuer- oder Lésungsmittel. Verwenden
Sie zur Reinigung ein feuchtes Tuch und ein bisschen Reinigungsmittel.

5. Wahrend des Gebrauchs
f Stromschlaggefahr wahrend des Gebrauchs des Multimeters.

Seien Sie vorsichtig beim Messen von unter Strom stehenden
Schaltungen.

Verwenden Sie das Gerat nur wie vom Hersteller beschrieben, sonst
kénnen Schutzeinrichtungen des Messgerats beeintrachtigt werden.
Uberschreiten Sie nie die Grenzwerte. Diese Werte werden jedes Mal
separat in den technischen Daten jedes Messbereichs erwahnt.
Berlihren Sie keine freien Eingangsbuchsen, wenn die Schaltungen nicht
spannungslos sind.

Verwenden Sie das Multimeter niemals fiir Messungen, die die
Spannung zwischen den Anschlusspunkten des Messgerats und
Erdpotential 600 V in CAT II Uberschreiten.

Verwenden Sie das Multimeter niemals fir Messungen, die die
Spannung zwischen den Anschlusspunkten des Messgerats und
Erdpotential 300 V in CAT IV Uberschreiten.

Stellen Sie den Bereichsschalter in den hdchsten Stand, wenn Sie die
Belastungsintensitat nicht im Voraus kennen.

Entfernen Sie die Messleitungen von der gepriiften Schaltung, ehe Sie
den Funktionsschalter verstellen.

Wenn Sie einen Fernseher oder eine getaktete Speisung messen, dirfen
Sie nicht vergessen, dass ein starker StromstoB in den gepruften
Punkten das Meter beschadigen kénnen.

Seien Sie vorsichtig, wenn Sie mit Spannungen tUber 60 VDC oder

30 VAC rms arbeiten. Halten Sie die Finger beim Messen hinter den
Fingerschutz.

Fluhren Sie niemals Widerstands-, Diodenmessungen oder
Durchgangsprifungen an spannungsfiihrenden Schaltungen durch.
Beachten Sie, dass alle Kondensatoren véllig entladen sind.

6. Allgemeine Beschreibung
Siehe Abbildung, Seite 2 dieser Bedienungsanleitung:

1.

PUWN

Display

3 Y2-stellig, 7 Segmente, LCD

Funktionskndpfe

Drehschalter

"15A"-Anschlussbuchse

Stecken Sie die rote (positive) Messleitung in diese Buchse, um einen
max. Strom bis max. 15 A zu messen.
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5. “WQHz"-Anschlussbuchse
Stecken Sie die rote Messleitung (+) in diese Buchse, um Spannung,
Widerstand und Frequenz zu messen.

"COM"-Messbuchse

Verbinden Sie die schwarze (negative) Messleitung.
7. “PMAmMA”-Anschlussbuchse

Stecken Sie die rote (positive) Messleitung mit dieser Buchse, um den
Strom (auBer 15 A) zu messen.

7. Uberspannungs-/Messkategorie

Die Multimeter werden gemaB Risiko und Ernst der Spannungsspitzen, die
an dem Messpunkt auftreten kénnen, aufgeteilt. Spannungsspitzen sind
kurze Ausbriiche von Energie, die in einem System durch z.B. Blitzschlag an
einem Hochspannungskabel, induziert werden.

Die bestehenden Kategorien gemaB EN 61010-1 sind:

CAT
I

Ein CAT I-Multimeter eignet sich fir Messungen an Stromkreisen, die
nicht direkt mit dem Netz verbunden sind, z.B. batteriebetriebene
Gerate usw.

Ein CAT II-Multimeter eignet sich fir Messungen in CAT I-
Umgebungen und an einphasigen Gerdten, die Uber einen Stecker

CAT mit dem Netz verbunden sind, unter der Bedingung, dass der Kreis
II  mindestens 10 m von einer CAT III-Umgebung und min. 20 m einer
CAT IV-Quelle entfernt ist. Zum Beispiel, Haushaltsgerate, tragbare
Gerate usw.
Ein CAT III-Multimeter eignet sich nicht nur flir Messungen in CAT I
und CAT II-Umgebungen, sondern auch fiir Messungen an ein- oder
CAT mehrphasigen Geraten unter der Bedingung, dass der Kreis

III 'mindestens 10 m von einer CAT IV-Umgebung entfernt ist und fir
Messungen in der Geb&udeinstallation, (z.B. Steckdosen,
Sicherungskasten, Kontrolleinheiten usw.).

Ein CAT IV-Multimeter eignet sich nicht nur flir Messungen in CAT I,
CAT II und CAT III-Umgebungen, sondern auch fir Messungen auf
CAT Primdrversorgungsebene.

IV Bemerken Sie, dass Sie fiir Messungen an Gerdten, deren
Zuleitungskabel sich auBer Haus befinden (sowohl ober- als
unterirdisch), ein CAT IV-Multimeter verwenden miissen.

Warnung:

Dieses Gerat wurde geméaB der EN 61010-1 Uberspannungskategorie CAT II
700 V und CAT IV 600 V entworfen. Dies beinhaltet bestimmte
Anwendungsbeschrdnkungen in Bezug auf Spannungen und
Spannungsspitzen, die in der Gebrauchsumgebung, vorkommen kénnen.
Siehe Liste oben.
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Das Geréat eignet sich nur fiir Messungen von max. 700 V in
CAT II und max. 600 V in CAT IV

8. Verschmutzungsgrad (Pollution degree)

IEC 61010-1 spezifiziert verschiedene Umgebungstypen, die sich auf den
anwesenden Verschmutzungsgrad stltzen. Fir diesen Verschmutzungsgrad
gelten verschiedene SchutzmaBnahmen, die Sicherheit gewahrleisten.
Rauere Umgebungen erfordern einen besseren Schutz und den Schutz vor
Verschmutzung, der in einer bestimmten Umgebung gilt, hangt in hohem
MaBe von der Isolierung und der Qualitdt des Gehduses ab. Diese
Klassifizierung zeigt an, in welcher Umgebung Sie das Gerat verwenden
durfen.

Verschmutzungsgrad Es gibt keine oder nur trockene, nichtleitende

1 Verschmutzung. Die Verschmutzung hat also keinen
Einfluss (kommt nur in hermetisch abgeschlossenen
Raumen vor).

Verschmutzungsgrad Es gibt nur nichtleitende Verschmutzung.

2 Gelegentlich muss mit vorlibergehender Leitféhigkeit
durch Kondensation gerechnet werden. (hausliche
und Bliro-Umgebungen gehodren zu dieser Kategorie)

Verschmutzungsgrad Es tritt leitfahige Verschmutzung oder trockene,

3 nichtleitende Verschmutzung, die leitfahig wird, da
Kondensation entsteht, auf
(industrielle Umgebungen und Umgebungen, die der
frischen Luft ausgesetzt werden, aber nicht in
direktem Kontakt mit Regen kommen).

Verschmutzungsgrad Die Verschmutzung erzeugt eine bleibende

4 Leitfahigkeit, die durch einen leitfahigen Staub,
Regen oder Schnee (AuBenumgebungen, die hohen
Feuchtigkeitsniveaus oder hohen Konzentrationen mit
feinen Teilen ausgesetzt werden) verursacht wird.

Warnung: Das Gerat wurde gemaB EN 61010-1 Verschmutzungsgrad 2
entworfen. Dies beinhaltet bestimmte Anwendungsbeschrankungen in Bezug
auf die Verschmutzungsgrad, die in der Gebrauchsumgebung, vorkommen
kann. Siehe Liste oben.

Das Gerat eignet sich nur fiir die Anwendung in
Umgebungen mit Verschmutzungsgrad 2.
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9. Technische Daten

Dieses Gerat ist bei Ankauf nicht kalibriert!

Normen:

Verwenden Sie das Gerét nur fiir Messungen an Uberspannungs-
/Messkategorie CAT I, CAT II, CAT III und CAT IV-Kreisen (siehe §7).
Verwenden Sie das Gerat nur einer Umgebung mit Verschmutzungsgrad 2
(siehe §8)

Ideale Umgebungstemperatur:

Temperatur: 0 °C bis 40 °C (32 °F bis 104 °F)

relative Feuchte: max. 80 % RH

Hoéhe: max. 2000 m (6560 ft)

157 5= 1 0 Lo T 700 V
Sicherung

F0.8 A/1000 VDC, 6.75 x 33 mm

F15 A/1000 VDC, 6.75 x 33 mm
Stromversorgung ...... 1 x 3.7 V-Batterie (im Lieferumfang enthalten)
ANZEIGE .. LCD, 6000 Counts
Bereichswahl ..automatisch / manuell
akustischer Durchgangsprifer. ja
Diodentest........cccevvveneninnnns ja
Batteriewechselanzeige ja
Data-Hold-Funktion ..... ja
Hintergrundbeleuchtung. ja
automatische Abschaltung ..........cociviiiiiiiiiiini ja

Abmessungen ............... 190 x 100 x 40 mm
Gewicht (mit Batterie)........coocviiiiiiii 3209
Lagertemperatur & -Feuchte
TEMPEratUr vuvveieieiee e eeaeen -20 °C bis 60 °C
Feuchte.......coooiiiiiiii <90 % RH
Messspitze .CATII 700 V/ CATIV 600V, 15A; L =90 cm
IP-SChUutzart .....occvviiiiiiic IP20
9.1 GLEICHSPANNUNG
Messen Sie nicht in Kreisen mit Spannungen > 700 VDC
A oder > 700 VAC.
Bereich Auflésung Genauigkeit
600 mV 0.1 mv
6V 1mv
60 V 10 mv + (0.5 % + 2)
600 V 100 mV
700 V 1V + (0.8 % + 2)

Uberlastschutz: 700 V DC oder AC rms
Impedanz: 10 MQ
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9.2 WECHSELSPANNUNG (AC)

Messen Sie nicht in Kreisen mit Spannungen > 700 VDC
oder > 700 VAC.

Bereich Auflésung Genauigkeit
6V 1mVv
60 V 10 mv + (0.8 % + 3)
600 V 100 mV
700 V 1V + (1.2 % + 3)

AC true RMS

Frequenzbereich: 40 Hz-2 kHz
Uberlastschutz: 700 V DC oder AC rms
Impedanz: 10 MQ

9.3 GLEICHSTROM (DC)

Messen Sie nicht in Kreisen mit Spannungen > 700 VDC
oder > 700 VAC.

Bereich Auflosung Genauigkeit
600 pA 0.1 pA

6 mA 1pA o

60 mA 10 pA + (1.2 % + 2)
600 mA 100 pA

15A 10 mA + (2.0 % + 3)

Uberlastschutz: Sicherung (0.8 A/ 700 V), Sicherung (F15 A / 700 V)
Max. stationdrer Strom bei kontinuierlichem Testen: 1 A

9.4 WECHSELSTROM (AC)

Messen Sie nicht in Kreisen mit Spannungen > 700 VDC
oder > 700 VAC.
Bereich Auflésung Genauigkeit
6 mA 1 pA
60 mA 10 pA + (1.5 % + 3)
600 mA 100 pA
15A 10 mA + (2.5% + 5)
AC true RMS

Frequenzbereich: 40 Hz-2 kHz
Uberlastschutz: Sicherung (0.8 A/ 700 V), Sicherung (F15 A / 700 V)
Max. stationdrer Strom bei kontinuierlichem Testen: 1 A
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9.5 WIDERSTAND

Flhren Sie keine Widerstandsmessungen an
Schaltungen, die unter Spannung stehen, durch.

Bereich Auflésung Genauigkeit

600 Q 0.1Q + (1.0 % + 3)

6 kQ 1Q

60 kQ 10Q o

600 kQ 100 Q *(1.0%+2)

6 MQ 1 kQ

60 MQ 10 kQ + (1.5 % + 3)

Uberlastschutz: 700 V DC oder AC rms
9.6 KAPAZITAT

Flhren Sie keine Kapazitdtsmessungen an Schaltungen,

A die unter Spannung stehen, durch.
Bereich Auflésung Genauigkeit
9.999 nF 1 pF + (3.0 % + 10)
99.99 nF 10 pF
999.9 nF 100 pF + (2.5 % + 5)
9.999 pF 1nF
99.99 pF 10 nF + (5.0 % + 10)
999.9 pF 100 nF
9.999 mF 1 pF + (10.0 % + 20)
99.99 mF 10 pF

Uberlastschutz: 700 V DC oder AC rms
9.7 DIODENTEST UND DURCHGANGSPRUFUNG

Fihren Sie keine Diodenmessungen oder
A Durchgangsprifungen an Schaltungen, die unter
Spannung stehen, durch.
Bereich Beschreibung Testbedingung
Die
. I Durchlassspannung DC-Durchlassstrom + 1.5 mA
der Diode wird im DC-Sperrspannung + 4 V

Display angezeigt.

.')) akustisches Signal bei
Widerstand < 50 Q

Uberlastschutz: 700 V DC oder AC rms

Leerlaufspannung = 2 V
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9.8 FREQUENZ

Fuhren Sie keine Frequenzmessungen an Schaltungen,
A die unter Spannung stehen, durch.

Bereich Auflésung Genauigkeit

9.999 Hz 0,001 Hz

99.99 Hz 0.01 Hz

999.9 Hz 0.1 Hz

9.999 kHz 1 Hz + (0.1 % + 5)

99.99 kHz 10 Hz

999.9 kHz 100 Hz
9.999 MHz 1 Hz

Empfindlichkeit: Sinuswelle 0.6 V rms, 1.5 V rms fiir 9.999 MHz
Uberlastschutz: 700 V DC oder AC rms

9.9 ARBEITSZYKLUS

0.1-99 %: + (2.0 % + 2), Frequenz < 10 kHz
Empfindlichkeit: Sinuswelle 0.6 V rms
Uberlastschutz: 700 V DC oder AC rms

9.10 TEMPERATUR

Bereich Genauigkeit Auflosung
-20 bis 150 °C +(3°C+1)
-4 bis 302 °F + (5°F +2)
(<} o [} o
C/°F 151 bis 1000 °C + (3% +2) 1°C/1°F
303 bis 1832 °F + (3% + 3)

NiCr-NiSi-Sensor
Uberlastschutz: 700 V DC oder AC rms

9.11 BATTERIETEST

Bereich Genauigkeit Laststrom Auflésung
1.5V o 50 mA 1mvVv
9V *(5.0% +5) 5 mA 10 mv

Uberlastschutz: Sicherung (0.8 A/ 700 V)
9.12 BERUHRUNGSLOSE WECHSELSPANNUNGSERKENNUNG (NCV)

Priifspannungsbereich: 90-1000 V AC rms
Es ertdnt ein akustisches Signal, wenn Spannung entdeckt wird.
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10. Ahwendung
10.1 GLEICH- UND WECHSELSPANNUNGSMESSUNGEN (DC + AC)

Messen Sie nicht in Kreisen mit Spannungen > 700 VDC oder
> 700 VAC.

Seien Sie vorsichtig wenn Sie mit Spannungen iber 60 VDC oder

30 VAC rms arbeiten.
Halten Sie die Finger wahrend der Messung immer hinter dem
Fingerschutz der Messspitzen!
1. Stellen Sie den Drehschalter auf “ ™V~ ” oder " V=",
2. Stecken Sie die rote Messleitung in die "VQ"-Buchse und die schwarze
Messleitung in die "COM"-Buchse.
3. Drlicken Sie SELECT, um die “"DC"- oder die "AC"-Messung zu wéhlen.
4. Verbinden Sie die Messleitungen mit dem Kreis, den Sie messen
mochten.
5. Der Messwert wird zusammen mit der Polaritat der roten Messleitung
im LCD-Display angezeigt.
6. Im AC-Bereich, driicken Sie auf “"Hz/%", um die Frequenz oder den
Arbeitszyklus zu messen.

Bemerkungen

e Stellen Sie den Bereichsschalter in den héchsten Stand, wenn Sie den
Bereich nicht im voraus kennen und wechseln Sie danach auf einen
kleineren Messbereich.

e Bei Bereichslberschreitung wird OL oder -OL angezeigt. Wahlen Sie
einen hoheren Bereich.

e Die max. Eingangsspannung ist 700 V rms.

10.2 GLEICHSTROM-MESSUNGEN (DC)

Messen Sie nicht in Kreisen mit Spannungen > 700 VDC oder
> 700 VAC.

Seien Sie vorsichtig wenn Sie mit Spannungen Uber 60 VDC oder

30 VAC rms arbeiten.
Halten Sie die Finger wahrend der Messung immer hinter dem
Fingerschutz der Messspitzen!

1. Stellen Sie den Drehschalter auf “ ¥4~ 7, “mAX » gder “ AX ",

2. Stecken Sie die rote Messleitung in die "WAmA"-Buchse und die
schwarze Messleitung in die "COM"-Buchse (stecken Sie die rote
Messleitung in die "15A"-Buchse fur Messungen zwischen 600 mA und
15 A).
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Dricken Sie SELECT, um die “"DC"- oder die "AC"-Messung zu wahlen.
Verbinden Sie die beiden Messspitzen IN REIHE mit dem Messobjekt.
Der Messwert wird zusammen mit der Polaritat der roten Messleitung
im LCD-Display angezeigt.

6. Im AC-Bereich, driicken Sie auf “Hz/%", um die Frequenz oder den
Arbeitszyklus zu messen.

10.3 WIDERSTANDSMESSUNG

L ol o

Spannung stehen, durch. Beachten Sie, dass alle Kondensatoren

f Fihren Sie keine Widerstandsmessungen an Schaltungen, die unter
véllig entladen sind.

1. Stellen Sie den Drehschalter auf “Q¥*)".

2. Stecken Sie die rote Messleitung in die "VQHz"-Buchse und die
schwarze Messleitung in die "COM"-Buchse.

3. Verbinden Sie die Messleitungen mit den Widerstand, den Sie messen
mochten. Der Messwert wird im LCD-Display angezeigt.

10.4 KAPAZITATSMESSUNGEN

unter Spannung stehen. Beachten Sie, dass alle Kondensatoren

f Fihren Sie keine Kapazitdtsmessungen an Schaltungen durch, die
vollig entladen sind.

1. Stecken Sie die rote Messleitung in die "VQHz"-Buchse und die
schwarze Messleitung in die "COM"-Buchse.

2. Stellen Sie den Drehschalter auf "3F",

3. Verbinden Sie die Messleitungen mit der Quelle, die Sie messen
mochten. Der Messwert wird im LCD-Display angezeigt.

10.5 DIODENTEST UND AKUSTISCHE DURCHGANGSPRUFUNG

Schaltungen, die unter Spannung stehen, durch. Beachten Sie, dass

f Fihren Sie keine Diodenmessungen oder Durchgangsprifungen an
alle Kondensatoren véllig entladen sind.

1. Stecken Sie die rote Messleitung in die "VQHz"-Buchse und die
schwarze Messleitung in die "COM"-Buchse.

2. Stellen Sie den Wahlschalter auf “Q»t*)".

3. Dricken Sie SELECT und wéhlen Sie den Modus “diode” oder
“continuity” aus.

4. Fur Diodenmessungen, verbinden Sie die rote Messleitung mit der
Anode der Diode und die schwarze Messleitung mit der Kathode. Die
Durchlassspannung der Diode wird im Display angezeigt.

Fur die Durchgangspriifung, verbinden Sie die Messleitungen mit zwei
Punkten der Schaltung, die Sie messen mdchten. Bei Durchgang ertont
ein akustisches Signal.
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10.6 FREQUENZ- UND ARBEITSZYKLUS-MESSUNGEN

an Schaltungen, die unter Spannung stehen, durch. Beachten Sie,

f Fuhren Sie keine Frequenzmessungen oder Durchgangsprifungen
dass alle Kondensatoren véllig entladen sind.

1. Stellen Sie den Drehschalter auf “Hz".

2. Stecken Sie die rote Messleitung in die "VQHz"-Buchse und die
schwarze Messleitung in die "COM"-Buchse.

3. Dricken Sie "Hz/%" und wahlen Sie den Modus “frequency” oder “duty
cycle” aus.

4. Verbinden Sie die Messleitungen mit der Quelle, die Sie messen
mochten. Der Messwert wird im LCD-Display angezeigt.

10.7 TEMPERATURMESSUNG

1. Stecken Sie den roten Bananenstecker in die "the “VQHz"-Buchse und
den schwarzen Bananenstecker in die "COM"-Buchse”.

2. Stellen Sie den Drehschalter auf “°C/°F".

3. Driicken Sie SELECT, um die “C”- oder die “F”"-Messung zu wahlen.

4. Stecken Sie die Sonde in das Feld, das Sie messen mdchten. Der Wert
erscheint im Display.

10.8 BATTERIETEST

1. Stecken Sie die rote Messleitung in die "WAmMA"-Buchse und die
schwarze Messleitung in die "COM"-Buchse.

2. Stellen Sie den Drehschalter auf “1.5V”, “9V” oder “12V".

3. Stecken Sie die Sonde in das Feld, das Sie messen mdéchten. Der Wert
erscheint im Display.

10.9 BERUHRUNGSLOSE WECHSELSPANNUNGSERKENNUNG (NCV)

1. Stellen Sie den Drehschalter auf “"NCV”.
2. Halten Sie den Sensor in der Ndhe der zu messenden Quelle. Es ertdnt
ein akustisches Signal bei Spannung = 90 V AC rms.

BEMERKUNGEN

1. Auch wenn kein akustisches Signal ertént, kann Spannung anwesend
sein. Verlassen Sie sich niemals ausschlieBlich auf die beriihrungslose
Spannungsmessung. Die Isolierung, der Stecker usw. kénnen die
berthrungslose Spannungsmessung sehr beeinflussen.

2. Wird Spannung erfasst, dann leuchtet die LED.

3. Halten Sie das Gerat wahrend eines Tests von elektrischen
Larmquellen (z.B. fluoreszierende und dimmbare Leuchten, Motoren
usw.) fern. Diese Quellen kénnen eine berthrungslose
Spannungsmessung und einen Fehltest ausldsen.
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10.10 DATA HOLD

In jedem Bereich, driicken Sie auf HOLD, um den Wert im Display
festzuhalten. DH erscheint auf dem Display. Driicken Sie wieder, um zu
verlassen.

10.11 MAX/MIN HOLD

Dricken Sie MAX/MIN, um den Mindest- oder Héchstwert zu blockieren.
Halten Sie wéhrend 2 Sekunden gedriickt, um zu deblockieren.

10.12 RELATIV-MESSUNG

Dricken Sie REL, um den relativen Wert zu messen. Wahlen Sie die
automatische oder die manuelle Bereichswahl. Driicken Sie wieder, um zu
verlassen. Diese Funktion funktioniert nicht fir Hz/%-Messungen.

11. Batterie- und Sicherungswechsel

WARNUNG: Um Stromschldge zu vermeiden, trennen Sie die
Messleitungen immer vom Messkreis und vom Gerat, bevor Sie

f das Gehduse 6ffnen. Um Brandgefahr zu vermeiden, verwenden Sie
nur Sicherungen des gleichen Typs (siehe technische Daten).
Bemerkung: siehe die Bemerkung, die sich auf dem Batteriefach
befindet

@ Es gibt keine zu wartenden Teile.

Bestellen Sie eventuelle Ersatzteile bei Ihrem Fachhé&ndler.

f Trennen Sie die angeschlossenen Messleitungen vom Messkreis und
vom Gerat, bevor Sie die Batterien oder die Sicherung ersetzen.

e Setzen Sie eine neue Batterie ein, wenn "EI" im Display angezeigt wird.

e Sicherungen missen normalerweise nur selten ersetzt werden. Eine
defekte Sicherung ist fast immer die Folge eines menschlichen Fehlers.

Die Batterie ersetzen:

e Schalten Sie das Gerat aus.

e Entfernen Sie die Schraube auf der Riickseite des Gehduses und 6ffnen
Sie das Batteriefach vorsichtig.

o Entfernen Sie die alte Batterie und legen Sie eine neue ein.

e SchlieBen Sie das Gehduse und schrauben Sie die Schraube fest.

Batterie: 1 x 3.7 V-Batterie. Legen Sie die Batterie polungsrichtig ein.

Sicherungen: F0.8 A/1000 V, 6.75 x 33 mm, F15 A/1000 V, 6.75 x 33 mm

VerschlieBen Sie das Gehause wieder sorgfaltig.
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12. Problemldsung

Funktioniert das Gerat beim Messen nicht mehr korrekt, dann ist die interne
Sicherung defekt.

Eine schwache Batterie kann zu ungenauen Messergebnissen fiihren.
Ersetzen Sie Batterie regelmaBig.

(Hinweis: Verringert sich die Intensitat der Hintergrundbeleuchtung/des
LCD-Displays, dann ist die Batterie schwach.)

Verwenden Sie dieses Gerat nur mit originellen Zubehorteilen.
Velleman NV iibernimmt keine Haftung fiir Schaden oder
Verletzungen bei (falscher) Anwendung dieses Gerates. Mehr
Informationen zu diesem Produkt und die neueste Version dieser
Bedienungsanleitung finden Sie hier: www.velleman.eu. Alle
Anderungen ohne vorherige Ankiindigung vorbehalten.

© URHEBERRECHT

Velleman NV besitzt das Urheberrecht fiir diese
Bedienungsanleitung. Alle weltweiten Rechte vorbehalten. Ohne
vorherige schriftliche Genehmigung des Urhebers ist es nicht gestattet,
diese Bedienungsanleitung ganz oder in Teilen zu reproduzieren, zu
kopieren, zu Ubersetzen, zu bearbeiten oder zu speichern.
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INSTRUKCJA OBSLUGI

1. Wstep

Dotyczy mieszkancéw Unii Europejskiej.
Wazne informacje dotyczace $rodowiska.
Niniejszy symbol umieszczony na urzadzeniu badz opakowaniu
wskazuje, ze utylizacja produktu moze by¢ szkodliwa dla
$rodowiska. Nie nalezy wyrzucaé urzadzenia (lub baterii) do
zbiorczego pojemnika na odpady komunalne, nalezy je
— przgk@zaé specjaligtyczne_j firmig z_a,jmujqcej sie regyklingiem. .
Niniejsze urzadzenie nalezy zwrdéci¢ dystrybutorowi lub lokalnej
firmie $wiadczacej ustugi recyklingu. Przestrzegac lokalnych zasad
dotyczacych srodowiska
W razie watpliwosci nalezy skontaktowac sie z lokalnym organem
odpowiedzialnym za utylizacje odpadéw.
Dziekujemy za zakup produktu Velleman! Prosimy o dokfadne zapoznanie
sie z instrukcjq obstugi przed uzyciem urzadzenia. Nie montowa¢ ani nie
uzywaé urzadzenia, jesli zostato uszkodzone podczas transportu - nalezy
skontaktowac sie ze sprzedawca.

2. Symbole

AC (prad zmienny)
DC (prad staty)
Zaréwno AC i DC

| ¢

Ryzyko porazenia pradem. Mozliwos¢ wystapienia
potencjalnie niebezpiecznego napiecia.

Uwaga: ryzyko wystapienia niebezpieczenstwa, we
wszystkich przypadkach, w ktérych umieszczono ten symbol
nalezy odniesc sie do instrukcji obstugi.

Uwaga: niebezpieczna sytuacja lub dziatania, ktére moga
prowadzi¢ do obrazen ciata lub $mierci

Uwaga: stan lub dziatanie mogace doprowadzi¢ do
uszkodzenia miernika lub testowanego sprzetu

> B>l

Podwdjna izolacja (klasa ochrony: 2)

Uziemienie

(@
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-E— Bezpiecznik

—| I— Kondensator

* Dioda

.l)) Ciagtoéé

3. Informacje ogdine

Prosze zapoznac sie z informacjami w czesci Ustugi i gwarancja jakosci
Velleman® na koncu niniejszej instrukcji.

Ten symbol wskazuje: Nalezy zapoznac sie z instrukcja
obstugi

Nieznajomos¢ instrukcji obstugi moze prowadzi¢ do uszkodzenia
mienia, obrazen ciata lub $mierci.

Ten symbol wskazuje: Niebezpieczenstwo
Niebezpieczna sytuacja lub dziatania, ktére mogq prowadzi¢ do
obrazen ciata lub $mierci.

Ten symbol wskazuje: Ryzyko wystapienia
niebezpieczenstwa/powstania szkéd

Ryzyko wystapienia niebezpiecznej sytuacji lub dziatan,
mogacych prowadzi¢ uszkodzenia mienia, obrazen ciata lub
Smierci.

Ten symbol wskazuje: Uwaga; wazne informacje
Zignorowanie niniejszych informacji moze prowadzi¢ do
niebezpiecznych sytuacji.

UWAGA: Aby unikng¢ porazenia pragdem elektrycznym, przed
otwarciem obudowy kazdorazowo nalezy odtaczy¢ przewody
pomiarowe. Aby zapobiec zagrozeniu pozarowemu, uzywac
wytacznie bezpiecznikdw o parametrach okreslonych w niniejszej
instrukcji.

Uwaga: patrz ostrzezenie na gniezdzie baterii.

Unika¢ zbyt niskich i wysokich temperatur, jak réwniez duzych
wahan temperatury. W przypadku przenoszenia urzadzenia z
zimnego do cieptego miejsca, pozostawi¢ je wylaczone do
momentu osiggniecia temperatury pokojowej. Pomoze to
zapobiec kondensacji i bltedom pomiarowym.

> B o P> P E
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Chroni¢ urzadzenie przed wstrzasami i uzytkowaniem
niezgodnym z przeznaczeniem. Podczas obstugi urzadzenia
unika¢ uzywania sity.

Urzadzenie do stosowania w uktadach o stopniu
zanieczyszczenia 2. Wytgcznie do uzytku wewnatrz pomieszczen.
Chroni¢ urzadzenie przed deszczem, wilgocig, rozpryskami i
Sciekajacymi cieczami. Urzadzenie nie jest przeznaczone do
zastosowan przemystowych. Patrz §8 Stopieh
zanieczyszczenia.

Chroni¢ urzadzenie przed dzie¢mi i nieupowaznionymi
uzytkownikami.

Ryzyko porazenia pradem elektrycznym podczas pracy z
urzadzeniem. Podczas pomiaru parametrow obwoddw
znajdujacych sie pod napieciem nalezy zachowaé szczegding
ostroznosc.

W urzadzeniu nie wystepujg czesci, ktére moga byc¢ serwisowane
przez uzytkownika.

W sprawie serwisowania i/lub czesci zamiennych nalezy zwrécié¢
sie do autoryzowanego sprzedawcy.

Jest to przyrzad pomiarowy do instalacji kategorii IV
(KAT. 1IV). Patrz §7 Kategoria przepieciowa/instalacji.

Nalezy doktadnie przeczytac niniejsze uzupetnienie oraz
instrukcje. Przed rozpoczeciem pracy z urzadzeniem nalezy
zapoznac sie z jego funkcjami.

Wprowadzanie zmian w urzadzeniu jest zabronione ze wzgledéw
bezpieczenstwa. Uszkodzenia spowodowane zmianami
wprowadzonymi przez uzytkownika nie podlegaja gwaranciji.

>EP>O P> LPb®

Stosowac urzadzenie wytacznie zgodnie z przeznaczeniem.
Uzywanie urzadzenia w niedozwolony sposob spowoduje
uniewaznienie gwarancji. Gwarancja nie obejmuje uszkodzen
spowodowanych nieprzestrzeganiem niniejszej instrukcji, a
sprzedawca nie ponosi odpowiedzialnosci za wynikte uszkodzenia
lub problemy.

©

4. Konserwacja

W urzadzeniu nie wystepujq czesci, ktore moga by¢ serwisowane
przez uzytkownika.

W sprawie serwisowania i/lub czesci zamiennych nalezy zwréci¢ sig
do autoryzowanego sprzedawcy.
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Przed podjeciem jakichkolwiek prac konserwacyjnych nalezy odfaczyé
przewody pomiarowe od gniazd.

Instrukcje dotyczace wymiany baterii lub bezpiecznika znajduja sie w §11
Wymiana baterii i bezpiecznikow.

Do czyszczenia miernika nie stosowa¢ materiatow Sciernych ani
rozpuszczalnikdw. Uzywac wilgotnej szmatki i tagodnego detergentu.

5. Podczas uzytkowania

Ryzyko porazenia pradem elektrycznym podczas pracy z
urzadzeniem. Podczas pomiaru parametréw obwoddéw
znajdujacych sie pod napieciem nalezy zachowac szczegdlng
ostroznosc.

e Jesli urzadzenie jest stosowane w sposob nieuwzgledniony przez
producenta, ochrona, ktéra zapewnia urzadzenie, moze by¢ ostabiona.

e Ze wzgledow bezpieczenstwa nigdy nie przekraczac wartosci
granicznych. Wartoséci graniczne wyszczegolniono oddzielnie w
specyfikacjach dla kazdego zakresu pomiarowego.

e Nie dotykaé nieuzywanych zaciskéw, jezeli miernik jest podtaczony do
testowanego obwodu.

e Nie nalezy uzywac¢ miernika do instalacji KAT. II w celu mierzenia napig¢
mogacych przekracza¢ margines bezpieczenstwa 600 V powyzej
uziemienia.

Nie nalezy uzywaé miernika do instalacji kategorii IV (KAT. IV) w
przypadku mierzenia napie¢ mogacych przekracza¢ margines
bezpieczenstwa wynoszacy 300 V powyzej uziemienia.

o Jezeli rzad mierzonej wielkosci jest nieznany przed pomiarem, ustawic
przetacznik wyboru zakresu w pozycji maksymalnej.

e  Przed zmiang pozycji przetacznika wyboru zakresu w celu zmiany funkcji
nalezy odfaczy¢ przewody pomiarowe od testowanego obwodu.

e  Podczas wykonywania pomiaréw na odbiornikach TV lub obwodach
rozdzielczych nalezy pamietaé, ze wysokie napiecia impulsowe
wystepujace w punktach pomiarowych mogg spowodowac uszkodzenie
miernika.

e  Zachowac ostrozno$c¢ przy pomiarach napiecia wyzszego niz 60 Vdc lub
30 Vac rms. Podczas pomiaru palce musza znajdowac sie poza
krawedziami ochronnymi sondy pomiarowej.

e Nie dokonywaé pomiaréw rezystancji, parametréw diod ani ciggtosci w
obwodach pod napieciem. Upewnic sie, ze wszystkie kondensatory w
obwodzie zostaty roztadowane.
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6. Informacje ogdine
Patrz rysunki na stronie 2 niniejszej instrukcji:

1.

PWN

7.

Multimetry cyfrowe sg kategoryzowane wedtug ryzyka wystepowania oraz
poziomu przepiecia przejsciowego, ktére moze pojawic sie podczas pomiaru.
Stany przejsciowe to krotkotrwate przeptywy energii elektrycznej
wywotywane w uktadzie, np. na skutek uderzenia pioruna w linie wysokiego
napiecia.

Zgodnie z normg EN 61010-1 obowigzujq nastepujace kategorie:

KAT

I

Wyswietlacz

LCD, 7 segmentdw, 3 2 cyfry

Przyciski funkcyjne

Pokretto

Gniazdo “15 A"

Umiesci¢ czerwony przewod pomiarowy w tym ztqczu, aby zmierzyé
prad maks. 15 A.

Gniazdo “VQHz"

Umiesci¢ czerwony (dodatni) przewdd pomiarowy w tym ztgczu, aby
zmierzy¢ napiecie, rezystancje i czestotliwosé.

Gniazdo “COM”

Umiesci¢ czarny (ujemny) przewdd pomiarowy.

Gniazdo “pAmA”

Umiesci¢ czerwony (dodatni) przewod pomiarowy w tym gniezdzie, aby
zmierzy¢ warto$¢ pradu (za wyjatkiem 15 A).

Kategoria przepieciowa/instalacji

Mierniki kategorii I s przeznaczone do pomiaru parametréw
chronionych obwoddw elektronicznych bez bezposredniego
podfaczenia do sieci, np. obwody urzadzen elektronicznych, sygnaty
sterujace itp.

Mierniki kategorii II sg przeznaczone do pomiaru uktadéw kategorii I
oraz urzadzen jednofazowych, podtaczonych do sieci za pomocg

KAT. wtyczki, jak rowniez obwodéw do uzytku domowego, o ile dany

KAT.

II

II1

obwdd znajduje sie w odlegtosci co najmniej 10 m od uktadu
kategorii III lub 20 m od ukfadu kategorii IV. Np. sprzet
gospodarstwa domowego, urzadzenia przenosne itp.

Mierniki kategorii III sq przeznaczone do pomiaru uktadéw

kategorii I i II oraz urzadzen jedno- lub wielofazowych, znajdujacych
sie w odlegtosci co najmniej 10 m od ukfadu kategorii 1V, oraz
pomiaru parametréw sprzetu rozdzielczego (skrzynki
bezpiecznikowe, obwody o$wietleniowe, piecyki elektryczne).
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Mierniki kategorii IV sg przeznaczone do pomiaru uktadéw
kategorii I, II i III oraz gtéwnych Zrodet zasilania.

" Nalezy pamietaé, ze do pomiaru parametréw sprzetu z przewodami
zasilajgcymi instalowanymi na zewnatrz (instalacja nadziemna lub
podziemna) nalezy uzywa¢ miernikéw kategorii IV.

Uwaga:

Niniejsze urzadzenie zaprojektowano zgodnie z norma EN 61010-1,
kategoria instalacyjna II (KAT. II) 700 V i kategoria instalacyjna III

(KAT. IV) 600 V. Oznacza to, ze obowigzujg pewne ograniczenia w zakresie
stosowania urzadzenia, zwigzane z napieciem i wzrostami napiecia, ktore
moga wystapi¢ w stosowanych uktadach. Patrz powyzsza tabela.

Urzadzenie jest przeznaczone wytacznie do pomiaréw uktadéw o
A napieciu maks. 700 V w kategorii III (KAT. III) i maks. 600 V w
kategorii IV(KAT. IV

8. Stopien zanieczyszczenia

Norma IEC 61010-1 okreéla rdzne stopnie zanieczyszczenia uktadéw, w
przypadku ktdrych nalezy stosowac odpowiednie zabezpieczenia w celu
zapewnienia bezpieczenstwa. Silniej zanieczyszczone uktady wymagaja
wigkszej liczby zabezpieczen, natomiast rodzaje stosowanych zabezpieczen
zaleza gtdwnie od witasciwosci materiatéw izolacyjnych oraz obudowy.
Stopien zanieczyszczenia okreslony dla DVM wskazuje, w jakich uktadach
urzadzenie moze by¢ stosowane.

Stopien Brak zanieczyszczenia lub wytacznie zanieczyszczenia

zanieczyszczenia suche bez wtasciwosci przewodzacych. Zanieczyszczenia

1 nie wywierajq zadnego wptywu. (wystepujgq wytacznie w
obudowach hermetycznych).

Stopien Wystepuja wytacznie zanieczyszczenia bez whasciwosci

zanieczyszczenia przewodzacych. Niekiedy moze wystepowac czasowe

2 przewodnictwo na skutek kondensacji (niniejsza kategoria
obejmuje pomieszczenia mieszkalne i biurowe).

Stopien Wystepujg zanieczyszczenia o wtasciwosciach

zanieczyszczenia przewodzacych lub zanieczyszczenia suche bez

3 wilasciwosci przewodzacych, ktére na skutek kondensacji

moga stac sie przewodzace.

($rodowiska przemystowe i majace kontakt z powietrzem
zewnetrznym, ale chronione przed dziataniem opaddéw
atmosferycznych).
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Stopien Zanieczyszczenia powodujace state przewodzenie pradu -
zanieczyszczenia pyty przewodzace, deszcz lub $nieg (odkryte Srodowiska
4 zewnetrzne, srodowiska o wysokim poziomie wilgotnosci

lub duzych stezeniach drobnych czastek).

Uwaga: Niniejsze urzadzenie zaprojektowano zgodnie z norma EN 61010-1
dla stopnia zanieczyszczenia 2. Oznacza to, ze obowigzujg pewne
ograniczenia w zakresie stosowania urzadzenia zwigzane z
zanieczyszczeniem, ktdére moze wystapi¢ w stosowanych uktadach. Patrz
powyzsza tabela.

Niniejsze urzadzenie jest przeznaczone do pomiaréw
wytacznie w uktadach o stopniu zanieczyszczenia 2.

9. Specyfikacja

Urzadzenie nie jest skalibrowane fabrycznie!

Przepisy dotyczace srodowiska pracy:

Przyrzad moze by¢ stosowany wytacznie do pomiaréw w srodowiskach
kategorii I, II, IIT i IV (patrz §7).

Przyrzad moze by¢ stosowany wytacznie w $rodowiskach o stopniu
zanieczyszczenia 2 (patrz §8).

Idealne warunki robocze:

temperatura: 0 °C - 40 °C (32 °F - 104 °F)

wilgotnos$¢ wzgledna: maks. 80 % RH

wysoko$¢ n.p.m.: maks. 2000 m (6560 st)

NAPIECIE Luiiviiiiiiiiii 700 V
zabezpieczenie bezpiecznikiem

F0.8 A/1000 VDC, 6.75 x 33 mm

F15 A/1000 VDC, 6.75 x 33 mm
ZaSIaNIE ceuie i 1 x 3,7 V (w zestawie)
WYSWIELIACZ vvvvvviiiiiiii e LCD, wartosci do 6000
tryb przetaczania zakreséw automatyczny/reczny
Drzeczyk ClggloSCi. uu vt
testowanie diod.......cvviiiiiiiiii
wskaznik niskiego poziomu baterii
zapamigtywanie danych .......ccoviiiiiiiii
POASWIELIENIE 1.evuiiiiiiiiit e
automatyczne wytaczanie ..

WYMIAry oo, 190 x 100 x 40 mm
Waga (Z bateriq) ....ovevveiiiiiiii 3209
warunki przechowywania

temMperatura ...oovveeieieiir e od -20°C do 60°C

WiIlGOtNOSE .. ivniviiiii i <90 % RH
sonda pomiarowa KAT. II 700 V/ KAT. IV600V, 15A; L=90cm
KIAS@ TP ..uiieiiiiiii e IP20
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9.1 NAPIECIE DC

Nie dokonywaé pomiaru obwoddw, ktdre moga,
znajdowac sie pod napieciem > 700 VDC lub > 700 VAC

zakres rozdzielczos$¢ doktadnosc¢
600 mV 0,1 mV

6V 1mv 0

60 V 10 mv *(0,5%+2)

600 V 100 mVv

700 V 1V + (0,8 % + 2)

Zabezpieczenie przecigzeniowe: 700 V DC lub AC rms
Impedancja: 10 MQ

9.2 NAPIECIE AC

Nie dokonywa¢ pomiaru obwodoéw, ktére mogaq,
znajdowac sie pod napieciem > 700 VDC lub > 700 VAC

zakres rozdzielczos$¢ doktadnosé

6V 1mvVv

60 V 10 mV + (0,8 % + 3)

600 V 100 mV

700 V 1V + (1,2 % + 3)

AC true RMS

Zakres czestotliwosci: 40 Hz-2 kHz

Zabezpieczenie przecigzeniowe: 700 V DC lub AC rms
Impedancja: 10 MQ

9.3 PRAD STALY DC

Nie dokonywaé pomiaru obwodoéw, ktdre moga,
znajdowac sie pod napieciem > 700 VDC lub > 700 VAC

zakres rozdzielczos¢ doktadnosc¢
600 pA 0,1 pA

6 mA 1 pA

+ ()

60 mA 10 pA (1,2 % +2)
600 mA 100 pA

15 A 10 mA + (2,0 % + 3)

Zabezpieczenie przecigzeniowe: bezpiecznik F0,8 A/700 V, bezpiecznik
F15 A/700 V

Maks. prad ustalony testu ciggtego wynosi 1 A

| V. 02 - 29/01/2020 85 ©Velleman nv




DVM903

9.4 PRAD ZMIENNY AC

Nie dokonywaé pomiaru obwodéw, ktdére moga,
znajdowac sie pod napieciem > 700 VDC lub > 700 VAC

zakres rozdzielczos¢ doktadnosc¢
6 mA 1 pA
60 mA 10 pA +(1,5% + 3)
600 mA 100 pA
15 A 10 mA +(2,5% + 5)
AC true RMS

Zakres czestotliwosci: 40 Hz-2 kHz

Zabezpieczenie przecigzeniowe: bezpiecznik F0,8 A/700 V, bezpiecznik
F15 A/700 V

Maks. prad ustalony testu ciggtego wynosi 1 A

9.5 REZYSTANCJA

Nie dokonywaé pomiaréw rezystancji w obwodach
znajdujacych sie pod napieciem

zakres rozdzielczos$é doktadnosc¢
600 Q 0,1Q + (1,0 % + 3)
6 kQ 1Q

60 kQ 10 Q

600 kQ 100 @ *(1,0%+2)
6 MQ 1 kQ

60 MQ 10 kQ + (1,5 % + 3)

Zabezpieczenie przecigzeniowe: 700 V DC lub AC rms
9.6 POJEMNOSC ELEKTRYCZNA

f Nie dokonywaé pomiaréw pojemnosci elektrycznej w
obwodach znajdujacych sie pod napigciem

zakres rozdzielczos¢ doktadnosc¢

9,999 nF 1 pF + (3,0 % + 10)

99,99 nF 10 pF

999,9 nF 100 pF + (2,5 % + 5)

9,999 pF 1nF

99,99 pF 10 nF + (5,0 % + 10)

999,9 pF 100 nF

9,999 mF 1 uF + (10,0 % + 20)

99,99 mF 10 pF

Zabezpieczenie przecigzeniowe: 700 V DC lub AC rms
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9.7 PARAMETRY DIOD I CIAGLOSC OBWODU

Nie dokonywa¢ pomiaréw parametréw diod ani ciggtosci
w obwodach znajdujacych sie pod napieciem
zakres opis warunki testowe
wyswietlacz wskazuje prad DC w kierunku
* przyblizone napiecie przewodzenia £ 1,5 pA
przewodzenia diody napiecie wsteczne DC = 4 V

wbudowany brzeczyk

.))) wiacza sie przy napigcie jatowe £ 2 V
rezystancji < £ 50 Q

Zabezpieczenie przecigzeniowe: 700 V DC lub AC rms

9.8 CZESTOTLIWOSC

Nie dokonywaé pomiaréw czestotliwosci w obwodach
A znajdujacych sie pod napieciem.
zakres rozdzielczo$¢ doktadnosé
9,999 Hz 0,001 Hz
99,99 Hz 0,01 Hz
999,9 Hz 0,1 Hz
9,999 kHz 1 Hz + (0,1 % + 5)
99,99 kHz 10 Hz
999,9 kHz 100 Hz
9,999 MHz 1 Hz

Czuto$¢: sygnat sinusoidalny 0,6 V rms, 1,5 V rms dla 9,999 MHz
Zabezpieczenie przecigzeniowe: 700 V DC lub AC rms

9.9 CYKL PRACY
0,1-99 %: £ (2,0 % + 2), czestotliwos¢ < 10 kHz

Czuto$¢: sygnat sinusoidalny 0,6 V rms
Zabezpieczenie przecigzeniowe: 700 V DC lub AC rms
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9.10 TEMPERATURA

zakres doktadnosé rozdzielczo$¢
od -20 do 150 °C £ (3°C+1)
od -4 do 302 °F £ (5 °F + 2)
od 151 do
°C/°F 1000 °C + (3% +2) 1°C/L°F
od 303 do £+ (3% + 3)
1832 °F

czujnik NiCr-NiSi
Zabezpieczenie przecigzeniowe: 700 V DC lub AC rms

9.11 TEST BATERII

zakres doktadnosé pr qd_ rozdzielczosé
obciazeniowy
1,5V o 50 mA 1mvVv
9V *(50%+5) 5 mA 10 mv

Zabezpieczenie przecigzeniowe: bezpiecznik F0,8 A/700 V
9.12 WYKRYWANE BEZDOTYKOWE NAPIECIA (NCV) AC

Zakres mierzonego napiecia: 90-1000 V AC rms
Wbudowany brzeczyk wyemituje sygnat dzwiekowy po wykryciu napiecia.

10. Obstuga
10.1 POMIAR NAPIECIA AC + DC

Nie dokonywaé pomiaru obwoddw, ktére moga znajdowac sie pod
napieciem > 700 VDC lub > 700 VAC

Zachowad szczegdlng ostroznos¢ podczas pomiaréw napiecia o
wartosciach przekraczajacych 60 VDC lub 30 VAC rms.
Podczas pomiaru palce nalezy umiesci¢ poza krawedziami
ochronnymi sond pomiarowych!

1. Ustawi¢ pokretto w wybranej pozycji "™V~ " |up "V=",

2. Podtaczy¢ czerwony przewdd pomiarowy do gniazda ,VQHz", a czarny
do gniazda ,COM".

Nacisna¢ SELECT, aby wybra¢ pomiar “DC” lub “AC”

Podtaczy¢ przewody pomiarowe do testowanego obwodu.

Odczytac z ekranu LCD wartos$¢ napiecia oraz biegunowos$¢ czerwonego
przewodu pomiarowego.

L ol o
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6. W zakresie AC nacisna¢ “Hz%", aby przeprowadzi¢ pomiar
czestotliwosci lub wspotczynnika wypetnienia.

Uwagi

e Jezeli zakres nie jest znany, ustawi¢ wysoki i stopniowo zmniejszac.

e  Przekroczenie zakresu jest sygnalizowane wyswietlaniem OL lub -OL.
Ustawic¢ wyzszy zakres.

e Maksymalny napigciem wejéciowy wynosi 700 V rms.

10.2 POMIAR PRADU DC

Nie dokonywaé pomiaru obwoddw, ktére moga znajdowac sie pod
napieciem > 700 VDC lub > 700 VAC

Zachowad szczegdblng ostroznos¢ podczas pomiaréw napiecia o
wartosciach przekraczajacych 60 VDC lub 30 VAC rms.

[: S Podczas pomiaru palce nalezy umiesci¢ poza krawedziami
ochronnymi sond pomiarowych!

1. Ustawié pokretlo w wybranej pozycji "#A~”, “mAX " |yp " AX ",

2.  Podtaczy¢ czerwony przewdd pomiarowy do gniazda ,JAmMA”, a czarny
do gniazda ,COM” (do pomiaréw w zakresie 600 mA i 15 A czerwony
przewdd nalezy przetaczy¢ do gniazda ,15A").

3. Nacisna¢ SELECT, aby wybra¢ pomiar “DC” lub “AC”

4. Otworzy¢ obwdd, w ktérym ma by¢ mierzony prad i podtaczy¢
SZEREGOWO przewody pomiarowe.

5. Odczytac z ekranu LCD warto$¢ pradu oraz biegunowo$¢ czerwonego
przewodu pomiarowego.

6. W zakresie AC nacisna¢ “Hz%", aby przeprowadzi¢ pomiar
czestotliwosci lub wspdtczynnika wypetnienia.

10.3 POMIAR REZYSTANCII

pod napieciem. Upewni¢ sie, ze wszystkie kondensatory w obwodzie

2 Nie dokonywaé pomiaréw rezystancji w obwodach znajdujacych sie
zostaty roztadowane.

1. Ustawié pokretto w wybranej pozycji "Q¥e0)".

2. Podtaczy¢ czerwony przewdd pomiarowy do gniazda “VQHz”, a czarny
do gniazda "COM".

3. Podfaczy¢ przewody pomiarowe do testowanego rezystora i odczytac
wartos$¢ z wyswietlacza LCD.
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10.4 POMIAR POJEMNOSCI ELEKTRYCZNEJ

znajdujacych sie pod napieciem. Upewnic sie, ze wszystkie

f Nie dokonywaé pomiaréw pojemnosci elektrycznej w obwodach
kondensatory w obwodzie zostaty roztadowane.

1. Podtaczy¢ czerwony przewdd pomiarowy do gniazda “WQHz", a czarny
do gniazda "COM”.

2. Ustawi¢ pokretto odpowiedniej pozycji zakresu " k™.

3. Podfaczy¢ przewody pomiarowe do testowanego zrddta i odczytaé
warto$¢ z wyswietlacza LCD.

10.5 TEST DIOD I CIAGLOSCI OBWODU

obwodach znajdujacych sie pod napieciem. Upewnic sig, ze

2 Nie dokonywaé pomiaréw parametréow diod ani ciagtosci w
wszystkie kondensatory w obwodzie zostaty roztadowane.

1. Podtaczy¢ czerwony przewdd pomiarowy do gniazda “VQ”, a czarny do
gniazda "COM".

2. Ustawi¢ przetacznik wyboru w wybranej pozycji “Q)”,

3. Nacisna¢ “SELECT”, aby wybrac¢ pomiar parametrow diod lub ciggtosci z
sygnalizacja dzwiekowa.

4. Podlaczy¢ czerwony przewod pomiarowy do anody, a czarny do katody
testowanej diody w celu przeprowadzenia pomiaréw. Pojawi sie
przyblizony spadek napiecia w kierunku przewodzenia na diodzie.
Podtaczy¢ przewody pomiarowe do dwdch koncow testowanego
obwodu w celu przeprowadzenia pomiaru ciagtosci. Jesli obwdd jest
ciagty, wbudowany brzeczyk wyemituje sygnat dzwiekowy.

10.6 POMIAR CZESTOTLIWOS’CI I WSPOLCZYNNIKA WYPELNIENIA

znajdujacych sie pod napieciem. Upewnic¢ sie, ze wszystkie

f Nie dokonywaé pomiarow czestotliwosci ani ciggtosci w obwodach
kondensatory w obwodzie zostaty roztadowane.

1. Ustawi¢ pokretto w pozycje "Hz"

2. Podtaczy¢ czerwony przewdd pomiarowy do gniazda “VQ”, a czarny do
gniazda "COM”.

3. Nacisnaé “Hz%", aby wybra¢ pomiar czestotliwosci lub wspdtczynnika
wypetnienia.

4. Podfaczy¢ przewody pomiarowe do testowanego zrddta i odczytac
warto$¢ z wyswietlacza LCD.
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10.7 POMIAR TEMPERATURY

1. Podtaczy¢ czerwony wtyk bananowy do gniazda "VQHz”, a czarny do
gniazda "COM”.

2. Ustawi¢ pokretto w pozycji “°C/°F".

3. Nacisng¢ SELECT, aby wybra¢ pomiar °C lub °F.

4 Umiesci¢ sonde w miejscu, w ktérym ma zosta¢ dokonany pomiar i
odczyta¢ wynik z ekranu LCD.

10.8 TEST BATERII

1. Podtaczy¢ czerwony przewdd pomiarowy do gniazda ,JAmA”, a czarny
do gniazda ,COM".

2. Ustawi¢ pokretto w pozycji ,1,5V”, ,9V” lub ,12V”".

3. Umiesci¢ sonde w miejscu, w ktérym ma zosta¢ dokonany pomiar i
odczyta¢ wynik z ekranu LCD.

10.9 WYKRYWANIE BEZDOTYKOWE NAPIECIA (NCV)

1. Ustawic pokretto w pozycji "NCV".

2. Urzadzenie nalezy trzymac w taki sposdb, aby jego gorna czes¢ byta
wysrodkowana pionowo i poziomo oraz stykata sie z przewodem. Przy
napieciu = 90 V AC rms wbudowany brzeczyk wyemituje sygnat
dzwiekowy.

Uwagi

1. Nawet gdy brzeczyk nie emituje sygnatu dzwiekowego, napiecie moze
nadal wystepowac. Aby okresli¢ obecnos¢ napiecia, nie mozna polegaé
wyfacznie na bezdotykowym wykrywaniu napiecia. Dziatanie
wykrywania moze zaleze¢ od konstrukcji gniazda, grubosci izolacji oraz
innego rodzaju i innych czynnikow.

2. Gdy zaciski wejéciowe miernika wykryja napiecie, pod wptywem
obecnego napiecia, moze zapali¢ sie rowniez wskaznik pomiaru
napiecia.

3. Podczas testéw nalezy trzymac urzadzenie z dala od zrédet szumu
elektrycznego, np. $wietléwek i $ciemniaczy, silnikéw itp. Zrodta te
mogg uruchomic¢ wykrywanie NCV i uniewaznic test.

10.10 ZAPAMIETYWANIE DANYCH

Niezaleznie od zakresu nacisna¢ HOLD, aby zablokowac¢ wartos¢ na
wyswietlaczu. Na wyswietlaczu pojawi sie symbol DH. Nacisnaé ponownie,
aby wyjsc.
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10.11 ZAPAMIETYWANIE WARTOSCI MAKS./MIN.

Nacisng¢ MAX/MIN, aby zablokowaé¢ warto$¢ minimalng lub maksymalna.
Przytrzymacé przez 2 sekundy, aby odblokowac.

10.12 POMIAR WZGLEDNY

Nacisng¢ REL, aby zmierzy¢ warto$¢ wzgledna. Tryb automatycznego
ustawienia zakresu mozna zmienic¢ na reczny. Nacisng¢ ponownie, aby
wyjsé. Funkcja ta nie dziata w przypadku pomiaru Hz/%.

11. Wymiana baterii i bezpiecznika

UWAGA: Aby unikna¢ porazenia pradem elektrycznym, przed
otwarciem obudowy kazdorazowo nalezy odtaczy¢ przewody
pomiarowe. Aby zapobiec zagrozeniu pozarowemu, uzywac
wytacznie bezpiecznikdw o parametrach okre$lonych w niniejszej
instrukcji.

Uwaga: patrz ostrzezenie na gniezdzie baterii

W urzadzeniu nie wystepujq czesci, ktore moga by¢ serwisowane

@ przez uzytkownika.
W sprawie serwisowania i/lub czesci zamiennych nalezy zwréci¢ sie
do autoryzowanego sprzedawcy.
f Przed wymiang baterii lub bezpiecznikéw odtaczy¢ przewody
pomiarowe i wyjac¢ z zaciskow pomiarowych.

e Po wyswietleniu sie "EZ" nalezy wymieni¢ baterie.

e Bezpieczniki rzadko wymagaja wymiany - przepalenie sie¢ bezpiecznika
niemal zawsze jest wynikiem btedu ludzkiego.

Wymiana baterii:

o Wytaczy¢ miernik.

e  Odkreci¢ znajdujaca sie z tytu Srube i ostroznie otworzy¢ obudowe.

e  Wyjac starqg baterie i wtozy¢ nowa.

e  Zamkna¢ obudowe i dokreci¢ sruba.

Bateria: 1 x 3,7 V, zwroci¢ uwage na prawidtowg biegunowosé

Bezpieczniki: F0.8 A/1000 V, 6.75 x 33 mm, F15 A/1000 V, 6.75 x 33 mm

Przed uzyciem miernika upewni¢ sig, Zze obudowa jest szczelnie zamknieta i

umiesci¢ pokrywe ochronng na miejscu.
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12. Wykrywanie i usuwanie usterek

Jezeli urzadzenie podczas pomiaru dziata nieprawidlowo, oznacza to usterke
wewnetrznego bezpiecznika.

Nalezy pamietac, ze niski poziom baterii moze prowadzi¢ do niewtasciwych
wynikdéw pomiaréw. Baterig nalezy regularnie wymieniaé.

(Wskazowka: obnizona jasnos$¢ podswietlenia/ekranu LCD oznacza niski
poziom natadowania baterii.)

Nalezy uzywac wytacznie oryginalnych akcesoriow. Firma Velleman
nv nie ponosi odpowiedzialnosci za uszkodzenia lub urazy
wynikajace z (niewtasciwego) korzystania z niniejszego urzadzenia.
Aby uzyska¢ wiecej informacji dotyczacych produktu oraz
najnowsza wersje niniejszej instrukcji, nalezy odwiedzi¢ nasza
strone internetowa www.velleman.eu. Informacje zawarte w
niniejszej instrukcji obstugi moga ulec zmianie bez wczeséniejszego
powiadomienia.

© INFORMACJA O PRAWACH AUTORSKICH

Wiascicielem praw autorskich do niniejszej instrukcji jest firma
Velleman nv. Wszelkie prawa sa zastrzezone na catlym swiecie.
Zadna cze$¢ niniejszej instrukcji nie moze by¢ kopiowana, powielana,
ttumaczona ani przenoszona na jakikolwiek nosnik elektroniczny (lub w inny
sposdb) bez wczesniejszej pisemnej zgody wtasciciela praw autorskich.
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MANUAL DO UTILIZADOR

1. Introducao

Aos cidadaos da Unido Europeia
Importantes informagoes sobre o meio ambiente no que respeita a
este produto
Este simbolo no aparelho ou na embalagem indica que,
enquanto desperdicios, poderdo causar danos no meio
ambiente. Ndo coloque a unidade (ou as pilhas) no depésito de
lixo municipal; deve dirigir-se a uma empresa especializada em
[— reciclagem. Devolva o aparelho ao seu distribuidor ou ao posto
de reciclagem local. Respeite a legislagdo local relativa ao meio
ambiente.
Em caso de duavidas, contacte com as autoridades locais para os
residuos.
Agradecemos o facto de ter adquirido este aparelho. Leia atentamente as
instrugdes do manual antes de usar o aparelho. Caso o aparelho tenha
sofrido algum dano durante o transporte ndo o instale e entre em contacto
com o seu distribuidor.

2. Simbolos

AC (Corrente Alterna)
DC (Corrente Continua)
AC e DC

| ¢

Risco de choque eléctrico A possibilidade de tensé&o
perigosa.

Atencao: risco de perigo, o manual deve ser consultado em
todos os casos em que este simbolo esteja presente.
Adverténcia: uma situagdo ou procedimento de perigo
podem causar lesdes ou até mesmo a morte

Atencdo: condigdo ou agdo que pode provocar danos no
medidor ou equipamento a ser testado

Duplo isolamento (protegdo classe 2)

Ligagdo a terra

-E— Fusivel

o] B>
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—”— Condensador

* Diodo

.l)) Continuidade

3. Normas gerais

Consulte a Garantia de Servico e Qualidade Velleman® na parte final deste
manual do utilizador.

Este simbolo indica: Ler as instrugdes
N&o ler as instrugBes ou o manual pode levar a ocorréncia de
danos, lesdes ou até mesmo a morte.

Este simbolo indica: Perigo
Uma situagdo ou procedimento de perigo podem causar lesGes
ou até mesmo a morte.

Este simbolo indica: Risco de perigo/danos
Risco de situagdo ou procedimento de perigo que pode causar
danos, esBes ou até mesmo a morte.

Este simbolo indica: Atengdo; informagdo importante
Ignorar esta informagdo pode levar a uma situagdo de perigo.

ADVERTENCIA: Para evitar descargas eléctricas desligue
sempre as pontas de teste antes de abrir o aparelho. Para
evitar risco de incéndio, use apenas fusiveis com as mesmas
especificacBes das indicadas neste manual.

Nota: leia a adverténcia no compartimento da pilha.

N&o exponha o aparelho ao frio, calor e grandes variagGes de
temperatura. Ao deslocar o aparelho de um local frio para um
local quente, deixe-o desligado até estar a temperatura
ambiente. Isto evitard a formagdo de condensacgdo e erros de
medigao.

Proteja o aparelho de quedas e ma utilizagdo. Evite usar forga
excessiva durante a utilizagdo.

Aparelho de nivel de contaminag&o 2. Usar apenas em
interiores. Proteger o aparelho contra a chuva e humidade ou
qualquer tipo de salpicos ou gotas. N&o esta indicado para uso
industrial. Ver §8 Grau de contaminacao.

Ceoe> B b P E
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Mantenha o aparelho fora do alcance de criangas e pessoas ndo
qualificadas.

Risco de choque eléctrico durante o funcionamento. Tenha
muito cuidado ao medir circuitos sob tens&o.

O utilizador ndo tera de fazer a manutengdo das pegas.
Contacte um agente autorizado para assisténcia e/ou pegas de
substituigdo.

Este é um instrumento de medigdo de categoria de
instalagao CAT IV. Consulte §7 Categoria
Sobretensdo/instalacgao.

Leia este anexo e o manual atentamente. Familiarize-se com o
funcionamento do aparelho antes de o utilizar.

Por razbes de segurancga, estdo proibidas quaisquer modificacdes
do aparelho desde que ndo autorizadas. Os danos causados por
modificagdes ndo autorizadas do aparelho ndo estdo cobertos
pela garantia.

> BEP ok

Utilize o aparelho apenas para as aplicaces descritas neste
manual. Utilizar o aparelho de uma forma ndo autorizada dara
origem a anulagdo da garantia. Danos causados pelo n&o
cumprimento das normas de seguranga referidas neste manual
anulam a garantia e o seu distribuidor ndo sera responsavel por
quaisquer danos ou outros problemas dai resultantes.

©

4. Manutencao

O utilizador ndo tera de fazer a manutencgéo das pegas.
@ Contacte um agente autorizado para assisténcia e/ou pegas de
substituigdo.
Antes de proceder a quaisquer atividades de manutengdo, desligue os cabos
de teste das tomadas.
Para instrugGes sobre como substituir pilhas ou fusiveis, consulte §11
Substituicdao de Pilhas e Fusiveis.
Ndo utilize abrasivos ou solventes no medidor. Para efeitos de limpeza use
um pano humido e um detergente neutro.

5. Durante a Utilizacao

Risco de choque eléctrico durante o funcionamento. Tenha
muito cuidado ao medir circuitos sob tensdo.
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6.

Se o equipamento for utilizado de uma forma n&o especificada pelo
fabricante, a protegdo fornecida pelo equipamento pode ficar
comprometida.

Nunca exceda os valores maximo recomendados. O valor maximo é
indicado separadamente nas especificacdes para cada nivel de medigdo.
Nunca toque nos terminais que ndo estdo a ser utilizados enquanto o
multimetro estiver ligado a um circuito que esta a ser testado.

Nunca utilize o medidor com instalagdes CAT II ao medir tensGes que
possam exceder a margem de seguranga de 600 V acima do solo.
Nunca use o medidor com instalagées CAT IV ao medir tensGes que
possam exceder a margem de segurancga de 300 V acima do solo.
Coloque o seletor na posicdo maxima caso a intensidade da carga a ser
medida ndo seja previamente conhecida.

Desligue as pontas de teste do circuito testado antes de rodar o selector
para escolher outras funges.

Ao fazer medigdes num aparelho de TV ou circuitos de corrente alterna,
tenha sempre em conta que o medidor pode ficar danificado por
impulsos de voltagem de grande amplitude nos pontos de teste.

Seja extremamente cuidadoso ao medir tensdes de mais de 60 VDC ou
30 VAC rms. Coloque sempre os dedos por detras da barreira de
proteccdo durantes as medigGes.

N&o mega resisténcias, diodos ou continuidade em circuitos sob tensdo.
Certifique-se que foram descarregados todos os condensadores.

Descrigdo Geral

Ver as figuras da pdagina 2 deste manual do utilizador:

1.

2.
3.
4

Visualizagao

LCD 3 - digitos, 7 segmentos

Bot&es de fungao

Selector giratoério

entrada “15A"

Introduza o cabo de teste vermelho neste conector de forma a medir
uma corrente maxima de 15 A.

entrada “VQHz"

Introduza cabo de teste vermelho (positivo) neste conector para medir
a tensao, resisténcia e frequéncia.

entrada “COM”

Introduza o cabo de teste preto (negativo).

ficha “HAmMA”

Introduza cabo de teste vermelho (positivo) neste conector para medir
a corrente (except 15 A).
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7. Categorias de sobretensao/instalacao

Os multimetros sdo classificados segundo o risco e a gravidade das
sobretensdes transitdrias que podem ocorrer nas pontas de teste. Uma
sobretensdo transitéria é um aumento curto da tensdo induzido por um
sistema, por ex., a queda de um raio num poste de alta tensdo.

As categorias segundo o EN 61010-1 s&o:

Um multimetro de categoria CAT I é indicado para medicGes em
CAT circuitos eletrdnicos protegidos que ndo estejam ligados diretamente
I atomada de corrente principal, por ex. circuitos eletrdnicos, sinais
de controlo...

Um multimetro de categoria CAT II é indicado para medigSes num
ambiente CAT I, aparelhos monofasicos ligados a rede eléctrica com
CAT 'um conector e circuitos num ambiente doméstico normal, na
II condigdo que o circuito esteja a uma distdncia minima de 10 m de
um ambiente CAT III ou 20 m de um ambiente CAT IV. Exemplo:
alimentagéo de electrodomésticos e ferramentas portateis, etc.

Um DMM de categoria CAT III n&o sé € indicado para medicdes num
ambiente CAT I e CAT II, como também para a medicdo de um
aparelho mono- ou polifasico (fixo) a uma distancia minima de 10 m
de um ambiente CAT 1V, e para a medigdo em ou de uma caixa de
distribuigdo (curto-circuitos, circuitos de iluminagdo, forno eléctrico).

Um DMM de categoria CAT IV é indicado para medicdo num
ambiente CAT I, CAT II e CAT III, e também para medicdo numa
CAT entrada de energia de nivel primario.
IV Qualquer medigdo efectuada num aparelho, cujos cabos estdo no
exterior (tanto subterrdneo como supraterraneo), necessita de um
multimetro de categoria CAT IV.

CAT
II1

Importante:

Este multimetro foi desenhado de acordo com a norma EN 61010-1,
categoria de instalagdo CAT II 700 V e CAT IV 600 V. Isto implica restrigbes
de uso referentes a tensdo e os picos de tensdo podem surgir em qualquer
ambiente de medicdo. Consulte a tabela abaixo.

Este aparelho sé esta indicado para medigGes até 700 V na CAT II
e até 600 V na CAT IV

8. Grau de contaminagao

A norma IEC 61010-1 especifica os diferentes tipos de contaminagéo
ambiental. Cada tipo necessita do seu préprio nivel de protecgéo para
garantir seguranga. Um ambiente rugoso necessita de um nivel de protecgdo
mais severo. O nivel de protecgdo adaptado a um determinado ambiente
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depende do isolamento e da qualidade da caixa. O grau de contaminagdo do
DVM indica o tipo de ambiente em que o mesmo pode ser utilizado.

Grau de Auséncia de contaminagdo ou contaminagéo seca e ndo
contaminagdo condutora. A poluigdo ndo tem qualquer influéncia. (apenas
1 se encontra em compartimentos hermeticamente selados)
Grau de Apenas ocorre poluigdo ndo condutora. Ocasionalmente,
contaminagdo podera ocorrer condutividade temporaria causada pela

2 condensagdo. (os ambientes doméstico e de escritdrio

enquadram-se nesta categoria)

Grau de Ocorre poluigdo condutora, ou ocorre a poluigdo seca e ndo
contaminagdo condutora que se torna condutora devido a condensagdo que
3 estd prevista.
(ambientes industriais e ambientes expostos ao ar exterior -
mas ndo em contacto com a precipitagdo)

Grau de A poluigdo gera condutividade persistente provocada por

contaminagdo poeira condutora, chuva ou neve. (ambientes exteriores

4 muito expostos e ambientes em que existam elevados niveis
de humidade ou ocorram concentragdes elevadas de
particulas)

Importante: Este aparelho foi desenhado de acordo com a norma EN
61010-1, grau de contaminacgao 2. Isto implica restricGes de uso no que
respeita a contaminagdo que pode surgir num determinado ambiente.
Consulte a tabela abaixo.

Este aparelho s6 esta indicado para medicoes num ambiente
com um grau de contaminagédo 2.

9. Especificacoes
Este aparelho ndo vem calibrado de origem!
Normas relativas ao ambiente de utilizagdo:
Use este aparelho apenas para medigdes em ambientes de CAT I, CAT II,
CAT III e CAT 1V (ver §7).
Use este aparelho apenas em ambientes com grau 2 de contaminacgdo (ver
§8).
As condigGes ideais de funcionamento incluem:
temperatura: 0 °C a 40 °C (32 °F a 104 °F)
humidade relativa: max. 80 % RH
altitude: max. 2000 m (6560 ft)
VOIEAGEM 1iuiiiiiiiii 700 V
protegéo do fusivel
F0.8 A/1000 VDC, 6.75 x 33 mm
F15 A/1000 VDC, 6.75 x 33 mm
alimentag8o . ....ocuvieiiiiiii 1 pilha de 3.7 V (incl.)
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(=T - T LCD, contagem até 6000
modos disponiveis .. automatico / manual

indicador sonoro de continuidade ..........ccocoviiiiiniiiiniiniie, sim
teste de diOdOS ..euuieniei i i

indicador de bateria fraca.. .
retenGa0o de dadOS ...ovuiiuiieiii i
FEEFOIUMINAGED vt vttt eaeas
desativacdo automatica

AIMENSOES ... vttt
PESO (COM PIlNAS) tuiereieiie e e 320g
ambiente para armazenamento
temperatura ..o -20 °Ca 60 °C
humidade ........ooiviiiiii <90 % RH
sonda de teste..... .CATII 700V /CATIV600V, 15A; L=90cm
grau de proteGao IP .....coceiiiiiiiii IP20
9.1 TENSAO CC
N&o mega circuitos que possam conter tensées
A > 700 VDC ou > 700 VAC
amplitude resolucao precisao
600 mV 0.1 mVv
6V 1 mv
60V 10 mv £(0.5%+2)
600 V 100 mV
700 V 1V + (0.8 % + 2)

Protecgdo contra sobrecarga: 700 V DC ou AC rms
Impedancia: 10 MQ

9.2 TENSAO CA

N&o mega circuitos que possam conter tensdes
> 700 VDC ou > 700 VAC
amplitude resolucdo precisdao
6V 1mv
60 V 10 mV + (0.8 % + 3)
600 V 100 mV
700 V 1V + (1.2 % + 3)
True RMS CA

Amplitude de frequéncia: 40 Hz-2 kHz
Protecgdo contra sobrecarga: 700 V DC ou AC rms
Impedancia: 10 MQ
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9.3 CORRENTE DC

N&o mega circuitos que possam conter tensées
> 700 VDC ou > 700 VAC
amplitude resolucao precisao
600 pA 0.1 pA
6 mA 1 pA
+ 0,
60 mA 10 pA (1.2% + 2)
600 mA 100 pA
15A 10 mA + (2.0 % + 3)

Proteccdo contra sobrecarga: fusivel FO. A/700V & fusivel 15A/700V
Teste continuo da corrente maxima estabilizada de 1 A

9.4 corrente AC

N&o mega circuitos que possam conter tensGes
> 700 VDC ou > 700 VAC
amplitude resolucdo precisdao
6 mA 1pA
60 mA 10 pA + (1.5 % + 3)
600 mA 100 pA
15A 10 mA + (2.5 % + 5)
True RMS CA

Amplitude de frequéncia: 40 Hz-2 kHz
Protecgdo contra sobrecarga: fusivel FO. A/700V & fusivel 15A/700V
Teste continuo da corrente maxima estabilizada de 1 A

9.5 RESISTENCIA

A N&o faca medigBes de resisténcia em circuitos ativos
amplitude resolucdo precisdao

600 Q@ 0,1Q + (1.0 % + 3)

6 kQ 1Q

60 kQ 10 Q

+ 0,

600 kQ 100 © (1.0% +2)

6 MQ 1 kQ

60 MQ 10 kQ

+ (1.5 % + 3)
Protecgdo contra sobrecarga: 700 V DC ou AC rms
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9.6 CAPACITANCIA

A Né&o faca medigBes de capaciténcia em circuitos ativos

amplitude resolugao precisao

9.999 nF 1 pF + (3.0 % + 10)

99.99 nF 10 pF

999.9 nF 100 pF + (2.5 % + 5)

9.999 pF 1nF

99.99 uF 10 nF + (5.0 % + 10)

999.9 pF 100 nF

9.999 mF 1 pF + (10.0 % + 20)

99.99 mF 10 pF

Proteccdo contra sobrecarga: 700 V DC ou AC rms
9.7 DIODO E CONTINUIDADE
Né&o faca medigBes de diodos ou de continuidade em
circuitos ativos

amplitude descrigdo condigdes de teste

€ apresentada a corrente DC % 1. mA

>t tensdo direta tensdo DC invertida + 4 V
aproximada do diodo

.,)) aviso sonoro em caso tensdo do circuito aberto
de resisténcia < 50 Q +2V

Protecgdo contra sobrecarga: 700 V DC ou AC rms
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9.8 FREQUENCIA

A N&o faca medicGes de frequéncia em circuitos ativos

amplitude resolucao precisao

9.999 Hz 0.001 Hz

99.99 Hz 0.01 Hz

999.9 Hz 0.1 Hz

9.999 kHz 1 Hz + (0.1 % + 5)

99.99 kHz 10 Hz

999.9 kHz 100 Hz

9.999 MHz 1 Hz

Sensibilidade: onda senoidal de 0,6 V rms, 1,5V rms para 9,999 MHz
Proteccdo contra sobrecarga: 700 V DC ou AC rms

9.9 CICLO DE TRABALHO

0.1-99 %: £ (2.0 % + 2), frequéncia < 10 kHz
Sensibilidade: onda senoidal 0.6 V rms
Protecgdo contra sobrecarga: 700 V DC ou AC rms

9.10 TEMPERATURA

amplitude precisao resolugao
-20 a 150 °C +(3°C+1)
-4 a 302 °F £ (5°F + 2)
(<} o [} o
C/°F 151 a 1000 °C + (3% +2) 1°C/1°F
303 a 1832 °F + (3% +3)

sensor NiCr-NiSi
Protecgdo contra sobrecarga: 700 V DC ou AC rms

9.11 TESTAR A BATERIA

amplitude precisao corrente de carga resolugao
1.5V o 50 mA 1 mV
9V £(.0%+5) 5 mA 10 mv

Protecgdo contra sobrecarga: fusivel F0.8 A/ 700 V
9.12 DETECGCAO DE TENSAO CA SEM CONTATO (NCV)

Alcance do teste de tensdo: 90-1000 V AC rms
O indicador sonoro integrado tocard assim que for detectada tensdo activa.
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10. Utilizagao
10.1 MEDICAO DE TENSAO CC + CA

N3do mega circuitos que possam conter tensdes > 700 VDC ou
> 700 VAC

Tenha a maxima atengdo ao medir tensdes superiores a 60 VDC ou

30 VAC rms.
Coloque sempre os dedos por detrds da proteccdo das pontas de
teste ao fazer quaisquer medigGes.

1. Rode o seletor giratério para a posicdo "MV~ 7 oy “V=",

2. Ligue o cabo de teste vermelho na entrada “VQHz"” e o cabo de teste
preto na entrada “COM”.

3. Pressione SELECT para escolher medigdo "CC" ou "CA".

4. Ligue os cabos de teste a fonte que pretende medir.

5. Leia o valor da tensédo e a polaridade do cabo vermelho no visor LCD.

6. Na opgdo CA, pressione “Hz/%"” para medir a frequéncia ou o ciclo de
trabalho.

Notas

e Se o intervalo ndo for conhecido de antemao, ajuste o seletor para uma
opgdo mais alta e depois va diminuindo gradualmente.

e Um intervalo inadequado ¢é indicado por OL ou -OL. Selecione uma
opgdo mais elevada.

e Atensdo de entrada maxima é de 700 V rms.

10.2 MEDICAO DE CORRENTE DC

N3ao mega circuitos que possam conter tensdes > 700 VDC ou
> 700 VAC

Tenha a maxima atengdo ao medir tensdes superiores a 60 VDC ou

30 VAC rms.
Coloque sempre os dedos por detras da protecgdo das pontas de
teste ao fazer quaisquer medigdes.

1. Rode o seletor giratério para a posigdo “FAT ", “mAT 7 g " A

2. Ligue o cabo de teste vermelho na entrada "uAmA” e o cabo de teste
preto na entrada "COM" (troque o cabo de teste vermelho para a
entrada "15A" para medigBes entre 600 mA e 15 A).

3. Pressione SELECT para escolher medigdao "CC" ou "CA".

4. Abra o circuito no qual a corrente deverad ser medida e ligue os cabos
de teste ao circuito IN SERIES.

5. Leia o valor da corrente e a polaridade do cabo vermelho no visor LCD.

V. 02 - 29/01/2020 104 ©Velleman nv




DVM903

6. Na opgdo CA, pressione “Hz/%" para medir a frequéncia ou o ciclo de
trabalho.

10.3 MEDICAO DA RESISTENCIA

Né&o faga medigGes de resisténcia em circuitos ativos. Certifique-se
que foram descarregados todos os condensadores.

1. Coloque o seletor giratdrio na posigdo “Q¥)" desejada.

2. Ligue o cabo de teste vermelho na entrada “VQHz"” e o cabo de teste
preto na entrada “COM”".

3. Ligue os cabos de teste ao resistor a ser medido e leia 0 que aparece
no visor LCD.

10.4 MEDICAO DA CAPACITANCIA

N&o faca medigGes de capacitancia em circuitos ativos. Certifique-se
que foram descarregados todos os condensadores.

1. Ligue o cabo de teste vermelho na entrada “VQHz"” e o cabo de teste
preto na entrada “COM”.

2. Coloque o interruptor giratdrio na posicdo amplitude apropriada. 7t

3. Ligue os cabos de teste a fonte a ser medida e leia o valor no visor
LCD.

10.5 TESTE DE DIODO E CONTINUIDADE

Né&o faca medigBes de diodos ou de continuidade em circuitos
A ativos. Certifique-se que foram descarregados todos os
condensadores.

1. Conecte o cabo de teste vermelho ao conector "VQHz" e o cabo preto
ao conector "COM".

2. Coloque o seletor na posicdo “Q¥*)" desejada.

3. Pressione SELECT para escolher o diodo ou a medigdo audivel da
continuidade.

4. Para medigdo de diodo, ligue o cabo de teste vermelho ao anodo do
diodo que pretende testar e o cabo de teste preto ao catodo do diodo.
A queda de tensdo directa aproximada do diodo sera exibida.
Para medicdo de continuidade, ligue os cabos de teste a dois pontos do
circuito que pretende testar. Se existir continuidade serd emitido um
sinal sonoro.
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10.6 MEDICAO DA FREQUENCIA E DO CICLO DE TRABALHO

N&o faca medigBes de frequéncia ou continuidade em circuitos
A ativos. Certifique-se que foram descarregados todos os
condensadores.

1. Rode o seletor giratério para a posigdo "Hz".

2. Conecte o cabo de teste vermelho ao conector "VQHz" e o cabo preto
ao conector "COM".

3. Pressione “Hz/%" para medir a frequéncia ou o ciclo de trabalho.

4. Ligue os cabos de teste a fonte a ser medida e leia o valor no visor
LCD.

10.7 MEDIGAO DA TEMPERATURA

1. Ligue a ficha banana vermelha ao conector “VQHz"” e a preta ao
conector “COM”.

2. Rode o seletor para a posigdo “°C/°F".

3. Pressione SELECT para escolher entre medigdo em °C ou °F.

4. Coloque a sonda no campo a medir e faga a leitura no visor LCD.

10.8 TESTAR A BATERIA

1. Ligue o cabo de teste vermelho ao conector "pnAmA” e o preto ao
conector “COM”.

2. Rode o seletor para a posigdo “1.5V”, “9V” ou “12V”".

3. Coloque a sonda no campo a medir e faga a leitura no visor LCD.

10.9 DETECGAO NCV (deteccdo tensdo sem contacto)

1. Coloque o interruptor rotativo na posigao "NCV".

2. Segure o aparelho de maneira que a parte superior fique na vertical e
horizontalmente centrada e em contato com o condutor. Sempre que a
tensdo ativa for = 90 V CA rms, o alarme sonoro incorporado dispara.

Notas

1. Mesmo sem o sinal sonoro, a tensdo podera existir. Ndo confie apenas
na detecgdo de tensdo sem contato para apurar a presenga de tensdo.
A detecgdo pode estar condicionada pelo tipo de tomada, pela
espessura e tipo de isolamento e por outros fatores.

2. Sempre que os terminais de entrada do medidor detectam tensdo,
devido a influéncia da tensdo atual, o indicador de detecgdo de tensédo
também pode acender.

3. Mantenha o aparelho afastado de fontes de ruido elétrico durante os
testes, ou seja, luzes fluorescentes e reguldveis, motores, etc. Essas
fontes podem acionar a detecgdo NCV e invalidar o teste.
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10.10 RETENGAO DE DADOS

Em qualquer uma das opgdes, pressione "HOLD" para bloquear o valor
apresentado. A indicagdo DH aparece no visor. Pressione novamente para
sair.

10.11 MAX/MIN HOLD

Pressione MAX/MIN para bloquear o valor min. ou max. Pressione durante 2
segundos para bloquear.

10.12 MEDIGAO RELATIVA

Pressione REL para medir o valor relativo. O modo automatico pode ser
alterado para manual. Pressione novamente para sair. Esta fungdo ndo se
aplica a medigdo Hz/%.

11. Substituicao da Pilha e Fusivel

ADVERTENCIA: Para evitar descargas eléctricas desligue sempre
as pontas de teste antes de abrir o aparelho. Para evitar risco de
A incéndio, use apenas fusiveis com as mesmas especificagbes das
indicadas neste manual.
Nota: leia a adverténcia no compartimento da pilha
O utilizador ndo tera de fazer a manutengdo das pegas.
@ Contacte um agente autorizado para assisténcia e/ou pegas de
substituicdo.
Desligue os cabos de teste dos pontos de teste e retire os cabos de
A teste dos terminais de medigdo antes de substituir pilhas ou
fusiveis.

e Quando aparece "E" a pilha deve ser substituida.

e  Os fusiveis raramente precisam de ser substituidos e fusiveis fundidos
sao normalmente resultado de erro humano.

Substituir a pilha:

e Desligue o multimetro.

e Retire o parafuso na parte de trds e abra a caixa cuidadosamente.

e Retire a pilha gasta e introduza uma nova.

e Fecha caixa exterior e aperte os parafuso.

Pilha: 1 x 3.7 V, respeitando sempre a polaridade

Fusiveis: F0.8 A/1000 V, 6.75 x 33 mm, F15 A/1000 V, 6.75 x 33 mm

Certifique-se de que o medidor estd bem fechado e coloque sempre a

protecdo na extremidade antes de o utilizar.
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12. Resolucao de problemas

Caso o aparelho se comporte de forma anormal durante as medigGes, isto
significa que o fusivel interno pode estar avariado.

Tenha sempre em conta que uma pilha fraca pode originar medices
incorrectas. Substitua a pilha regularmente.

(dica: a pouca luminosidade da retroiluminagao do visor LCD indica que a
pilha esta fraca.)

Utilize este aparelho apenas com acessorios originais. A Velleman
NV ndo sera responsavel por quaisquer danos ou lesdes causados
pelo uso (indevido) do aparelho. Para mais informagdo sobre este
produto e para aceder a versido mais recente deste manual do
utilizador, visite a nossa pagina www.velleman.eu. Podem alterar-se
as especificagées e o contelido deste manual sem aviso prévio.

© DIREITOS DE AUTOR

A Velleman NV detém os direitos de autor deste manual do
utilizador. Todos os direitos mundiais reservados. E estritamente
proibido reproduzir, traduzir, copiar, editar e gravar este manual do
utilizador ou partes deste sem prévia autorizagdo escrita por parte da
detentora dos direitos.
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Velleman® Service and Quality Warranty

Since its foundation in 1972, Velleman® acquired extensive
experience in the electronics world and currently distributes its
products in over 85 countries.

All'our products fulfil strict quality requirements and legal
stipulations in the EU. In order to ensure the quality, our
products regularly go through an extra quality check, both by an
internal quality department and by specialized external
organisations. If, all precautionary measures notwithstanding,
problems should occur, please make appeal to our warranty
(see guarantee conditions).

General Warranty Conditions Concerning Consumer
Products (for EU¥:

* All consumer products are subject to a 24-month warranty on
production flaws and defective material as from the original
date of purchase.

+ Velleman® can decide to replace an article with an equivalent
article, or to refund the retail value totally or partially when the
complalnt is valid and a free repair or replacement of the article
is impossible, or if the expenses are out of proportion.

You will be delivered a replacing article or a refund at the value
of 100% of the purchase price in case of a flaw occurred in the
first year after the date of purchase and delivery, or a replacing
article at 50% of the purchase price or a refund at the value of
50% of the retail value in case of a flaw occurred in the second
year after the date of purchase and delivery.

* Not covered by warranty:

- all direct or indirect damage caused after delivery to the article
(e.g. by oxidation, shacks, falls, dust, dirt, humidity...), and by
the article, as well as its contents (e.g. data loss),
compensation for loss of profits;

- consumable goods, parts or accessories that are subject to an
aging process during normal use, such as batteries
(rechargeable, non-rechargeable, built-in or replaceable),
lamps, rubber parts, drive belts... (unlimited list);

- flaws resulting from ﬁre water damage, lightning, accident,
natural disaster, etc...

- flaws caused deliberately, negligently or resulting from
improper handling, negligent maintenance, abusive use or use
contrary to the manufacturer's instructions;

- damage caused by a commercial, professional or collective
use of the article (the warranty validity will be reduced to six (6)
months when the article is used professmna\li

- damage resulting from an inappropriate packing and shipping
of the article;

-all damage caused by modification, repair or alteration
performed by a third party without written permission by
Velleman®.

+ Articles to be repaired must be delivered to your Velleman®
dealer, solidly packed (preferably in the original packaging),
and be completed with the original receipt of purchase and a
clear flaw description.

« Hint: In order to save on cost and time, please reread the
manual and check if the flaw is caused by obvious causes prior
to presenting the article for repair. Note that returning a non-
defective article can also involve handling costs.

+ Repairs occurring after warranty expiration are subject to
shipping costs.

* The above conditions are without prejudice to all commercial
warranties.

The above enumeration is subject to modification
according to the article (see article’s manual).

service- en k
Velleman® heeft sinds zijn oprichting in 1972 een ruime
ervaring opgebouwd in de elektronicawereld en verdeelt op dit
moment producten in meer dan 85 landen. Al onze producten
beantwoorden aan strikte kwaliteitseisen en aan de wettelijke
bepalingen geldig in de EU. Om de kwaliteit te waarborgen,
ondergaan onze producten op regelmatige tijdstippen een extra
kwaliteitscontrole, zowel door onze eigen kwaliteitsafdeling als
door externe gespecwallseerde organisaties. Mocht er ondanks
deze voorzorgen toch een probleem optreden, dan kunt u
steeds een beroep doen op onze waarborg (zie
waarborgvoorwaarden).
Algemene waarborgvoorwaarden
(voor Europese Unie):

« Op alle consumentengoederen geldt een garantieperiode van
24 maanden op productie- en materiaalfouten en dit vanaf de
oorspronkelijke aankoopdatum.
« Indien de klacht gegrond is en een gratis reparatie of
vervanging van een artikel onmogelijk is of indien de kosten
hiervoor buiten verhouding zijn, kan Velleman® beslissen het
desbetreffende artikel te vervangen door een gelijkwaardig
artikel of de aankoopsom van het artikel gedeeltelijk of volledig
terug te betalen. In dat geval krijgt u een vervangend product of
terugbetaling ter waarde van 100% van de aankoopsom bij
ontdekking van een gebrek tot één jaar na aankoop en levering,
of een vervangend product tegen 50% van de kostprijs of
terugbetaling van 50 % bij ontdekking na één jaar tot 2 jaar.
* Valt niet onder waarborg:
- alle rechtstreekse of onrechtstreekse schade na de levering
veroorzaakt aan het toestel (bv. door oxidatie, schokken, val,
stof, vuil, vocht...), en door het toestel, alsook zijn inhoud (bv.
verlies van data), vergoeding voor eventuele winstderving.
- verbruiksgoederen, onderdelen of hulpstukken die onderhevig
Zijn aan veroudering door normaal gebruik zoals bv. batterijen
(zowel oplaadbare als niet-oplaadbare, ingebouwd of
vervangbaar), lampen, rubberen onderdelen, aandrijfriemen...
(onbeperkte lijst).
- defecten ten gevolge van brand, waterschade, bliksem,
ongevallen, natuurrampen, enz.
- defecten veroorzaakt door opzet, nalatigheid of door een
onoordeelkundige behandeling, slecht onderhoud of abnormaal
gebruik of gebruik van het toestel strijdig met de voorschriften
van de fabrikant.
- schade ten gevolge van een commercieel, professioneel of
collectief gebruik van het apparaat (bij professioneel gebruik
wordt de garantieperiode herleid tot 6 maand).
- schade veroorzaakt door onvoldoende bescherming bij
transport van het apparaat.
- alle schade door wijzigingen, reparaties of modificaties
uitgevoerd door derden zonder toestemming van Velleman®.
« Toestellen dienen ter reparatie aangeboden te worden bij uw
Velleman®-verdeler. Het toestel dient vergezeld te zijn van het
oorspronkelijke aankoopbewijs. Zorg voor een degelijke
verpakking (bij voorkeur de originele verpakking) en voeg een
duidelijke foutomschrijving bij.
« Tip: alvorens het toestel voor reparatie aan te bieden, kijk nog
eens na of er geen voor de hand liggende reden is waarom het
toestel niet naar behoren werkt (zie handleiding). Op deze wijze
kunt u kosten en tijd besparen. Denk eraan dat er ook voor niet-
defecte toestellen een kost voor controle aangerekend kan
worden.
« Bij reparaties buiten de waarborgperiode zullen
transportkosten aangerekend worden.
+ Elke commerciéle garantle laat deze rechten onverminderd.

d; kan
worden naargelang de aard van het product 11|e
handleiding van het betreffende product).




Garantie de service et de qualité Velleman®

La liste susmentionnée peut étre sujette a une
complémentation selon le type de I'article et étre
mentionnée dans la notice d’emploi.

Depuis 1972, Velleman® a gagné une vaste expéri dans le
secteur de I'électronique et est actuellement distributeur dans
plus de 85 pays.

Tous nos produits répondent a des exigences de qualité
n joureuses et a des dispositions légales en vigueur dans 'UE.
Alfin de garantir la qualite, nous soumettons régulierement nos
produits & des contrdles de qualité supplémentaires, tant par
notre propre service qualité que par un service qualité externe.
Dans le cas improbable d'un défaut malgré toutes les
précautions, il est possible d'invoquer notre garantie (voir les
conditions de garantie).
Conditions générales concernant la garantie sur les
produits grand public (pour 'UE) :
+ tout produit grand public est garanti 24 mois contre tout vice
de production ou de matériaux & dater du jour d’acquisition
effective ;
*sila plainle est justifiée et que la réparation ou le
remplacement d'un article est jugé impossible, ou lorsque les
colts s'avérent disproportionnés, Velleman® s'autorise a
remplacer ledit article par un article équivalent ou & rembourser
la totalité ou une partie du prix d'achat. Le cas échéant, il vous
sera consenti un article de remplacement ou le remboursement
complet du prix d'achat lors d'un défaut dans un delal de 1an
aprés l'achat et la livraison, ou un article de rempl

L ES

Garantia de servicio y calidad Velleman®

Desde su fundacion en 1972 Velleman® ha adquirido una
amplia experiencia como distribuidor en el sector de la
electronica en més de 85 paises. Todos nuestros productos
responden a normas de calidad rigurosas y disposiciones
legales vigentes en la UE. Para garantizar la calidad,
sometemos nuestros productos regularmente a controles de
calidad adicionales, tanto a través de nuestro propio servicio de
calidad como de un servicio de calidad externo. En el caso
improbable de que surgieran problemas a pesar de todas las
precauciones, es posible recurrir a nuestra garantia (véase las
condlcwnes de garantia).

Condi generales refi a la garantia sobre
productos de venta al pablico (para la Unién
Europea):

+ Todos los productos de venta al publico tienen un periodo de
garantia de 24 meses contra errores de produccion o errores
en materiales desde la adquisicion original;

+ Si la queja esta fundada y si la reparacion o sustitucion de un
articulo no es posible, o si los gastos son desproporcionados,

moyennant 50% du prix d' achat ou e remboursement de 50%
du prix d'achat lors d'un défaut aprés 1 a 2 ans.

« sont par conséquent exclus :

- tout dommage direct ou indirect survenu a l'article aprés
livraison (p.ex. dommage lié a I'oxydation, choc, chute,
poussiére, sable, impureté...) et provoqué par I'appareil, ainsi
que son contenu (p.ex. perte de données) et une indemnisation
éventuelle pour perte de revenus ;

- toute piéce ou accessoire tunr causé

autoriza el articulo por un articulo
equivalente o reembolsar la totalidad o una parte del precio de
compra. En este caso, usted recibira un articulo de recambio o
el reembolso completo del precio de compra si encuentra algtin
fallo hasta un afio después de la compra y entrega, o un
articulo de recambio al 50% del precio de compra o el
reembolso del 50% del precio de compra si encuentra un fallo
después de 1 afio y hasta los 2 afios después de la compra y
entrega.
Por igui estan entre otras cosas:

par un usage normal comme p.ex. piles (rechargeables comme
non rechargeables, intégrées ou remplacables), ampoules,
piéces en caoutchouc, courroies... (liste illimitée) ;

- tout dommage qui résulte d'un \ncendle de la foudre, d'un
accident, d'une catastrophe naturelle, etc. ;

- out dommage provoqué par une neghgence volontaire ou
non, une utilisation ou un entretien incorrect, ou une utilisation
del’ apparell contraire aux prescriptions du fabricant ;

- tout dommai;e a cause d'une utilisation commerciale,
professionnelle ou collective de I'appareil (la période de
garantie sera réduite & 6 mois lors d’'une utilisation
professionnelle) ;

- tout dommage a I'appareil qui résulte d'une utilisation
incorrecte ou différente que celle pour laquelle il a été
initialement prévu comme décrit dans la notice ;

- tout dommage engendré par un retour de I'appareil emballé
dans un conditionnement non ou insuffisamment protégé.

- toute réparation ou modification effectuée par une tierce
personne sans I'autorisation explicite de SA Velleman® ; - frais
de transport de et vers Velleman® si I'appareil n’est plus
couvert sous la garantie.

« toute réparation sera fournie par I'endroit de 'achat. L'appareil
doit nécessairement étre accompagné du bon d'achat d'origine
et étre diment conditionné (de pré?e’renoe dans I'emballage
d'origine avec mention du défaut) ;

«tuyau : il est conseillé de consulter la notice et de contréler
cébles, piles, etc. avant de retourner I'appareil. Un appareil
retourné jugé défectueux qui s'avére en bon état de marche
pourra faire I'objet d'une note de frais a charge du
consommateur ;

*une réparatiun effectuée en-dehors de la période de garantie
fera I'objet de frais de transport ;

« toute garantie commerciale ne porte pas atteinte aux
conditions susmentionnées.

- todos los darios causados directa o indirectamente al aparato
(p-gj. por oxidacion, choques, caida,...) y a su contenido (p.ej.
pérdida de datos) después de la entrega y causados por el
aparato, y cualquier indemnizacion por posible pérdida de
ganancias;

- partes 0 accesorios, que estén expuestos al desgaste
causado por un uso normal, como por ejemplo baterias (tanto
recargables como no recargables, incorporadas o
reemplazables), bombillas, partes de goma, etc. (lista ilimitada);
- defectos causados por un incendio, dafios causados por el
agua, rayos, accidentes, catastrofes naturales, etc.;

- defectos causados a conciencia, descuido o por malos tratos,
un mantenimiento inapropiado o un uso anormal del aparato
contrario a las instrucciones del fabricante;

- dafios causados por un uso comercial, profesional o colectivo
del aparato (el periodo de garantia se reducira a 6 meses con
uso profesional);

- dafios causados por un uso incorrecto o un uso ajeno al que
esté previsto el producto inicialmente como esté descrito en el
manual del usuario;

- dafios causados por una proteccion insuficiente al transportar
el aparato.

- dafios causados por reparaciones o modificaciones
efectuadas por una tercera persona sin la autorizacion explicita
de Velleman®;

- se calcula gastos de transporte de y a Velleman® si el
aparato ya no esté cubierto por la garantia.

+ Cualquier articulo que tenga que ser reparado tendra que ser
devuelto a su distribuidor Velleman®. Devuelva el aparato con
la factura de compra original y transpdrtelo en un embalaje
solido (preferentemente el embalaje original). Incluya también
una buena descripcion del fallo;

+ Consejo: Lea el manual del usuario y controle los cables, las
pilas, etc. antes de devolver el aparato. Si no se encuentra un



defecto en el articulo los gastos podrian correr a cargo del
cliente;
+ Los gastos de transporte correran a carga del cliente para una
re aracion efectuada fuera del periodo de garantia.

+ Cualquier gestu comercial no disminuye estos derechos
Lalista p
segun el tipo de articulo (véase el manual del usuario del

articulo en cuestion).

Velleman® Service- und Qualititsgarantie
Seit der Griindung in 1972 hat Velleman® sehr viel Erfahrung
als Verteiler in der Elektronikwelt in tiber 85 Landern aufgebaut.
Alle Produkte entsprechen den strengen Qualitatsforderungen
und gesetzlichen Anforderungen in der EU. Um die Qualitat zu
gewahrleisten werden unsere Produkte regelmaRig einer
zusétzlichen Qualitétskontrolle unterworfen, sowohl von
unserer eigenen Qualllatsabiellungf als auch von externen
spezialisierten Organisationen. Sollten, trotz aller
VorsichtsmaRnahmen, Probleme auftreten, nehmen Sie bitte
die Garantle in Anspruch (siehe Garantiebedingungen).
Allg di in Bezug auf
K giiter (fiir die Europische Union):
« Alle Produkte haben fiir Material- oder Herstellungsfehler eine
Garantieperiode von 24 Monaten ab Verkaufsdatum.
+ Wenn die Klage berechtigt ist und falls eine kostenlose
Reparatur oder ein Austausch des Geréates unmdglich ist, oder
wenn die Kosten dafiir unverhaltnismaRig sind, kann
Velleman® sich dariiber entscheiden, dieses Produkt durch ein
gleiches Produkt zu ersetzen oder die Kaufsumme ganz oder
teilweise zuriickzuzahlen. In diesem Fall erhalten Sie ein
Ersatzprodukt oder eine Riickzahlung im Werte von 100% der
Kaufsumme im Falle eines Defektes bis zu 1 Jahr nach Kauf
oder Lieferun(b], oder Sie bekommen ein Ersatzprodukt im
Werte von 50% der Kaufsumme oder eine Riickzahlung im
Werte von 50 % im Falle eines Defektes im zweiten Jahr.
*Von der Garantie ausgeschlossen sind:
- alle direkten oder indirekten Schaden, die nach Lieferung am
Gerat und durch das Gerat verursacht werden (z.B. Oxidation,
StéRe, Fall, Staub, Schmutz, Feuchtigketit, ...), sowie auch der
Inhalt (z,B‘ Dalenver\ust), Entschédigung fiir eventuellen
Gewinnausfall.
- Verbrauchsgiter, Teile oder Zubehérteile, die durch normalen
Gebrauch dem Verschleild ausgesetzt sind, wie z.B. Batterien
(nicht nur aufladbare, sondern auch nicht aufladbare,
eingebaute oder ersetzbare), Lampen, Gummiteile,
Treibriemen, usw. (unbeschrénkte Liste).
- Schaden verursacht durch Brandschaden, Wasserschaden,
Blitz, Unfélle, Naturkatastrophen, usw.
- Schéden verursacht durch absichtliche, nachléssige oder
unsachgemaBe Anwendung, schlechte Wartung,
zweckentfremdete Anwendung oder Nichtbeachtung von
Benutzerhinweisen in der Bedienungsanleitung.
- Schaden infolge einer kommerziellen, professionellen oder
kollektiven Anwendung des Gerates (bei gewerblicher
Anwendung wird die Garantieperiode auf 6 Monate
zurlickgefiihrt).
- Schaden verursacht durch eine unsachgemafe Verpackung
und unsachgemaRen Transport des Gerates.
- alle Schaden verursacht durch unautorisierte Anderungen,
Reparaturen oder Modifikationen, die von einem Dritten ohne
Erlaubnis von Velleman® vorgenommen werden.
+Im Fall einer Reparatur, wenden Sie sich an Ihren Velleman®-
Verteiler. Legen Sie das Produkt ordnungsgemaf verpackt
(vorzugsweise die Originalverpackung) und mit dem Original-
Eaufbeleg vor. Fiigen Sie eine deutliche Fehlerbeschreibung
inzu.
+ Hinweis: Um Kosten und Zeit zu sparen, lesen Sie die
Bedienungsanleitung nochmals und iiberpriifen Sie, ob es

keinen auf de Hand liegenden Grund gibt, ehe Sie das Gerat
zur Reparatur zurickschicken. Stellt sich bei der Uberpriifung
des Gerates heraus, dass kein Gerateschaden vorliegt, konnte
dem Kunden eine Untersuchungspauschale berechnet.

« Fiir Reparaturen nach Ablauf der Garantiefrist werden
Transportkosten berechnet.

+ Jede kommerzielle Garantle lasst diese Rechte unberiihrt.
Die oben stehende A

werden gemaR der Art des Produktes (siehe
Bedienungsanleitung des Gerites).

Velleman ® ustugi i gwarancja jakosci

0Od czasu zatozenia w 1972, Velleman® zdobyt bogate
doswiadczenie w dziedzinie $wiatowej elektroniki. Obecnie
firma dystrybuuje swoje produkty w ponad 85 krajach.
Wszystkie nasze produkty spetniaja surowe wymagania
jakosciowe oraz wypetniaja normy i dyrektywy obowiazujace w
krajach UE. W celu zapewnienia najwyzszej jakosci naszych
produktow, przechodza one regularne oraz dodatkowo
wyrywkowe badania kontroli jakosci, zaréwno naszego
wewnetrznego dziatu jakosci jak rowniez wyspecjalizowanych
firm zewngtrznych. Pomimo dofozenia wszelkich starar czasem
moga pojawic sig problemy techniczne, prosimy odwotac sig do
gwarancji (patrz warunki gwarancji).

Ogélne Warunki dotyczace gwarancji:

*» Wszystkie produkty konsumenckie podlegaja 24-miesiecznej
gwarancji na wady produkcyjne i materiatowe od daty zakupu.
* W przypadku, gdy usterka jest niemozliwa do usunigcia lub
koszt usuniecia jest nadmiemie wysoki Velleman ® moze
zdecydowac o wymianie artykutu na nowy, wolny od wad lub
zwrécié zaptacong kwote. Zwrot gotéwki moze jednak nastapic
z uwzglednieniem ponizszych warunkow:

- zwrot 100% ceny zakupu w przypadku, gdy wada wystapita w
ciagu pierwszego roku od daty zakupu i dostawy

- wymiana wadliwego artykutu na nowy, wolny od wad z
odptatnoscia 50% ceny detalicznej lub zwrot 50% kwoty ceny
nabycia w przypadku gdy wada wystapita w drugim roku od
daty zakupu i dostawy.

* Produkt nie podlega naprawie gwarancyjnej:

- gdy wszystkie bezposrednie lub posrednie szkody
spowodowane sg dziataniem czynnikow $rodowiskowych lub
losowych (np. przez utlenianie, wstrzasy, upadki, kurz, brud,
..), wilgotnosci;

- gwarant nie ponosi odpowiedzialnosci za szkody
wynikajacych z utraty danych;

- produkty konsumenckie, czesci zamienne lub akcesoria
podatne na process starzenia, wynikajacego z normalnego
uzytkowania, np: baterie (fadowalne, nietadowalne, wbudowane
lub wymienne), zaréwki, paski napedowe, gumowe elementy
napedowe... (meogranlczona lista);

- usterka wynlka z dziatania pozaru, zalania wszelkimi cieczami,
uderzenia pioruna, upadku lub Kleski zywiotowej, itp.;

- usterka wynika z zaniedban eksploatacyjnych tj. umysine
badz nieumysine zaniechanie czyszczenia, konserwacii,
wymiany materiatéw ekspolatacyjnych, niedbalstwa lub z
niewtasciwego obchodzenia sig lub niezgodnego uzytkowania z
instrukcja producenta;

- szkody wynikajace z nadmiernego uzytkowania gdy nie jest
do tego celu przeznaczony tj. dziatalnos¢ komerycjna,
zawodowa |ub wspdine uzytkowanie przez wiele 0sob - okres
obowigzywania gwarancji zostanie obnizony do 6 (szes¢)
miesiecy;

- Szkody wynikajace ze Zle zabezpieczonej wysytki produktu;

- Wszelkie szkody spowodowane przez nieautoryzowang
naprawg, modyfikacjg, przerébke produktu przez osoby trzecie
jak rowniez bez pisemne; zgody firmy Velleman ®.

+ Uszkodzony produkt musi zosta¢ dostarczony do sprzedawcy
® Velleman, solidnie zapakowany (najlepiej w oryginalnym



opakowaniu), wraz z wyposazeniem z jakim produkt zostat
sprzedany. W przypadku wysytki towaru w opakowaniu innym
niz oryginalnym ryzyko usterki produktu oraz tego skutki
przechodza na wiasciciela produktu. Wraz z niesprawnym
produktem nalezy dofaczy¢ jasny i szczegétowy opis jego
usterki, wady;

+ Wskazowka: Aby zaoszczedzi¢ na kosztach i czasie, prosze
szczeg6lowo zapoznac sie z instrukcja obstugi; czy przyczyna
wady s okolicznoci techniczne czy tez wynikaja W}/chznle z
nieznajomosci obstugi produktu. W przypadku wysylki
sprawnego produktu do serwisu nabywca moze zosta¢
obcigzony kosztmi obstugi oraz transportu.

+ W przypadku napraw pogwarancyjnych lub odptatnych klient
ponosi dodatkowo koszt wysytki produktu do i z serwisu.
wymienione wyzej warunki sg bez uszczerbku dla wszystkich
komercy]nych gwarancp

moga
zaleznoscl 'od wyrobu (pa(rz art obs)ugl)
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Garantia de servigo e de qualidade Velleman®
Desde a sua fundagao em 1972 Velleman® tem adquirido uma
amplia experiencia no sector da eletrénica com uma
distribuigao em mais de 85 paises.
Todos os nossos produtos respondem a exigéncias rigorosas e
a disposicdes legais em vigor na UE. Para garantir a qualidade,
submetemos regularmente os nossos produtos a controles de
qualidade suplementares, com 0 nosso proprio servico
qualidade como um servigo de qualidade externo. No caso
improvavel de um defeito mesmo com as nossas precaugoes, €
possivel invocar a nossa garantia. (ver as condigdes de
garantia).
Condigdes gerais com respelto a garantia sobre os produtos
grande publico (para a UE):
* qualquer produto grande publico é garantido 24 més contra
qualquer vicio de produgéo ou materiais a partir da data de
aquisigao efectiva;
*no caso da reclamat;ao ser justificada e que a reparagéo ou
substituicao de um artigo é impossivel, ou quando os custo séo
desproporcionados, Velleman® autoriza-se a substituir o dito
artigo por um artigo equivalente ou a devolver a totalidade ou
parte do prego de compra. Em outro caso, sera consentido um
artigo de substituicao ou devolugdo completa do prego de
compra no caso de um defeito no prazo de 1 ano depois da
data de compra e entrega, ou um artigo de substituigdo
gando o valor de 50% do prego de compra ou devolugéo de
50% do prego de compra para defeitos depois de 1 a 2 anos.
. estao por consequéncia excluidos:
- todos os danos directos ou indirectos depois da entrega do
artigo (p.ex. danos ligados a oxidagéo, choques, quedas,
poeiras, areias, impurezas...) e provocado pelo aparelho, como
0 seu contetido (p.ex. perca de dados) e uma indemnizagéo
eventual por perca de receitas;
- consumiveis, pegas ou acessorios sujeitos a desgaste
causado por um uso normal, como p.ex. pilhas (recarregaveis,
ndo recarregaveis, incorporadas ou substituiveis), limpadas,
pegas em borracha correias... (lista ilimitada);
- todos os danos que resultem de um incéndio, raios, de um
acidente, de una catastrophe natural, etc.;
- danos provocados por negligencia, voluntaria ou ndo, uma
utilizacéo ou manutengao incorrecta, ou uma utilizagao do
aparelho contraria as prescrigdes do fabricante;
- todos os danos por causa de uma utilizagéo comercial,
profissional ou colectiva do aparelho ( o periodo de garantia
sera reduzido a 6 meses para uma utilizagéo profissional);
- todos os danos no aparelho resultando de uma utilizacao
incorrecta ou diferente daquela inicialmente prevista e descrita
no manual de utilizagéo;

- todos os danos depois de uma devolugéo ndo embalada ou
mal protegida ao nivel do acondicionamento.

- todas as reparagdes ou modificagdes efectuadas por terceiros
sem a autorizagdo de SA Velleman®;

- despesas de transporte de e para Velleman® se o aparelho
néo estiver coberto pela garantia.

« qualquer reparagao sera fornecida pelo local de compra. O
aparelho sera obrigatoriamente acompanhado do taldo ou
factura de origem e bem acondicionado (de preferéncia dentro
da embalagem de origem com indicagéo do defeito ou avaria);
+ dica: aconselha-mos a consulta do manual e controlar cabos,
pilhas, etc. antes de devolver o aparelho. Um aparelho
devolvido que estiver em bom estado sera cobrado despesas a
cargo do consumidor;

* uma reparagéo efectuada fora da garantia, sera cobrado
despesas de transporte;

« qualquer garantia comercial ndo prevalece as condigdes aqui
mencionadas.

A lista pode ser sujeita a um complemento conforme o tipo de

artigo e estar no manual de
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